Мы ФГОС вопросом увлеклись…
Школьное обучение никогда не начинается с пустого места,
                      а всегда опирается на определенную стадию развития,
                              проделанную ребенком.
                                                                                           Л. С. Выготский

 Проблема преемственности между дошкольной и начальной общей ступенью всегда являлась одной из важнейших проблем в образовании. С принятием ФГОС ДО она приобрела еще большую актуальность.
 Именно с выходом ФГОС начального общего образования и ФГОС  дошкольного образования положено начало к обеспечению преемственности двух звеньев системы образования. Впервые создана реальная нормативная основа преемственности в системе дошкольное образование - начальная школа.
Педагоги городского округа 21 марта 2017 года собрались в структурном подразделении «Светлячок» МБДОУ «Детский сад «Лукоморье»  на семинар «Преемственность дошкольного и начального общего образования в условиях введения ФГОС дошкольного образования», чтобы систематизировать имеющиеся и приобрести новые знания в данном направлении работы. Собравшихся приветствовала заведующий структурным подразделением Опряткина Анна Евгеньевна, затем воспитанники и педагоги учреждения. Приветствие способствовало созданию положительного эмоционального настроя у всех участников мероприятия. Хозяева показали гостям открытые занятия «Вернем солнышко» (средняя группа, воспитатель Дундукова Татьяна Николаевна), «Путешествие в страну математики» (старшая группа, воспитатель Сухова Наталья Петровна), «Сказка окрасках» (подготовительная к школе логопедическая группа, воспитатель Чеплеева Татьяна Владимировна). Соколова Ольга Юрьевна представила собравшимся презентацию «Преемственность ФГОС дошкольного образования и ФГОС начального общего образования с учетом интересов всех участников образовательного процесса». Очень заинтересовала всех инновационная  технология, применяемая в образовательном  процессе: «Лепбук», с которой  познакомила Венгеренко Анна Васильевна. Рассказали о своей деятельности в   данном   направлении   и  о «наболевшем»  учитель  начальных  классов 
СОШ №7 Пивоварова Наталья Дмитриевна и воспитатель  с/п «Светлячок» Захарова Надежда Михайловна. Обмен мнениями вылился в жаркую дискуссию. Итоги подвели заместитель директора МБДОУ «Детский сад «Лукоморье» Илясова Наталья Александровна и старший воспитатель  с/п «Светлячок» Дьякова Любовь Александровна. Мероприятие получило высокую оценку коллег.
