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МОЛОДЕЖИ
Любой гражданин Российской Федерации может отметить изменения, происходящие в общественно-политической жизни страны в последние десятилетия. Еще в начале 90-х годов резкое снижение жизненного уровня населения страны, рост преступности, пропаганда насилия в средствах массовой информации и другие факторы, пагубно влияющие на систему духовно-нравственных ценностей и идеалов общества, подорвали их основу, фундамент, нарушили связь между поколениями. Несмотря на все усилия современных политических деятелей и общественных организаций, последствия духовного кризиса в нашей стране еще до конца не преодолены. И проблема восстановления духовных традиций остается по-прежнему актуальной.

Трудность в преодолении духовного кризиса в России заключается прежде всего в том, что нормы и правила морали формируются из многолетней массовой житейской практики поведения людей. Мораль как общественное явление по самой природе своей не может быть внедрена «сверху» , навязана государством, как это происходит, например, в научной или юридической сферах. Нравственные устои должны расти «снизу», сформироваться на эмпирическом уровне, а теоретическая основа морали (официальная идеология, религия и пр.) может служить лишь образцом идеального поведения в тех или иных обстоятельствах.
Реальной же основой улучшения нравов, т.е. практически складывающихся нравственных отношений и формирующегося морального сознания, может быть только наведения порядка в материальной сфере жизнедеятельности человека. Несмотря на существование различия в механизмах функционирования материальной и духовной сфер жизни общества, обе сферы между собой тесно взаимосвязаны. Любые изменения в материальных отношениях порождают новую направленность интересов людей. Существующие моральные нормы перестают соответствовать их новым интересам и, следовательно, оптимально регулировать общественные отношения. Их выполнение уже не дает желаемого результата. Нарастание несоответствия между массовой моральной практикой и официально закрепленными нормами всегда свидетельствует о неблагополучии в общественной жизни. Причем, неблагополучие это может быть сигналом необходимости двоякого рода перемен: либо общепринятые нормы устарели и требуют замены; либо развитие материальных общественных отношений, отражаемых в моральных нормах, пошло совсем не в ту сторону, в какую ожидалось, и нормализовать необходимо именно эту сферу.

Такая ситуация сложилась в нашем обществе в последние десятилетия. Политические и социальные преобразования привели к пересмотру нравственных устоев российского общества. Однако нравственность достигается лишь непрерывным обучением и воспитание способности поддерживать  баланс между материальными и духовными устремлениями и действиями индивида, правами и обязанностями перед обществом.
Кто же в первую очередь ответственен за воспитание и развитие нравственного сознания граждан Российской Федерации? Согласно опросам общественного мнения, нравственные ценности должны закладываться в условиях семейного воспитания, однако по результатам тех же опросов в настоящее время семья как общественный институт не справляется с возложенной на нее задачей. Следующим по значимости общественным в вопросах формирования морали и нравственности является Школа, включающая в себя все типы образовательных учреждений, составляющих систему образования РФ, начиная с детских садов. В учебное заведение дети поступают в возрасте 6 – 7 лет (в дошкольные образовательные учреждения в возрасте 2 – 3 лет), а покидают его вполне сформировавшейся личностью в возрасте 16 – 17 лет. Поэтому предположения респондентов социологических опросов вполне обоснованы.

Однако открытым остается вопрос «Каким образом воспитать духовно здоровую личность?» Государственные документы последних лет, включая новый проект «Концепции духовно-нравственного воспитания российской молодежи», тесно связывает стратегические цели образования с решением проблем развития российского общества, в том числе и преодолении духовного кризиса, требуют переосмысления задач воспитания как первостепенного приоритета в образовании. В связи с актуализацией духовно-нравственного воспитания в российском обществе появилась потребность в педагогических кадрах, способных решать соответствующие задачи в условиях нестабильной системы ценностей. Однако не каждый педагог способен осуществлять духовно-нравственное воспитание молодежи и самому демонстрировать образец высоконравственного поведения в подобных условиях.
Кроме того, результаты исследований, проведенных Шитяковой Н.П., подтверждают неравномерность развития духовной сферы в детском возрасте.

Духовно-нравственную сферу личности дошкольника необходимо рассматривать как интегральное единство нравственного сознания (когнитивный компонент), чувств и переживаний (эмоциональный компонент) и поведения ребенка (поведенческий компонент). В когнитивный компонент нравственной сферы личности выходит: знание нравственных норм, нравственных качеств личности, правил нравственного поведения; представление о себе как активном субъекте жизнедеятельности, который несет за них ответственность; представления о других участниках про​цесса жизнедеятельности. Предпосылками формирования информационного компонента служат осознание личностью собственных мотивационных предпочтений, желаний, интересов, мотивов собственного поведения и поведения окружающих Эмоционально – мотивационный компонент включает: способность доверять своим ощущениям и рассматривать их как основу для выбора поведения; адекватное восприятие действительности, восприятие мира с акцентом на его по​зитивных сторонах; переживания и чувство вины при нарушении общепринятых норм и правил. При этом у дошкольников формируются: способность распознавать и понимать собственные и чужие эмоции; умение сдерживать свои негативные проявления; преобладание положительных эмоций по отношению к окружающим людям. Поведенческий компонент аккумулирует в себе: действия, направленные на самопознание, саморазви​тие, самореализацию; социально компетентное поведение, основанное на доброжелательности и уважении личности другого; умение противостоять искушению нарушать правила. Предпосылками формирования практического компонента являются выражение стремления разрешать конфликтные ситуации позитивным способом, критическое отношение к себе. Данные особенности компонентов духовно-нравственной сферы личности детей следует учитывать, осуществляя учебно-воспитательный процесс с дошкольниками.
Духовно-нравственная сфера младшего школьника характеризуется недифференцированностью духовно-нравственных понятий, способностью выделять в основном внешние признаки понятия, образностью нравственного мышления, неосознанностью существующей у них иерархии ценностей, ситуативностью в стремлении к нравственному поведению. Ограниченность словарного запаса, неразвитость логического мышления детей этого возраста препятствует более объективной оценке развития духовно-нравственной сферы личности  ребенка.
Духовно-нравственная сфера личности подростков отличается более полными знаниями о значении духовно-нравственных понятий, для большинства из них характерна дифференцированность понятий, способность к выделению их существенных признаков. Несмотря на наличие сформированной иерархии духовно-нравственных ценностей, в поведении подростков реализуется незначительное количество общественно значимых ценностей. А среди усваиваемых ценностей приветствуются как положительно, так и негативно направленные. У большинства подростков мотивы поступков в ситуации нравственного выбора определяются эмпатийными проявлениями. Таким образом, для них характерна противоречивость развития духовно-нравственной сферы личности.

Духовно-нравственная сфера личности старшеклассников отличается более высоким уровнем развития. Повышается доля реализуемых и усваиваемых духовно-нравственных ценностей. Увеличивается количество смысловых единиц, выделяемых старшеклассниками при характеристике соответствующих понятий. Однако вне сферы их внимания зачастую оказываются многие существенные проявления тех или иных духовно-нравственных ценностей, составляющих их содержание. Для старшеклассников более остро стоит проблема нравственного выбора, они более открыты к обсуждению и осмыслению нравственных вопросов.

Все эти знания необходимы педагогу, осознающему приоритетную направленность духовно-нравственного воспитания в педагогической деятельности. Однако помимо наличия соответствующих знаний, выделяют еще несколько критериев готовности молодого педагога к осуществлению им функций духовного наставничества:

- наличие гуманистических ценностных ориентаций в профессиональной деятельности (воспитании подрастающего поколения);

- наличие знаний и представлений о духовных ценностях;

- способность к морально-этической рефлексии, руководству в поведении стойкими моральными принципами, убеждениями, соответствующими национальным и общечеловеческим ценностям;

- стремление к духовному самосовершенствованию, профессиональной и творческой самореализации.

А основными критериями успешности педагогических воздействий в области духовно-нравственного воспитания детей и молодежи считать следующие показатели:

- положительная динамика роста позитивного отношения к нравственным ценностям среди молодежи;

- рост социальной активности как отдельной личности, так и коллективов (детских и педагогических);

- благоприятный психологический микроклимат в детском и педагогическом коллективе;

- увеличение инициативности по вопросам совершенствования работы образовательных учреждений и формировании нравственного общественного сознания;
- удовлетворенность всех участников образовательного процесса его ходом и результатами.
И в заключение позвольте привести мнение известного русского поэта В.А. Жуковского: «Образование – это воспитание добродетели». Хочется надеяться, что в ближайшем будущем российская система образования будет вполне соответствовать этому определению.
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