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В настоящее время Россия переживает очередной непростой период в своем историческом развитии. В «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России» говорится о том, что в период смены жизненных ориентиров происходят утрата ценностей старшего поколения, а также деформация традиционных для страны моральных норм и нравственных установок.  [4]  Несмотря на изменение экономических формаций, перемены в политическом курсе страны, стабильно предсказуемым остается смена поколений и регулярное обновление общества, которое по-прежнему является движущей силой любых перемен. Каждый член этого общества вносит свой вклад в его развитие, от каждого гражданина зависит будущее нашей страны. Однако гражданами не рождаются, а становятся, проходя длительный процесс социализации и формирования мировоззрения. И детский сад является первой ступенькой на пути социализации индивида, где объединяются усилия семьи и педагогов в формировании базисных черт личности. 
Однако участники образовательного процесса часто расходятся во мнениях о том, какими качествами должна обладать гармонично развитая личность и какие из них помогут ребенку адаптироваться в современном мире. Педагоги придерживаются суждения, что такие качества как доброта, отзывчивость, трудолюбие, умение сопереживать и прощать являются неотъемлемыми качествами человека. Родителей же зачастую больше волнует интеллектуальная составляющая воспитательно-образовательного процесса: объем полученных ребенком знаний, сформированность учебных умений и навыков, уровень подготовки к школьному обучению. А некоторые из них открыто высказываются против высоконравственного воспитания, так как считают, что такому ребенку будет труднее выжить в современном мире, жалуются на отсутствие времени для общения с собственным ребенком, сомневаются в эффективности воспитательных мероприятий. «Разве можно научить доброте или ответственности?», - удивленно спрашивают родители. Разумеется, можно, если правильно подойти к этому процессу. А вот отсутствие у ребенка моральных принципов и убеждений создаст определенные трудности в будущем при создании прочной семьи, общении с коллегами, в поиске друзей. А значит, бездуховность ведет к формированию ущербной личности, не способной стать полноценным гражданином своей страны.
Зачастую родители считают, что в дошкольном возрасте рано говорить о духовных ценностях и моральных принципах, так как эти понятия являются слишком абстрактными. Но педагогическая практика убеждает, что уже в возрасте 3 – 4 лет нравственное воспитание оказывается достаточно эффективным. Основной формой усвоения моральных норм является игра – ведущий вид деятельности в дошкольном возрасте. Игра позволяет ненавязчиво объяснить малышам «что такое хорошо» и «что такое плохо», научить взаимодействовать со сверстниками и взрослыми, продемонстрировать адекватные способы проявления своих эмоций. Специальные занятия по духовно-нравственному воспитанию в этом возрасте, как правило, требуются, но необходим положительный пример взрослого. Образцом правильного поведения и отношения к миру становятся окружающие люди: родители и воспитатели детского сада. 
Уже к 5 – 6 годам у детей складываются четкие представления о «добре» и «зле», дошкольники учатся наблюдать и обобщать, анализировать поступки и делать выводы, а главное, контролировать свое поведение, ограничивать свои желания, учитывать интересы и потребности других. На этом этапе трудно обойтись без специально организованных мероприятий, носящих воспитательный характер. В арсенале квалифицированного педагога присутствуют различные формы воспитательных воздействий (беседы, чтение художественной литературы, решение проблемных ситуаций, сюжетно-ролевые игры, театральные постановки и пр.), направленные на повышение коммуникативной культуры дошкольников. В помощь педагогу издано огромное количество сборников с произведениями фольклора, авторскими сказками, сценариями для театральных постановок и игр-драматизаций, мультфильмами. Но главным фактором формирования духовно-нравственных принципов является личность педагога и созданная им атмосфера в группе, большое значение имеют комментарии воспитателя к ежедневно возникающим в процессе общения ситуация.

Однако любые слова бессильны без подкрепления действием, добрыми делами и гуманными поступками. И в этом педагогам нашего образовательного учреждения в значительной степени помогает региональная программа «Воспитание маленького волжанина». Содержание данной программы охватывает изучение природы, истории, культуры и искусства родного края, предполагая тесное взаимодействие детского сада и семьи. Авторами программы отобран материал, который соответствует возрасту воспитанников и концентрически расширяет представления детей о малой родине: от изучения семьи и семейных традиций к участию в мероприятиях детского сада и интересу к событиям, происходящим в родном городе; от изучения образов матери и отца до гордости за достижения наших земляков. Опыт реализации краеведческого направления в работе дошкольного учреждения подтверждает эффективность деятельностного подхода в образовании дошкольников: необходимо подкреплять теоретические сведения о достопримечательностях родного города или истории Поволжья конкретными практическими заданиями, яркими мероприятиями. 
В нашем образовательном учреждении стали постоянными экологические акции. Только в 2015 – 2016 годах на территории детского сада прошли акции с участием воспитанников старших и подготовительных групп «Расти, дубок» и «Сохраним елочку-красавицу». Ежегодно проводятся субботники по уборке  прилегающей к детскому саду территории, в котором посильную помощь оказывают и сами воспитанники. Каждую весну воспитанники старших и подготовительных к школе групп становятся участниками патриотической акции – возложение цветов к Вечному огню в честь Дня Победы. И дети подходят к этому мероприятию осознанно, для них это не просто прогулка по улицам города, а дань памяти всем погибшим за мир и свободу. 
Одной из эффективных форм приобщения дошкольников к истории и культуре родного края является проектная деятельность. Педагогами нашего образовательного учреждения регулярно совместно с воспитанниками и их родителями реализуются воспитательно-образовательные проекты: экологический проект «Река Медведица: сохраним для потомков», краеведческий проект «Секреты нашего двора» о самых интересных местах нашего города, проект «Нам есть чем гордиться» к 95-летию образования Волгоградской области. 
В систему воспитательно-образовательной деятельности учреждения регулярно включаются мероприятия, где воспитанники имеют возможность пообщаться с известными и талантливыми земляками. Анастасия Подзюм и Нина Ивановна Арефьева, Щербинин Владимир Федорович и Иванов Евгений Борисович неоднократно становились гостями нашего образовательного учреждения. На специально организованных краеведческих занятиях дети, начиная со второй младшей группы, знакомятся с творчеством местных художников и поэтов, изучают природные и культурные памятники нашей области.  Непосредственное общение с неординарными личностями и достопримечательностями нашего города значительно повышает интерес дошкольников к изучению родного края.
В результате освоения данной программы дети не только получают новые знания о родном крае, учатся беречь и ценить природную красоту и семейные традиции, но и проявляют активную жизненную позицию, находят способы в юном возрасте приносить пользу обществу. 
Дополнительным эффектом от реализации программы «Воспитание маленького волжанина» становится улучшение партнерских взаимоотношений между педагогами и родителями воспитанников, появление новых общесадовых традиций, рост патриотического сознания дошкольников. 
Россия – родина для многих. Но для того чтобы считать себя ее сыном или дочерью необходимо ощутить духовную жизнь своего народа и творчески утвердить себя в ней, принять русский язык, историю и культуру своей страны как свои собственные. [3] И начинать нужно именно с дошкольного возраста, с самых простых и близких понятий и явлений, чтобы патриотизм стал неотъемлемой частью зрелого индивида.
Таким образом, воспитание достойных граждан нашей страны становится возможным при неразрывном единстве патриотического воспитания и формирования нравственных основ личности. Семья и детский сад как два социальных института способны совместно создать оптимальные условия для интериоризации подрастающим поколением общекультурных ценностей и общенациональных идей. Мы полностью согласны с авторами программы «Воспитание маленького волжанина», которые ставят своей основной целью объединение усилий семьи, детского сада, учреждений дополнительного образования, культуры и искусства  в становлении личности и воспитании в ребенке Благородного Гражданина.[1] Только в единстве требований и усилий всех участников образовательного процесса можно выполнять задачу государственной важности – воспитание патриота своей страны, достойного гражданина России.
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