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Карточка № 1
Беседа в уголке природы  «Значение комнатных растений в жизни человека».
ЦЕЛЬ: расширить представление детей старшего дошкольного возраста о комнатных растениях; обратить внимание на  важность комнатных растений в жизни человека; развить познавательный интерес, положительные эмоции; воспитать желание заботиться и охранять растительные объекты живой природы, экологическую культуру поведения. 

Вступительное слово воспитателя. Человек большую часть своего времени проводит в помещении. В помещении нас окружают предметы и материалы, выделяющие губительные для здоровья химические вещества и элементы. Это лаки и краски, которыми покрыта мебель, книги, ковры, линолеум и паркет, а также вся бытовая техника. Вещества, которые выделяют все эти предметы и материалы, опасны сами по себе, а, смешиваясь между собой представляют еще большую опасность для человека.

- Что же делать людям в такой ситуации? (Искать помощи у природы, то есть постараться окружить себя различными комнатными растениями.)

- Какое положительное влияние на организм человека могут оказать растения? (Растения активно забирают  вредные вещества и  выделяют кислород. Поглощая вредные загрязнители, растения способствуют оздоровлению окружающей среды.) 
Обратить внимание детей на то, что одна  группа растений благоприятно воздействует на состояние здоровья человека, а другие вызывают отрицательные действия. Третья группа растений используется как лекарственная.

Давайте рассмотрим некоторые комнатные растения, которые теперь есть у нас в классе, которые вы сами посадили.

Карточка № 2 

Наблюдение «У растения есть листья, стебель, цветок, корень»

ЦЕЛЬ: Формировать представления о растении — живом организме, его строение, внешнем виде. Развивать у детей наблюдательность, познавательный интерес, речь, память. Воспитывать желание бережно ухаживать за комнатными растениями, относиться к ним с любовью.
Карточка  №  3

«Цветущие растения Уголка природы».
ЦЕЛЬ: Познакомить с цветущими комнатными растениями Уголка природы (герань, бальзамин, фуксия).Развивать активный познавательный интерес, мышление, восприятие, эстетические чувства, речь, память.Воспитывать трудолюбие, желание бережно ухаживать за комнатными растениями. Относиться к растениям с любовью, нежностью.

Карточка № 4
Наблюдение «Комнатное растение бегония вечноцветущая».

ЦЕЛЬ: Познакомить с цветущим комнатным растением бегония. Расширять представление о внешнем виде, строение данного растения (Стебли — висячие, тонкие; листья зелёного цвета, наощупь гладкие; контур листа округлый. Цветы розового цвета, собраны в соцветие, отличительных особенностях (Цветёт круглый год). Формировать умения по уходу за комнатными растениями. Развивать у детей наблюдательность, активный познавательный интерес, речь, память, сенсорное восприятие, эстетические чувства. Воспитывать любовь растениям, желание замечать их красоту, называть ласковыми словами; заботиться о них.
Карточка № 5
Знакомство с растением плющ.

ЦЕЛЬ: Познакомить с комнатным растением плющ. Расширять представление о внешнем виде, строение данного растения Формировать умения по уходу за данным комнатным растением. Развивать у детей наблюдательность, активный познавательный интерес, речь, память, сенсорное восприятие, эстетические чувства. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе.

Карточка № 6
Знакомство с растением фиалка.

ЦЕЛЬ: Познакомить с комнатным растением фиалка. Расширять представление о внешнем виде, строение данного растения. Формировать умения по уходу за данным комнатным растением. Развивать у детей наблюдательность, активный познавательный интерес, речь, память, сенсорное восприятие, эстетические чувства. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе.

Карточка № 7
Мой чудесный хлорофитум
ЦЕЛЬ: Систематизировать знания детей о хлорофитуме. Формировать умения по уходу за данным комнатным растением. Развивать память, навыки активной речи. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе.
Карточка № 8
«Описание комнатного растения»
ЦЕЛЬ: Продолжать обучать детей описывать растения, отмечая при этом различие и сходство между ними, и наиболее характерные признаки внешнего вида (их части, форма листьев, на какую растительную группу похожи, величина и окраска листьев и цветов). Учить описанию по плану, предложенному воспитателем. Закрепить знания детей о названиях растении. Поддерживать и укреплять интерес детей к комнатным растениям и наблюдениям за ними. 
1. Составление рассказа о своём любимом растении, по плану. (индивидуально в утренний отрезок времени)

2. Д/игра: «Опишите, я отгадаю».

3. Совместная работа в уголке природы по уходу за комнатным растением.

4. Фото на память с любимыми зелёными друзьями.

Карточка № 9
Сравнение комнатного и садового растения (бархатцы, ноготки).

        ЦЕЛЬ: Закреплять понятия «комнатные и садовые растения». Учить сравнивать растения, устанавливать сходства и различия. Уточнить условия произрастания и жизни комнатных и садовых растений.
Д/игра «ЧТО ГДЕ РАСТЕТ?»
ЦЕЛЬ: Учить классифицировать растения (цветы) на комнатные и садовые (полевые); узнавать и называть знакомые комнатные растения и садовые (полевые) цветы на иллюстрациях (фото)

Индивидуальная работа с детьми (по 2 –3 чел.) по уходу за комнатными растениями. Уточнить правила ухода за комнатными растениями.
Внесение дополнительных атрибутов (фартуков).
Карточка № 10
Наблюдение – Опыт «Вода нужна растению»

ЦЕЛЬ: Закрепить представление о создании необходимых условий соблюдения водного режима растения — регулярного полива и опрыскивания тёплой водой. Что может произойти с растением из-за недостатка воды — ветви вянут, листья желтеют, опадают, цветки засыхают, в итоге растение погибает. Развивать у детей наблюдательность, мышление, активный познавательный интерес, речь, память. Воспитывать внимательное и бережное отношение к комнатным растениям, трудолюбие (Наливать воду в лейки, убирать инвентарь на место).

Карточка № 11
 Наблюдение «Когда надо поливать комнатное растение?»

ЦЕЛЬ: Вспомнить  приёмы определения сухости почвы в горшочке комнатного растения на ощупь, на цвет. Развивать активный познавательный интерес, логическое мышление, память, сенсорный опыт, речь. Воспитывать желание бережно ухаживать за комнатными растениями, относиться к ним с любовью, добром
Карточка № 12
Полив комнатных растений.

ЦЕЛЬ: Закреплять знания детей о разных способах полива комнатных растений, умение  детей ухаживать за комнатными растениями; поливать из леечки водой комнатной температуры;. Развивать аккуратность при работе с водой и растениями, уверенность в своих действиях, трудовые умения и навыки. Воспитывать бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 13
 «Рассматривание растений примулы и фикуса»

ЦЕЛЬ: Познакомить детей с комнатным растениями примулой и фикусом. Расширять представление об отличительных особенностях внешнего вида. Формировать навыки по уходу за комнатными растениями примулой, фикусом. Развивать активный познавательный интерес, наблюдательность, мышление, речь, память. Воспитывать любовь, внимательное и бережное отношение к комнатным растениям, трудолюбие.

Карточка № 14
Рыхление почвы у комнатных растений.

ЦЕЛЬ: Учить детей ухаживать за комнатными растениями ; дать детям знания о том, для чего необходимо рыхлить почву растений; закреплять приёмы рыхления и правила пользования необходимыми предметами для этого. Развивать трудовые умения и навыки, аккуратность. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе.

Карточка № 15
Опрыскивание комнатных растений.

ЦЕЛЬ: Учить детей оказывать посильную помощь воспитателю в уходе за комнатными цветами : опрыскивать растения водой комнатной температуры, правильно пользоваться опрыскивателем. Развивать трудовые умения и навыки, аккуратность при работе с водой и растениями. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 16
Уход за крупнолистными растениями (влажное притирание листьев) .

ЦЕЛЬ: Учить детей оказывать посильную помощь воспитателю в уходе за комнатными цветами : протирать крупные листья растений влажной тряпочкой, соблюдая осторожность. Дать детям знания о том, что такой способ ухода облегчает дыхание растений, от чего зависит их рост и развитие. Развивать трудовые умения и навыки, аккуратность при работе с водой и растениями. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 17
Уход за листьями растений (удаление пыли кисточками и сухой тряпочкой)

ЦЕЛЬ: Формировать желание  детей оказывать посильную помощь воспитателю в уходе за комнатными цветами: удалять пыль с растений кисточками или сухими тряпочками, соблюдая осторожность. Закреплять знания о том, что такой способ ухода облегчает дыхание растений, от чего зависит их рост и развитие, улучшает их внешний вид. Развивать трудовые умения и навыки, аккуратность при работе с водой и растениями. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 18
Черенкование растений.

ЦЕЛЬ: Уточнить знания детей о том, из чего можно вырастить растение.

Учить детей приемам правильной посадки черенка растения, приготовлению почвы, ухаживанию за ними и последовательности работы: на дно горшка насыпать песок, затем землю, полить, подождать пока вода впитается в песок, в середине (центре) горшка палочкой сделать углубление и посадить черенок до первого листика, прижать землю. Поливать по мере необходимости. Развивать трудовые умения и навыки, аккуратность при работе с водой и растениями. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 19
Пересаживание комнатных растений.

ЦЕЛЬ: Учить детей оказывать посильную помощь воспитателю в пересадке растений; учить приемам пересадки растений и последовательности

работы: подобрать горшок нужного размера, приготовить песок и землю, растение. Закреплять знания детей о комнатных растениях, их отличиях друг от друга. Развивать трудовые умения и навыки, аккуратность при работе с землёй, водой и растениями. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 20
Мы научились ухаживать за комнатными растениями.

ЦЕЛЬ: Обобщить и закрепить знания детей о комнатных растениях, их потребностях и элементарных способах ухода за ними. Уточнить знания о строении растения и о функциональном значении его частей. Закрепить названия известных растений. Воспитывать интерес к комнатным цветам и желание за ними ухаживать в дальнейшем.

Поручения отдельным детям по уходу за комнатными растениями: полив растений, протирание листьев, наполнение леек водой, уборка инвентаря.
Карточка № 21
Посадка лука на подоконнике.

ЦЕЛЬ: Учить детей ставить перед собой цель, подготавливать рабочее место, инструменты и убирать за собой. Закреплять знания детей о строении луковицы, об условиях, необходимых для роста лука. Развивать трудовые умения и навыки, аккуратность при работе с землёй, водой и растениями. Воспитывать экологическую культуру, желание добиться результата, участвовать в общем деле.

Карточка № 22
Посадка семян на рассаду.

ЦЕЛЬ: Уточнить представление детей о том, что растения вырастают из семян; Закрепить знания об условиях роста семян (земля, вода, свет, тепло);Учить сажать семена: сделать углубление в земле, правильно вложить семечко, присыпать землей, полить водой из лейки, накрыть пленкой.Развивать интерес к развитию и росту растений; трудовые умения и навыки, аккуратность при работе с землёй, водой и растениями. Воспитывать экологическую культуру, желание добиться результата, участвовать в общем деле.

Карточка № 23
Огород на подоконнике

ЦЕЛЬ: Наблюдать за ростом и развитием фасоли, гороха, ухода за ними. Формировать представления детей о значимости ухода для растений. Прививать элементарные трудовые навыки по уходу за ними. Воспитывать Желание ухаживать за растениями.

Говорит ему фасоль:

- Ты, горох, у нас - король.

Мы, бобовые, гордимся,

Что для разных каш годимся,

Что плоды у нас в стручках,

Как в волшебных сундучках.

Но полезные белки

Мы не прячем под замки.

Те, кто с детства дружат с нами,

Те растут богатырями. (Е.Томилина)

Карточка № 24
Что будет если …
ЦЕЛЬ: Закрепить знания об условиях роста семян (земля, вода, свет, тепло);Формировать понимание того, как важен правильный уход человека за растениями. Развивать мышление и речь. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Оборудование: Карточки с символическим изображением благоухающего и чахлого растения (10 шт.), маленькие карточки - символы, показывающие свет, темноту, тепло – холод, влагу и ее отсутствие.

Воспитатель раздает карточки с чахлым растением, и просит помочь ему. Дети должны выбрать необходимые карточки – символы с необходимыми условиями жизни. Если ребенок правильно выполнил задание, то воспитатель показывает ему карточку с изображением благоухающего растения, неправильно – то остается изображение чахлого растения. Ребенок самостоятельно или с помощью других должен исправить ошибку. В конце воспитатель дает оценку деятельности детей и подводит их к выводу о значимости деятельности человека по созданию необходимых жизненных условий для растений.

Карточка № 25-26
Посев семян цветов и овощей.

ЦЕЛЬ: Дать детям знания о том, что каждое растение имеет семена. Учить последовательности действий, требуемых при посеве семян; делать углубление в грунте (для посева семян, каждый раз отмечая палочкой расстояние между ними и бороздки для мелких семян; учить соблюдать при работе культурно – гигиенические навыки. Закреплять знания детей о том, в какое время, какие семена высеваются в ящички в группе для подготовки рассады, а какие семена сеют в открытый грунт. Развивать трудовые умения и навыки. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 27
Сухие и замоченные семена
 ЦЕЛЬ:   Уточнить представление детей о том, что растения вырастают из семян. Выделить фактор внешний среды – воду - как существенную необходимость. Развивать интерес к развитию и росту растений,  речь детей. Воспитывать желание трудится, аккуратно ухаживать за посевами; воспитывать в детях любовь к природе.

Карточка № 28
Где лучше растут семена

ЦЕЛЬ. Получение эмоционально положительного опыта общения с живой природой через проживание. Освоение экспериментирования. Развитие познавательной активности. Овладение действием замещения.

Ход 
Перед занятием дети замачивают семена и наблюдают за их набуханием и ростом. Что дальше делать с семенами, чтобы они выросли: посадить в землю, положить сверху, оставить на сухой тряпочке, положить на блюдце и др. Воспитатель раздаёт детям семена, предлагает поступить с ними так, как они хотели. Одна группа закапывает 2-3 семечка, другая - просто кладёт на землю, третья – оставляет на тряпочке и т.д. Через 4-5 дней дети проверяют, у кого лучше всего выросли растения, и делает вывод о том, что растениям нужна не только вода, но и земля. Если воспитатель считает, что дети достаточно хорошо овладели действием замещения, он может предложить им придумать условный значок для обозначения потребностей растений в земле и поставить его рядом с условным значком, обозначающим потребность в воде.

Карточка № 29
Мытьё комнатных растений.
ЦЕЛЬ: Закреплять умение детей оказывать посильную помощь воспитателю в уходе за комнатными цветами: удалять пыль с растений из лейки и протирать сухой тряпочкой, соблюдая осторожность. Закрепить представление детей о том, что такой способ ухода облегчает дыхание растений, от чего зависит их рост и развитие, улучшает их внешний вид. Развивать у детей наблюдательность, познавательный интерес, речь. Сформировать умения поливать листья его Воспитывать бережное отношение, желание ухаживать за растениями.

Карточка № 30
Высаживание рассады, уход за ней.

ЦЕЛЬ: Формировать представления детей об основных стадиях роста и развития растений (семя, проросток, стебель с листьями) ; об основных способах выращивания растений и ухода за ними (сажать в рыхлую землю, поливать рыхлить почву, пропалывать, подкармливать). При высадке рассады соблюдать осторожность, т. к. растения очень хрупкие. Развивать трудовые умения и навыки, аккуратность при работе с землёй, водой и растениями. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 31
Уход за аквариумом.

ЦЕЛЬ: Учить детей оказывать посильную помощь воспитателю в уходе за аквариумом; учить протирать стенки аквариума специальными скребками, доливать воду, следить за освещением аквариума и подачей кислорода.Развивать трудовые умения и навыки, умение соблюдать культурно – гигиенические навыки при работе с аквариумом.Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 32
Кормление попугаев.

ЦЕЛЬ: Учить детей оказывать посильную помощь воспитателю в уходе за попугаями: вычищать кормушки и насыпать свежий корм, соблюдая норму, угощать попугаев овощами и травами, менять воду в поилке попугаев.Развивать трудовые умения и навыки, умение соблюдать культурно – гигиенические навыки при работе с кормом попугаев.Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 33
Купание попугаев.

ЦЕЛЬ: Учить детей оказывать посильную помощь воспитателю в уходе за попугаями: устраивать для них купальные дни, уметь наполнить водой купальню и установить её в клетке или обрызгивать попугаев под малой струёй воды в душе. Развивать трудовые умения и навыки, умение соблюдать культурно – гигиенические навыки при работе с водой и попугаями. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

Карточка № 34
Уход за клеткой попугаев.

ЦЕЛЬ: Учить детей оказывать посильную помощь воспитателю в уходе за клеткой попугаев: уметь вычистить её от мусора, помыть поддон. Развивать трудовые умения и навыки, умение соблюдать культурно – гигиенические навыки при работе с клеткой, водой и попугаями. Воспитывать экологическую культуру, бережное отношение к окружающей природе, желание заботиться о ней.

      
Карточка № 35
     
Контрольное наблюдение за растениями.

ЦЕЛЬ: Обобщить знания о растениях, закрепить умение находить и называть их, навыки полива растений, воспитывать бережное отношение.
Составитель: Новокщёнова О.С. 









