Занятие  № 13
Тема: «Орешки  для  белочки»
Задачи: Способствовать  созданию  условий  для  формирования  эффективных  форм  поведения; содействовать  повышению  групповой  сплочённости, принятию  детьми  друг  друга; формировать  чувства  близости  с  другими  детьми, чувства  ценности  других  и  самоценности. 
Оборудование  и  материалы: мягкая  игрушка  белки, грецкие  орехи  по  количеству  участников, мяч, корзинка, запись  детской  песенки  «Песня  белочки»  из  музыкальной  сказки  «Два  на  два  четыре» сл. М. Пляцковского; муз. В. Шаинского), разноцветное  солёное  тесто,досочки  для  лепки, салфетки.
I. Ритуал  приветствия
Упражнение «Хи! – Ха! – Хо!»

Дети стоят в кругу, держась за руки. По команде психолога они высоко прыгают вверх три раза. В первом прыжке громко кричат: «Хи!», во втором прыжке: «Ха!», в третьем «Хо!». Получается забавное приветствие друг друга: «Хи! - Ха! - Хо!». После чего все хлопают в ладоши.

II. Рефлексия  предыдущего  занятия
Игра «Весёлые  человечки»

На  мониторе  в  быстром  темпе  по  очереди  появляются  изображения  человечков  в  различных  позах. Задача детей - как можно быстрее принять заданную на картинке позу. 

- Что  на  прошлом  занятии  нам  помогли  понять  весёлые  человечки?
III. Основная  часть
      Психолог: Как  странно  ребята,  откуда  взялись  орехи  непонятно, но  если  они  здесь  лежат, давайте  их  рассмотрим, может  быть,  они  какие-то  особенные.   Ребята  возьмите  себе по одному. 

Упражнение  «Орех»

Рассмотрите  внимательно  свой  орех. Обратите внимание на его размер, форму, цвет, рисунок прожилок, дефекты, т. е. запомните свой орех, чтобы затем его найти. Вам дается 1 мин, чтобы вы его рассмотрели.

 Дети  под  музыку  рассматривают  свои  орехи.

Психолог: Рассмотрели? Теперь я пройду по кругу и соберу орехи. Перемешаю. Высыплю обратно на пол. Найдите, пожалуйста, каждый свой орех. 

(Ребята выполняют задание.) 

Психолог: Ответьте, пожалуйста, на вопросы: 

По какому принципу вы нашли свой орех? (Цвет, форма, размер, дефекты и т. д.) 

Психолог: Ребята, а  есть  ли  у  нас  одинаковые  орехи? (Нет)

 А  эти  орехи  вам  никого  не  напоминают?
Орехи  разные, так же  как  и  мы  с  вами. Посмотрите, сейчас  наши  орехи  вместе, как  плотно  они  прилегают  друг  к  другу, как  будто  они  очень  дружны  между  собой. А  сейчас  снова  возьмите  каждый  свой  орешек. Теперь  каждый  орех  находится  далеко  друг  от  друга. 
Но  всё  равно  между  орехами  много  общего. 

- Что  общего  между  орехами? (Они  округлой  формы, они  вкусные, они  росли  на  дереве, они  имеют  скорлупу, они  коричневого  цвета и т.п.)

А  между  нами  есть  что-то  общее. (Да)

Упражнение  «Я  И  ТЫ»
Все садятся в круг. Психолог, в руках которого мячик, бросает его любому из сидящих в кругу, называя при этом нечто общее, объединяющее их двоих (например, «любовь к лошадям», «умение прыгать», «умение  рисовать» и т.п.)
Один  круг  с  мячиком  психолог  в  роли  ведущего  проводит  сам, а  далее  ведущий  выбирается  из  детей. 
Но  всё-таки  эти  орешки, кому-то  принадлежат. Чтобы  узнать  кому,  давайте  сделаем   разноцветные  дорожки, из  которых  потом  составим  одну  общую  и  длинную. Она  нас  обязательно  к  кому-нибудь  приведёт.

У  каждого  из  нас  будет  своя  неповторимая  дорожка. А  сделать  её  неповторимой, поможет  ваш  орех. Ведь  мы  уже  знаем,  что  все  орехи  разные  и  имеют  разные  узоры  на  своей  скорлупе. Поэтому  и  дорожки  получатся  разные.
Упражнение  «Цветные  дорожки»

Каждый  ребёнок  берёт  себе  один  небольшой  кусочек  цветного  теста.  Подготавливает  его  к  работе (разминает). Пальцами  формирует  дорожку. Берёт  свой  орешек  и  прокатыванием  или  надавливанием  оставляет  узор  на  дорожке.
После  того, как  дорожки  готовы,  дети  составляют  одну  общую.

- Наша  дорожка  приведёт  нас  правильно, только  в  том  случае, если мы  её  уложим  в  определённом  порядке. (Красная  дорожка  прямо, желтая  дорожка повернула  направо, зелёная  вниз, оранжевая  вниз  и т.д)
Звучит  песня  про  белку.
- О  ком  песня?

Психолог  показывает детям  белку - мягкую  игрушку.

Белочка  хочет  узнать, знаете  ли  вы,  что  она  любит  кушать. Дети  перечисляют (грибы, шишки, орехи, жёлуди)

- Давайте  сыграем  в  игру.

Игра «Шишки, жёлуди  орехи»

Для  игры  дети  становятся  в  один  общий  круг. Если  психолог  говорит  слово:
· шишки – все  становятся  на  носочки  и  поднимают  руки  вверх, потому  что  шишки  растут  высоко;

· жёлуди – сесть  на  корточки;

· орехи  - поставить  руки  на  пояс  и  покружиться.

Но  Больше  всего  белка  любит  орешки. Давайте, мы  отдадим  наши  орешки  белочке. Но  до  корзины  нужно  дойти.

Упражнение «Подари  орех»

Я  буду  называть  то, что  нас  объединяет, а  вы  будете  делать  шаг  вперёд.(Мы  добрые, щедрые, весёлые, подвижные, любим  маму, любим  рисовать, мы  дети, мы  живём  в  одном  городе, нам  шесть  лет, мы  дружные  и т.п.)
Дети  доходят  до  корзинки  и  складывают  туда  свои  орехи. Психолог  отдаёт  орешки  белочке.
