Занятие  № 15
Тема: «Звёздное  сияние»
Задачи: создание условий для сплочения коллектива; предоставление де​тям возможности вступить во внутригрупповое взаимодействие, про​жить ситуацию сотрудничества, взаимоподдержки.

Оборудование  и  материалы: диски  с  записью  космической  музыки, с  записью  спокойной  музыки, магнитофон, небольшой  кусок  синий  ткани  или  раскрашенный  ватман, цветные  звёздочки  разного размера.
Ход занятия
I.  Ритуал  приветствия
Упражнение  «Здравствуйте»
Сейчас, на счет «три» мы, стоя в кругу, выбросим любое количество пальцев правой руки. Наша задача — не договариваясь, постараться выбросить одина​ковое количество пальцев. У кого в круге окажется одинаковое коли​чество пальцев, пожимают друг другу руки».
II. Рефлексия  предыдущего  занятия

- Кому  помогли  на  прошлом  занятии? (Гномику)
- Что  делали  на  прошлом  занятии?  (Фигурки  из  теста)

- Какие  компоненты  нужны, чтобы  замесить  тесто? 

III. Основная  часть

Звучит  космическая  музыка. Послушайте  одну  историю.
Где-то  далеко в  космосе  жили-были Звёзды, Кометы  и  Метеориты. Но  почему-то всем  не  давала  покоя  одна  Звёздочка. Была  эта  звёздочка  не  первой  и  даже  не  десятой, ни  какой-нибудь  сотой, а  может, тысячной  величины. Как  и  положено  звезде, она  светила. Душа этой  звёздочки  была  заполнена  любовью  ко  всем  жителям  этой  сказочной  страны. Звёздочка  замечала  в  каждом  жителе  только  хорошее, доброе, от  этого  светилась  удивительным  волшебным  светом.  Это  почему-то  раздражало  чёрные  Метеориты, холодные  Кометы. Метеориты  и  Кометы – проносились  мимо  Звёздочки  и  свистели:

- Подумаешь, сияет! Мозолит  тут  глаза!

- Долго  ей  не  прожить. Она  больна – видите, как  светится!

- А  такое  свечение – признак  высокой  температуры.

Но  прошли  годы  рассыпались  Кометы, холодными  камнями  стали  Метеориты. Со  временем  померкла  и  маленькая  звёздочка, но  зато  время  пока  она  светила  своим  добрым  волшебным  светом, вокруг  неё  собрались  множество  других  звёзд, получилось  одно  большое  созвездие, среди  которых  пусть  неярко  продолжала  светить  маленькая звёздочка. Свет  от  этого  созвездия  идёт  к  Земле, идёт  к  нам  с  вами. 
- О  чём  сказка?

- А  почему   звёздочка  раздражала  Кометы  и  Метеориты?

-  Что  случилось  с  Кометами  и  Метеоритами, Звёздочкой?

- А  почему   множество  других  звёзд  скопилось  вокруг  этой  звёздочки?
Ребята, посмотрите,  сколько лучиков  у  звёздочки? (Показать  звезду.)
- Рассмотрите  звёздочку, кого  или  что  она  нам  напоминает? (Подвести  детей  к  мысли  о  том, что  звёздочка  похожа  на  нас.)

Давайте  сейчас  на  время  занятия, каждый  из  нас  превратился  в  звёздочку. А  звёздным  небом  будет  ковёр. Как  только  заиграет  музыка,  рассыпьтесь  по  ковру, словно  на  небе  зажлись  звёздочки. 

Игра  «Дружные  звёздочки»
Каждый из нас — звездочка. Время от времени звезды срываются с неба и начинают двигаться. При этом они могут объединиться в груп​пы из нескольких звезд. Сейчас вы начнете двигаться по этой комнате, и время от времени я буду называть какое-то число, например, два, четыре. И тогда вы должны объединиться  и  замереть. Последним  называется  число,  которое  соответствует  количеству  участников.
Сейчас  мы  все  вместе  превратились  в  одну  большую  звезду.

Упражнение «Большая  звезда»

Встаньте  в  круг, возьмитесь  за  руки, вытяните  сцепленные  руки  кто  как  хочет. Вперёд в  центр  круга, или  назад  за  круг. Получилась  звезда. Эта  звезда  очень  тёплая, потому  что  она  готова  дарить  свой свет, согревая  сиянием  своей  доброты  всех  вокруг. Каждый  из  нас  имеет  свой  собственный  свет, но  каждый  из  вас  также  принимает  свет  других. Все  вместе  вы  составили  одну  большую  звёздочку, свет  которой  гораздо  ярче, чем  свет  каждого  в  отдельности. А  теперь  покажите  мне, как  ваша  чудесная  большая  звёзда  медленно  перемещается  по  небу. (Дети  медленно  двигаются  под  музыку.)
Сейчас  я  подойду  к  каждому  из  вас  с  разнообразными звёздочками.  

- Выберите  себе  ту  звёздочку, которая  вам  больше  всего  нравится.

Упражнение «Моя   звезда»
А теперь возьмите  звёздочку   в левую ладошку, сожмите в кулачке, закройте глаза. Это - твоя звезда, она  принадлежит  тебе  и  заботится  о  том, чтобы  ты  был  счастлив. Представь  себе, что  этот  свет  насквозь  пронизывает  всё  твоё  тело…Теперь приложи  свою  руку  со  звёздочкой  к  сердцу. Эта  звёздочка  непростая, а  волшебная, предавая  вам  свой  свет  она  поможет  вам быть добрее и терпимее друг к другу, поможет найти  то доброе и хорошее, что есть в душе каждого че​ловека. Подумай  обо  всех, кто  находится  в  этом  зале, и  пошли  им  немного  своего  света..

Теперь  пошли  немного  своего  света  людям, которых  нет  в этом  зале: твоим  домашним, друзьям, а  так  же  близким  и  знакомым. 

Теперь  прислушайся  к  самому  себе. Ощущаешь  ли  ты  какие-нибудь  чувства, которые  мы  все  сейчас  посылаем  друг  другу? (Пауза  10  секунд.)

Сохрани  в  памяти  эти  чувства  и  обращайся  к  ним  в  тех  случаях, когда  ты  устал, или  тебе  нужны  свежие  силы…

А  сейчас  попрощайся  со  своей  звездой  и  мысленно  возвращайся  назад. Когда  я  досчитаю  до  трёх, ты  сможешь  открыть глаза  и  снова  оказаться  в  этой  комнате. Раз…  Два…Три…
Мы  же  не  можем  всё  время  держать  звёзды  в  руках, они  померкнутти  погибнут. Каждая  Звёздочка  поделилась  с  вами  своим  волшебным  светом. Он  в  вашем  сердце.
Упражнение « Звездное небо»
Возьмите в руки свою звездочку и подойдите к нашему кусочку неба. Расположите ее в том месте неба, которое вам больше всего по​нравилось.
Дети приклеивают звездочки на  кусочек  имитированного  неба.
«А теперь, давайте соединим наши звездочки между собой. Получи​лось созвездие. Созвездие под названием ... (участники придумывают название созвездия). Сейчас наступает торжественный момент. На на​шем небе зажглось созвездие «...».
IV. Рефлексия  занятия

- Кем  мы  сегодня  были  на  занятии?

- Чему  научили  нас  эти  звёздочки?

- Какими  нужно  быть, чтобы  не  остаться  одному?

