Занятие  № 2  
Тема: «Радость»
Задачи: познакомить  детей  с  эмоцией  радость; развивать  умения правильно  выражать  свои  эмоции  и  чувства  посредством  мимики, пантомимики, способствовать  снятию  психомышечного  напряжения.
Оборудование  и  материалы: анимационные  изображения  гномиков  в  различных  настроениях, карта  страны  Чувств, запись  русской  народной  музыки  «Барыня»  или  «Калинка-малинка», разрезанные  на  две  части  картинки  с  изображением  радостных  героев, пиктограммы  радости, лепестки  к  цветику-  многоцветику,  альбомные  листы, акварельные  краски, баночки  для  воды, салфетки  по  количеству  участников.
I. Ритуал приветствия

Упражнение «Моргалочка»

Здравствуйте,  дети! Для  того, чтобы  наше  сегодняшнее  путешествие  началось  с  приятных  ощущений  давайте  подмигнём  друг  другу  глазами  (Можно  одним  или  двумя  сразу). Начнём  с  соседа,  который  стоит  слева  от  меня.
II. Рефлексия  предыдущего  занятия

- Кто  к  нам  приходил  на  прошлом  занятии?

- В  какую  страну  он  нас  пригласил?

-Далее  перед  детьми  появляются  изображения  анимационных  гномиков  в  различных  настроениях  (на  компьютере) и  психолог  задаёт  вопрос.

- Кто  может  что-то  рассказать  про  сегодняшний  день  историю  этому  гномику  и  т.д.
II. Основная  часть

Сегодня  нас  снова  ждёт  путешествие. Послушайте музыку и скажите, в какой замок, мы отправимся. (Звучит  русская  народная  музыка  «Барыня»  или  «Калинка-малинка»  (без  слов).

- Какая  музыка  по  настроению? (радостная, весёлая, задорная  и  т.п.)

- Что  хотелось делать  под  эту  музыку? (танцевать, прыгать, хлопать  в  ладоши)

 - В  какой  же  замок,  мы  отправимся? (В замок РАДОСТИ. )
А чтобы нам  попасть  в  этот  замок, нам нужно потанцевать под эту музыку. 
Упражнение  «Весёлая  пляска»

- Давайте  все  вместе  станцуем  под эту  музыку  так, как  нам  хочется.

Мы  с  вами  так  плясали, что  не  заметили,  как  оказались  в  замке  радости.
 Жители  этого  замка  такие  весёлые  играют  в  различные  игры, и  предлагают  нам  сыграть  в  игру.
Игра  «Собери    героя»
Карточки представляют собой две половинки целого. Половинки раздаются детям. Каждый  ребёнок должен найти себе пару. А затем объединиться в группы.

На  столиках,  на  полу, под  стульчиками  лежат  разрезанные  картинки  сказочных  и  мультипликационных  героев. Детям  можно  взять  любую  половинку. Внимательно  рассмотреть  её  и  постараться  найти другого  ребёнка  с  половинкой  картинки  подходящей  по  изображению  на  ней. При  объединении  картинок  должно  получиться  целостное  изображение  героя. А  дети  нашедшие  друг  друга  с  помощью  картинки  образуют  пары. (Чипполино, Красная  Шапочка, Буратино, Тигра  и  др.)

-Назовите  вашего  героя?

- В  каком  он  настроении? 

Игра  «Ручеёк»
     Для  игры  нужно, чтобы количество игроков было не​четным (если оно четное, то спасти положение может психолог —сыграв роль водящего).
В начале игры дети становятся парами друг за другом, держась за руки. Во время игры каждая пара игроков вы​соко поднимает соединенные руки так, чтобы из них, в конечном счете получился своеобразный свод. Один из игроков становится водящим — у него нет пары. Водя​щий становится лицом к колонне, составленной из пар игроков, и игра начинается.
Водящий проходит между игроками через образован​ный «свод» и, выбрав кого-то из игроков, берет его за руку и идет с ним в конец колонны. Игрок, оставшийся без пары, становится водящим: теперь наступает его оче​редь проходить внутри колонны игроков и выбирать себе пару. 
Рассматривание  пиктограмм

Мы  с  вами  так  весело  играли, что  я  не  заметила,  как  рассыпала  карточки (пиктограммы). Помогите  мне  выбрать  только  радостные  изображения.
- Как  вы  догадались, что  это  радость?

- Какие  части  лица  помогли  определить, что  это  радость?

- Попробуем  изобразить  радость  на  своём  лице. (Глаза  чуть  прищурены.Уголки  губ  поднимаются  вверх. Лицо  словно  расцветает  улыбкой.)
Психолог  незаметно  кладёт большой красный  круг  с  радостным  изображение. Ребята  как  вы  думаете, что  это? (Колобок, лицо, яблочко, мячик  и т.п.)

- Какие  молодцы, как  много  всего  вы  придумали, на  самом  деле  это  серединка  от  цветика  много-цветика, который  от  радости  и  смеха  потерял  свои  лепестки.

Мы  должны  помочь  ему  найти их, для  этого  давайте  подумаем  и  ответим  на  вопрос:

- От  чего  дети  становятся  радостными?

(Дети  перечисляют, а  психолог,  прикрепляя  лепестки  с  иллюстрациями «От  чего  дети  становятся  радостными», составляя  цветик-многоцветик.) 

Ребята,  а  почему, у  цветика-многоцветика  серединка  красная. (Потому  что, самый  радостный  цвет  красный.)

Упражнение «Цветик-многоцветик».

     Посмотрите  у  нашего  цветка  лепесточки  разноцветные  и  на  них  картинки. Выбери  тот  лепесток, картинка  которого  может  сделать  тебя  радостным. Один  лепесток  могут  взять и  несколько  детей, если  он  им  нравится. Дети  кружатся  с  лепестками.

Психолог  произносит  слова:

Лети, лети  лепесток,                                Лишь  коснёшься  ты  земли,

Через  запад  на  восток,                           Быть  по - моему  вели.

Через  север, через  юг,

Возвращайся, сделав  круг.

Далее  психолог  показывает  на  компьютере  людей  с  радостным выражение  лица. см. Мультимедиа  приложение.

ЭТЮД  «Кто  как  радуется»

     Дети  становятся  в  круг. Психолог  предлагает  им  изобразить, показать  без  слов:

- как  они  радуются  при  встрече  с  мамой;

-когда  они  встречают  гостей  в  свой  день  рождения;

- при  совместных  прогулках  с  родителями  или  при  походе  в  зоопарк, цирк  и  др. 

ПСИХОГИМНАСТИКА  «Ручеёк  радости».

     Дети  садятся  на  пол  по  кругу, берутся  за  руки, расслабляются.

Ведущий. Мысленно  представьте  себе, что  внутри  у  каждого  из  вас  поселился  добрый, весёлый  ручеёк. Водичка  в  ручейке – чистая, прозрачная, тёплая. Ручеёк  совсем  маленький  и  очень  озорной. Он  не  может  долго  усидеть  на  одном  месте. Давайте  с  ним  поиграем  и  мысленно  представим  себе, как  чистая, прозрачная, тёплая  водичка  через  ваши  руки  переливается  друг  другу  по  кругу.

     Дети  мысленно  передают  друг  другу  радость.  

III. Рефлексия  занятия
- В  каком  замке  побывали?
- Тебе  нравится  радость? Почему?

- Что  можно  сделать, чтобы  человек  обрадовался?
