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Пути  формирования  духовно-нравственной  культуры  детей  младшего  школьного  возраста

В.А. Сухомлинский говорил о том, что необходимо заниматься нравственным воспитанием ребенка, учить «умению чувствовать человека».

Вопрос духовно-нравственного воспитания детей является одной из ключевых проблем, стоящих перед  обществом и государством в целом. В обществе сложилась отрицательная ситуация в вопросе духовно-нравственного воспитания молодого поколения. Характерными причинами данной ситуации  явились: отсутствие четких положительных жизненных ориентиров для молодого поколения, резкое ухудшение морально-нравственной обстановки в обществе, спад культурно-досуговой работы с детьми и молодёжью.

Глубокие социально-экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России, о ее подрастающем  поколении. 
Поэтому  актуальность  проблемы  нравственного воспитания младших школьников связана, по крайней мере, с четырьмя положениями:

Во-первых, наше общество нуждается в подготовке широко образованных, высоко нравственных людей, обладающих не только знаниями, но и прекрасными чертами личности.

Во-вторых, в современном мире маленький человек живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые (источники) ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.

В-третьих, само по себе образование не гарантирует высокого уровня духовно-нравственной воспитанности, ибо воспитанность - это качество личности, определяющее в повседневном поведении человека его отношение к другим людям на основе уважения и доброжелательности к каждому человеку. К. Д. Ушинский писал: «Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания».

В-четвертых, знание  нравственных  норм  являются  важными, потому  что они не только информируют младшего школьника о нормах поведения, утверждаемых в современном обществе, но и дают представления о последствиях нарушения норм или последствиях данного поступка для окружающих людей.

Перед  педагогами  стоит  большая  цель: они  должны  вооружить  ребёнка  знаниями  по  основам  наук, показать  и  закрепить  образовательный  опыт  поколений, т.е.  в  широком  смысле воспитать  культурного  человека. А  воспитание  культурного  человека – это  воспитание  человека  не  только  успешно  обучающегося  и  образованного, сколько  воспитание  человека  нравственного, способного  сохранить  и  развить  в  себе  нравственные  ценности  общества  и  человечества  и  использовать  их  в  повседневной  жизни, демонстрируя  это  своим  поведением, общением, своей  жизнью. Таким  образом,  нравственное  воспитание  учащихся  должно  сопровождать  весь  процесс  обучения, оно  должно  быть  системным  и  продуманным. 
Психологи установили, что именно младший школьный возраст характеризуется повышенной восприимчивостью к усвоению нравственных правил и норм. Это позволяет своевременно заложить нравственный фундамент развитию личности. Стержнем воспитания, определяющим нравственное развитие личности в младшем школьном возрасте, является формирование гуманистического отношения и взаимоотношения детей, опора на чувства, эмоциональную отзывчивость.

Естественно, что воспитание зависит и от личного примера педагога, его поведения, отношения к воспитанникам, мировоззрения, деловых качеств, авторитета. Известно, что для большинства младших школьников авторитет педагога абсолютен, они готовы подражать ему во всем. Но сила положительного примера наставника увеличивается, когда он своей личностью, своим авторитетом действует систематически и последовательно. Кроме того, сила положительного воздействия педагога будет возрастать и тогда, когда воспитанники убедятся, что между его словом и делом нет расхождений, ко всем он относится ровно и доброжелательно.

Успешность формирования нравственных качеств школьника зависит от грамотности педагога, разнообразия применяемых им методов и  приёмов. Нужно  отметить,  что  в  реальных  условиях  педагогического  процесса  методы  нравственного  воспитания  представлены  многообразно. Решающее значение здесь имеет  гармонично  организованная  их  система. Разумеется,  на  каком-то определенном этапе воспитательного процесса тот или иной метод может  применяться  в  более  или  менее  изолированном  виде.  Но  без  соответственного  подкрепления  другими  методами,  без  взаимодействия  с  ними  он  утрачивает  свое  назначение,  замедляет  движение  воспитательного  процесса  к  намеченной  цели.

  Педагог  в  процессе формирования  духовно-нравственного  воспитания  школьников  старается  использовать:  чтение  и  анализ  притч,  басен,  назидательных  рассказов;  этические беседы;  разъяснения; внушения;  диспуты;  примеры. Несмотря  на  кажущуюся  простоту,  все  без  исключения  методы  этой  группы  требуют  высокой  педагогической  квалификации.  
Рассмотрим  наиболее  интересных  по содержанию  и  применению  метод.

Необходимым условием формирования нравственной сферы ребенка становится организация совместной деятельности детей, способствующая развитию общения и взаимоотношений детей друг с другом, в процессе которых ребенок усваивает социально-исторический опыт, получает представления о другом человеке и о самом себе, о своих возможностях и способностях.  Всё  выше  перечисленное  можно  реализовать  посредством  применения  в  своей  деятельности  метода  учебного проекта. 
Метод учебного проекта - это один из личностно-ориентированных методов организации самостоятельной деятельности учащихся, направленный на решение ряда задач интегрирующий в себе проблемный подход, групповые методы, исследовательские, презентативные, поисковые и прочие методики.
Вашему вниманию предлагается краткое описание проекта «Что я знаю о себе». Темы проекта направлены на нравственное воспитание детей, развитие у них гуманистических черт характера. Педагог вместе с детьми отбирает наиболее подходящие темы, которые могут способствовать расширению знаний учащихся о себе.
В процессе работы над нравственными ценностями педагог использует разнообразные приёмы, методы и средства.
• Работая над проектом, учащиеся писали мини-сочинения «Что я знаю о себе», «Что я узнал нового». Мини сочинения помогают исследовать не только знание нравственной стороны мировоспитания ребёнка, но вносят определённый вклад в развитие коммуникативной культуры учащихся, развивают их письменную речь, влияют на умение строить речевые высказывания, умозаключения, определять свою точку зрения.

• Одну из самых сложных тем проекта «Мы, наши недостатки и наши достоинства» помогли сделать наиболее доступной для понимания детей произведения устного народного творчества, пословицы и поговорки, а так же произведение В. Осеевой. На их основе ребята познакомились с таким сложным психологическим понятием как достоинства и недостатки. В различных беседах и дискуссиях пришли к выводу, что не бывает людей, состоящих только из одних достоинств и недостатков.
• Огромным подспорьем в работе по формированию нравственных качеств могут служить сказки. Использование сказок можно организовать различным образом. Вместе с учащимися можно читать обсуждать сказки, проводить сказочные читательские конференции, викторины. Однако работу со сказкой можно организовать и по-другому. К примеру, можно предложить учащимся сделать сборник сказок под названием «Новые сказки». Для этого дети выбирают героев, которые будут персонажами сказки. Далее учащиеся приступают к сочинению и написанию своей собственной сказки. Затем дети читают сказку, инсценируют, определяют её мораль. В каждой детской «новой сказке» присутствует нравственное начало и, безусловно, при написании той или иной сказки ученик высказывает свою нравственную позицию, развивая сюжетную линию своего произведения.
• Работая над проектом, учащиеся получили новые знания о своих особенностях. Умение правильно оценивать себя и воспринимать оценивание другими, анализировать свои поступки, неудачи и достижения - всё это крайне важно для успешного личностного становления школьника со своим неповторимым мироощущением.
Благодаря разнообразному использованию методов, приёмов и средств  школьник учится глубже понимать себя, осмысливать свой внутренний мир, эмоциональное состояние. Тема этого проекта теснейшим образом связана с нравственным воспитанием и выбрана не случайно. Ведь ещё В. А. Сухомлинский писал: «Я не один год думал: в чём выражается наиболее ярко результат воспитания? Когда я имею моральное право сказать: мои усилия принесли плоды? Жизнь убедила меня: первой и наиболее ощутимый результат воспитания выражается в том, что человек стал думать о самом себе, задумался над вопросом: что во мне хорошего и что плохого? Самые изощрённые методы воспитания останутся пустыми, если они не приведут к тому, чтобы человек посмотрел на самого себя, задумался над собственной судьбой...»
Из страны детства все мы уходим в большую жизнь, насыщенную радостью и страданием, минутами счастья и горя. Способность радоваться жизни и умение мужественно переносить трудности закладывается в раннем детстве. Дети чутки и восприимчивы ко всему, что их окружает, а достичь им нужно очень многое. Чтобы стать добрыми к людям, надо научиться понимать других, проявлять сочувствие, честно признавать свои ошибки, быть трудолюбивыми, удивляться красоте окружающей природы, бережно относиться к ней. Конечно, трудно перечислить все нравственные качества человека будущего общества, но главное, что эти качества должны закладываться сегодня.
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