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В последнее время самым распространённым обращением к педагогу-психологу со стороны родителей и воспитателей детских садов стала проблема взаимодействия с детьми, у которых проявляется  синдромом дефицита внимания с гиперактивностью. Такая проблема появилась относительно недавно, но в последнее время набирает обороты, поскольку отмечается количественный рост детей с таким синдромом в группах детского сада. Раньше таких детей насчитывалось один от силы два   в группе, а сейчас  от трёх до пяти. 
Гиперактивный ребёнок создаёт массу проблем окружающим вследствие своей повышенной активности, но и самому ребёнку приходится  нелегко. Он не может находиться в спокойном состоянии практически ни одной минуты, много и бессмысленно говорит, не может удерживать инструкции взрослых, не умеет сдерживать свои желания. Находясь в постоянном движении, очень трудно быть собранным, внимательным и координированным.   Гиперактивные дети, сами того не желая, натыкаются на различные предметы, часто попадают в различные нестандартные ситуации, не умеют выйти из них конструктивным способом, часто оказываются в эпицентре ссор и конфликтов, на них то и дело сыплются жалобы со стороны сверстников и замечания от взрослых.
Особенности поведения таких детей свидетельствуют о недостаточно сформированных регулятивных механизмах психики, и, прежде всего самоконтроля как важнейшего условия и необходимого звена в генезисе произвольных форм поведения. Поэтому важным  условием развития гиперактивного ребенка  является  развитие произвольности.
Произвольность (контроль за собственными действиями и эмоциями) является одним из основных компонентов развития гармоничной личности. В детской психологии развитие произвольности рассматривается как  центральная линия развития личности ребенка. Согласно концепции Л.С. Выготского, «личность охватывает единство поведения, которое отличается признаком овладения», и соответственно развитие личности есть становление способности владеть своим поведением и своими психическими процессами». Д.Б. Эльконин неоднократно указывал на то, что формирование личностного поведения — это возникновение произвольных действий и поступков. А.Н. Леонтьев полагал, что формирование общей произвольности имеет кардинальное, решающее значение для развития личности ребенка. Л.И. Божович также утверждала, что проблема воли и произвольности является центральной для психологии личности и ее формирования.
Возрастной  особенностью ребёнка дошкольного возраста от трёх до семи лет является неустойчивость желаний, неумение довести поставленную цель до логического завершения. Чаще всего чувства, а не разум являются движущей силой поступков ребёнка. Познавательные процессы – восприятие, память, внимание, мышление – отличаются высокой  степенью непроизвольности. Данные показатели являются  возрастной нормой для ребёнка дошкольного возраста. У детей с синдромом дефицита внимания двигательная активность и качественно, и количественно отличается от возрастной нормы. 
Так что же такое гиперактивность и возможно ли её  преодолеть? Гиперактивность – это неспособность ребенка обуздать собственную двигательную активность. 

На современном этапе исследования гиперактивности выделяют три группы факторов, являющихся причиной возникновения  синдрома дефицита внимания с гиперактивностью: генетические факторы, повреждение центральной нервной системы во время беременности и родов, негативное действие внутрисемейных факторов.
Выделяют три основных блока проявления синдрома дефицита внимания с гиперактивностью: дефицит активного внимания, двигательная расторможенность, импульсивность.

Однако в последнее время физиологи отмечают, что проявления гиперактивности у детей связаны не только с патологией. Неудовлетворенность ребенка взаимодействием с близкими взрослыми часто является причиной проявления данного синдрома.
Несмотря на то, что этой проблемой занимаются многие специалисты, среди родителей и педагогов всё ещё бытует мнение, что гиперактивность – это всего лишь поведенческая распущенность, а иногда и просто «распущенность» ребёнка как результат неумелого воспитания.

Большинство родителей не обладают информацией о том, что такое гиперактивность. Они  не понимают, что происходит с их ребёнком, но плохое поведение  и постоянные жалобы со стороны воспитателей раздражают. Родители искренне считают, что причина плохого поведения  ребёнка в их «неправильном воспитании». Эти убеждения усиливаются после общения с малоинформированным специалистом, не знающим о причинах и проявлениях синдрома дефицита внимания с гиперактивностью, особенно если он подтвердит опасения о том, что нарушениям поведения ребенка способствуют ошибки родителей.

И родители воспитывают. Одни считают, что с плохим поведением ребёнка следует бороться, применяя дисциплинарные меры воздействия в виде постоянных наказаний, замечаний, окриков. Другие, доведённые до отчаяния, прощают и разрешают ребёнку всё, лишь бы он хоть несколько минут дал им спокойствия. 

Проблему гиперактивности невозможно решить волевыми усилиями, авторитарными указаниями и убеждениями или наоборот всепрощением и вседозволенностью. Такие меры воздействия не приводят к улучшению поведения ребёнка, а скорее, ухудшают его.

Из-за неправильного воспитания, признаки гиперактивности усугубляются и часто приводят  к  проявлению признаков, которые носят вторичный характер: тревожности, непослушанию, реакции оппозиции, а также агрессивности. Гиперактивный ребёнок имеет проблемы, справиться с которыми самостоятельно не может. 

Поэтому оказание помощи детям с синдромом дефицита внимания и гиперактивностью всегда должно носить комплексный характер. К работе с гиперактивными детьми должны привлекаться специалисты разных профилей и обязательно  родители, воспитатели, медицинские работники и др.

Работа с гиперактивными детьми в нашем образовательном учреждении осуществляется в следующих направлениях: психолого-педагогическая диагностика гиперактивности, социально-педагогическая деятельность по компенсации гиперактивности детей в образовательном учреждении (занятия, направленные на коррекцию двигательной активности, специально подобранные игры), системная консультативная помощь родителям по работе с гиперактивными детьми (программа модификации поведения), мероприятия обучающего значения для педагогов по работе с гиперактивными детьми.
Остановимся на одном из направлений оказания помощи гиперактивным детям. Важнейшим условием, обеспечивающим эффективность развития гиперактивных детей, является организация планомерной систематической работы образовательного учреждения с родителями, только с их помощью и поддержкой ребёнок  сможет справиться с существующими трудностями. 

Цель работы: помочь родителям в выборе и осуществлении эффективных стратегий воспитания ребенка с синдромом дефицита внимания и гиперактивности.
Задачи:

- знакомство родителей с результатами диагностики признаков гиперактивности у детей;
- информирование родителей о проблемах воспитания гиперактивных детей и способах, путях их решения;
- отработка с родителями приемов развития активного внимания и контроля над импульсивностью детей;

- обучение родителей продуктивным  способам взаимодействия с гиперактивным детьми в процессе игровой деятельности.
Работу с родителями не возможно осуществить  без  глубокого предварительного анализа проявлений и причин гиперактивного поведения. Для этого в нашем учреждении используются наблюдения за детьми, анкетирование педагогов по схеме наблюдения за ребёнком «Критерии гиперактивности» М. Алворд, П. Бейкер. Полученные данные становятся основой для групповых родительских собраний, тематических и индивидуальных консультаций для родителей гиперактивных детей. Параллельно ведётся просветительская работа с родителями, в процессе которой  используются информационные листы, памятки, рекомендации. Для педагогов проводятся семинары-практикумы: «Гиперактивный ребёнок в детском саду»; «Особенности работы с гиперактивным ребёнком в процессе непосредственно образовательной деятельности» и др. 
 Полученные родителями знания пригодятся в процессе воспитания ребенка, вместе с тем взаимодействие с гиперактивным ребенком может стать еще эффективнее, если они получат соответствующие навыки в тренинговой группе. 

Занятия тренинговой группы проводятся в рамках родительского клуба «Содружество». Данный клуб существует в МБОУ «Начальная школа – детский сад «Аленький цветочек» более пяти лет, а над проблемой  гиперактивности члены клуба работают последние три года.
Критериями для отбора  тренинговой группы являются: родители, детям которых поставлен диагноз СДВГ, а также родители, которым по результатам анкетирования рекомендовано участие в занятиях с педагогом-психологом, и те, кто добровольно желает принять участие в подобных мероприятиях. Приоритет отдаётся участникам первых двух категорий.
Занятия с элементами тренинга проводятся один раз в две недели. Длительность занятий 1,5 -2 часа. Группа включает в себя 10 родителей и педагога-психолога. Состав участников постоянный. При формировании группы педагог-психолог приглашает к участию семейные диады родитель и ребенок, информирует участников о цели проведения занятий и о некоторых условиях, которые необходимо выполнять. Одним из условий является обязательное участие в работе не только ребенка, но и родителя. В том случае если постоянно участвующий в тренинге родитель не может прийти на одно из занятий, на тренинг вместо него приходит другой близкий для ребёнка член семьи. Посещение занятий только одним членом диады (только ребенком или только взрослым — в случае болезни ребенка) является нецелесообразным, потому что некоторые упражнения проводятся в парах и рассчитаны на отработку навыка взаимодействия друг с другом.

Работа с родителями гиперактивных детей строится разнообразно. Часть занятий проводится только с родителями, а другая, направленная на отработку навыков взаимодействия, проводится совместно с детьми. 

Выполнение ряда упражнений, таких как модификация метафорической игры И. Вачкова, визуализация «Возвращение в детство», упражнение «Положительные и отрицательные качества», упражнение «Вопросы - ответы», а также участие в дискуссиях, играх и обсуждениях позволяет родителям научиться не только лучше понимать своего ребёнка, но и увидеть его сильные стороны. Кроме того, они получают возможность проанализировать свои стратегии взаимодействия с ребенком, выбрать наиболее оптимальные.

В результате опроса родителей после проведения цикла занятий с элементами тренинга, по их мнению,  наиболее оптимальными признаны следующие стратегии взаимодействия: «жетонная терапия», игры на тренировку  внимания, усидчивости, импульсивности, методы и приёмы присущие демократическому стилю воспитания. 
Особую пользу при самоанализе принесли упражнения дискуссионного характера, которые позволили не только выразить своё мнение, но и осознать общность проблемы, ведение дневников, которые помогли отслеживать положительную динамику поведения ребёнка и выразить своё эмоциональное состояние. 

Согласно схеме наблюдения «Критерии гиперактивности» М. Алворд, П. Бейкер, по которой проводилась диагностика в конце цикла занятий, удалось отследить снижение степени проявления признаков гиперактивности у детей на 7%. А у отдельных детей с лёгкой степенью выраженности гиперактивности показатели приблизились к норме.
По результатам анкетирования родителей повысилась просвещённость в данном вопросе. На первом занятии  они не выделяли из поведенческих характеристик признаков гиперактивности, не имели представления о стилях воспитания, могли назвать 1-2 способа совместной свободной деятельности (просмотр мультфильмов и прогулка), не могли дифференцировать игры на развитие внимания, усидчивости, импульсивности, не способны сформулировать более 1 формы наказания и поощрения собственного ребёнка. А в конце цикла занятий легко формулировали сами признаки гиперактивности и могли определить степень  их выраженности, узнали о стилях воспитания, определили свой и сформулировали способы совершенствования  этого стиля, смогли назвать более десяти способов организации совместной деятельности с ребёнком, легко дифференцировали и предлагали свои игры  на  развитие произвольности, назвали 5 способов наказания и 10 способов поощрения, поделились опытом их применения.
Полученные данные при статистической обработке свидетельствуют о повышении информированности родителей на 78 %.

По мнению исследователей, проблема гиперактивности детей становится более актуальной в наши дни, так как количество таких детей неуклонно растёт.
Чтобы обнаружить гиперактивного ребенка, необходимо долговременно наблюдать за ним, проводить беседы с родителями и воспитателями. Очень важно начать работу с таким ребенком до поступления в школу.

Проблема гиперактивности ребёнка должна решаться комплексно, но без привлечения родителей положительная динамика невозможна.
Программа работы с родителями гиперактивных детей, апробированная на базе МБОУ «Начальная школа - детский сад «Аленький цветочек», доказала свою эффективность. Наиболее продуктивной формой деятельности с родителями необходимо признать занятия с элементами тренинга, которые позволяют достичь поставленной цели.
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