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Жизнь ставит перед нами много проблем. Самой актуальной на сегодняшний день является проблема сохранения жизни и здоровья детей. Здоровье - это не только отсутствие болезней или физических дефектов, но и полное физическое и социальное благополучие. 
Дошкольник любознателен, в своих разнообразных играх повторяет поступки и действия взрослого, а  именно, родителей. Не  всегда  поведение  и  образ  жизни  родителей  является  положительным  примером  для  ребёнка. К  сожалению,  с  такими  вредными  привычками  как курение, употребление алкоголя ребёнок, впервые  сталкивается  в  семье. Часто  можно  наблюдать  такую ситуацию, когда в семье намечается торжество и при этом предполагается застолье с распитием спиртных напитков. Зачастую ребенок в это время находится рядом и сидит за столом с его родителями. Глядя на то, как старшее поколение употребляет алкогольные напитки, курит ребёнок  ненароком начинает подражать, взрослые же в это время начинают смеяться над малышами, тем самым как бы поощряя поступки детей и оправдывая свои. Таким  образом, дети начинают подражать взрослым, переносят такие формы поведения в сюжетно-ролевые игры. В этом возрасте идет накопление информации, в том числе и наиболее запоминающейся, запретной, т.к. запрещенная информация, подпитывая любопытство детей, усваивается лучше. Ошибки семейного воспитания особенно в период «большой социализации» (А.В. Мудрик) ребенка в возрасте от 0 до 7 лет заставляют его потом, в подростковом возрасте, искать понимания, общения, возможности проявить себя, самореализоваться уже вне семьи – и иногда в рамках аддиктивного поведения. Именно поэтому профилактика злоупотребления  психоактивных  веществ у дошкольников предполагает прежде всего установление позитивных детско-родительских отношений, которые позволили бы ребенку удовлетворять личностно значимые потребности, т.к. обстановка в семье является решающим фактором антизависимого воспитания.
Злоупотребление ПАВ является одной из наиболее острых социальных проблем современного российского общества. Распространение наркомании и алкоголизма в России в последние годы приняло катастрофические размеры и справедливо считается социальным бедствием, угрожающим национальной безопасности страны. Среди основных тенденций, характеризующих наркологическую ситуацию, наибольшую тревогу вызывает неуклонное омоложение потребителей психоактивных веществ. Возраст первых проб алкоголя и табака составляет по опросу респондентов 7-8 лет, в некоторых случаях 6 лет. Удовлетворять детские потребности, особенно в дошкольном возрасте призвана прежде всего семья, которая также играет главную роль в передаче нравственных ценностей детям. 

Следовательно, в  целях  профилактики злоупотребления  психоактивных  веществ в дошкольном возрасте нужно не знакомить детей с опасностью употребления наркотиков, алкоголя и  выкуривания  сигарет, а принимать профилактические меры, организуя работу с родителями. При этом следует учесть, что без инициативы и заинтересованности родителей реализовать программу  воспитания   просто невозможно. Согласно данным проведенных исследований, меры, предпринимаемые родителями, - это фактор, оказывающий наибольшее влияние на поведение детей, которые воздерживаются от употребления ПАВ.

Немаловажную роль в этом играют родители, но часто отсутствие знаний, навыков и современных социально-адаптивных стратегий поведения у взрослой части населения – родителей и педагогов – не позволяет им оказывать необходимое воспитательное воздействие, психологическую и социальную поддержку детям. Порой они сами нуждаются в психологической и социальной помощи и поддержке. Как было отмечено, в дошкольном возрасте реализуется первый этап развития аддиктивного поведения. Это познавательный этап, который начинается в 3-5 лет и длится до 8-9 лет. В этот период ребенок впервые знакомится с ситуацией злоупотребления психоактивными веществами взрослыми (это алкоголь, табакокурение). 

Актуальность данной проблемы определила необходимость введения клуба «Здоровая семья», основной целью которого стало объединение стремления педагогов и родителей к сотрудничеству, направленному на формирование знаний о здоровом образе жизни у детей и потребности в здоровом образе жизни.

Формы организации такого взаимодействия достаточно разнообразны: лекции, беседы, практикумы, родительские собрания, вечера отдыха, семейные спортивные и интеллектуальные состязания, творческие конкурсы, тренинговые занятия.

Наиболее эффективной формой взаимодействия с родителями является занятие с элементами тренинга. Сильной стороной такого занятия является возможность погружения, следовательно, высокая эффективность работы. Подача теоретического материала через практический опыт участников делает процесс обучения интересным и понятным, позволяет включить творческий потенциал. Каждое такое занятие состоит из трех частей: разминка, основная  часть, заключительная  часть (рефлексия).
Кроме того, занятие с элементами тренинга позволяет решить и задачи психолого-педагогического просвещения родителей, основанного на их запросах в области воспитания. Данная форма помогает вооружить их необходимыми знаниями, основами педагогической культуры, познакомить с актуальными вопросами воспитания с учетом возраста детей; способствует взаимодействию родителей и воспитателей в профилактической работе.

Оценка эффективности занятий с детско-родительскими парами

Тренинг считается эффективным в том случае, если он достиг поставленной цели. Поэтому очень важно при подготовке занятия с элементами тренинга четко осознавать его цели и задачи. Обычно целью профилактического занятия с элементами тренинга является повышение уровня информированности родителей по вопросам здорового образа жизни и отказа от вредных привычек, включая табакокурение и алкоголизм, а также формирование мотивации для изменения поведения на более безопасное. В связи с этим можно выделить следующие критерии оценки эффективности занятий с элементами тренинга:

- повышение уровня информированности по вопросам и темам, обсуждаемым на занятии;

- формирование установок на изменение поведения;

- оценка тренинга как процесса.

Критерии эффективности других форм работы:

1. Положительная оценка работы клуба родителями, желание продолжать профилактическую работу в данном направлении.

2. Изучение памяток, методических рекомендаций по различным формам профилактики и формированию навыков здорового образа жизни.

Методы, с помощью которых можно провести оценку эффективности проведенного тренинга, включают анкетирование и субъективную оценку участников.

Объективная и субъективная оценка работы клуба позволила сделать следующие выводы. Занятия положительное повлияли на эмоциональное состояние детей и родителей.  Уровень агрессивности снизился в среднем на 6,2%, уменьшилась тревожность (средний показатель –11,6%) и страхи (средний показатель - 9,2%). Также была отмечена позитивная динамика установки на здоровый образ жизни у родителей, осознание вредных - полезных привычек. Наиболее высокие результаты получены при формировании установок на здоровый образ жизни у родителей, регулярно посещавших занятия с элементами тренинга в рамках клуба «Здоровая семья» (средний показатель составил 18,9%) и осознание понимания вредных - полезных привычек (средний показатель – 30%). Позитивные изменения будут способствовать увеличению потенциала личностного ресурса у детей.

Таким образом, полученные данные дают основание на вывод о том, что занятия позволили сформировать у дошкольников и их родителей не только позитивные жизненные установки на здоровый образ жизни, элементарные навыки сохранения здоровья, психологического благополучия, но и улучшили их психоэмоциональное состояние, что в значительной степени позволит снизить факторы риска.
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