Следы
Случилось это в середине лета. Однажды утром кролик Пики проснулся особенно рано. Он сделал зарядку, затем полил цветы, прополол морковку и капусту, а потом, проголодавшись, позавтракал.
Бутерброд
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После завтрака Пики немного посидел на скамейке около дома, насла​ждаясь утренней прохладой.
Скамейка
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Все последние дни стояла солнечная погода. На небе не было ни облачка. «В прошлом году в это время в лесу уже были грибы, — подумал Пики. — Надо бы сходить посмотреть, есть ли грибы теперь». И кролик, взяв с собой корзи​ну, отправился в лес — погулять и поискать грибы.
Корзина
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Пики спустился с холма и перешел по мостику через речку. Узкая тропин​ка уходила в глубь леса. Еще на опушке, где росли красивые березы, Пики увидел грибы. Это были подберезовики. Позже в корзине оказались подоси​новики, желтые лисички и большой красивый белый гриб. «Думаю, пока это​го достаточно», - решил кролик и повернул к дому. Пройдя несколько шагов, он остановился, чтобы разглядеть след, оставленный кем-то на земле. «Чей же это след? Похоже, его могла оставить птица, например ласточка».
Ласточка
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Хорошенько рассмотрев птичий след. Пики двинулся дальше. Он стал внимательно смотреть под ноги. «Может, я обнаружу еще какой-нибудь след?» — думал кролик. Действительно, вскоре он увидел несколько совсем свежих следов. Это были отпечатки лап кошки.
Кошка потягивается -1
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Кошка потягивается -2
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Подойдя к речке, кролик Пики заметил на песке длинный извилистый след. «Кто мог оставить такой странный след?» — удивился Пики и, обойдя след во​круг, в задумчивости присел рядом. Через минуту он услышал голос черепахи.
Черепаха
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- Желаю тебе доброго утра, Пики! - произнесла черепаха.
- О, здравствуйте, милая тетушка черепаха! - ответил Пики, обрадовав​шись (ему ведь было известно, что черепаха долго живет на свете и многое знает).— Не понимаю, кто мог оставить этот след...

- Такой след оставляют змеи, ведь они передвигаются, ползая и извива​ясь, - объяснила черепаха.   
Змея
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— Ах вот чей это след! — воскликнул кролик. - А я насобирал грибов. Буду печь грибной пирог. Приходите к обеду, милая тетушка черепаха. С удоволь​ствием угощу вас. 

Кролик Пики пожелал черепахе доброго дня и пошел по мостику в сторо​ну холма, где стоял его домик.

