Соревнования
Кролик Пики любит радовать своих друзей и всегда сам рад видеть их у себя дома. Он гостеприимный хозяин: напечет вкусных пирогов, заварит ароматный чай и расскажет хорошие новости. А на этот раз Пики захотелось устроить что-нибудь особенное. «Не провести ли соревнования, кто первый добежит от моего дома до мостика через речку и обратно? — подумал он. — Вот будет весело!» И кролик Пики собрался пойти и позвать друзей на спортив​ный праздник.
Дом с трубой
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Спустившись с холма, кролик увидел ласточку и сообщил ей о празднике.
— Ласточка, сегодня в полдень я устраиваю соревнования. Прилетай к мо​ему дому.
— Как замечательно! Я с удовольствием! И другим скажу, — радостно отве​тила ласточка и быстро улетела.
Холм
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Ласточка
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Кролик прошел по тропинке вдоль берега, свернул к лесу и через несколь​ко минут встретил кошку.
— Дорогая кошка, приглашаю тебя на соревнования сегодня в полдень, -произнес кролик.
— Соревнования? — удивилась кошка. — А что нужно будет делать?

— Пробежать от моего дома вниз с холма до мостика и обратно. При​дешь?
- Мур-р... ладно, приду, - ответила кошка, хитро прищурив один глаз.
Кошка потягивается - 1
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Кошка потягивается - 2
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На поляне в глубине леса змея и черепаха о чем-то беседовали. Кролик поздоровался с ними, а потом и их пригласил на соревнования, пообещав, что будет весело.
Змея
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Черепаха
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— Пики что-то новое придумал, — улыбнулась старая черепаха, обращаясь к змее. - Какой он все-таки выдумщик! Ну что, поучаствуем?
— Да, поспеш-ш-шу за своими малыш-ш-шами. Пусть и они участвуют, — ответила змея и уползла.
Кролик Пики был доволен. Все соберутся на его спортивный праздник. Осталось еще позвать бабочку. Но где же она? Кролик вернулся к дому. Как он и предполагал, бабочка ждала его в саду - сидела на крупном цветке мака. Она была так красива!
Бабочка
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Бабочка отдыхает
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Пики рассказал бабочке о спортивном празднике и о том, что он пригла​сил всех друзей. Бабочка призналась, что тоже хотела бы принять в нем уча​стие. Ближе к полудню стали собираться друзья. Все были рады видеть друг друга и благодарили кролика Пики за такую возможность. Пики напомнил друзьям известный спортивный лозунг: «Главное — не победа, а участие».
Все участники соревнований выстроились перед домом кролика.
— На старт! Внимание! Марш! — скомандовал Пики.
Интересно, кто из его друзей оказался победителем?
