Осень
В саду у кролика Пики были яблоневые и вишневые деревья. Когда при​шла осень, листья на них пожелтели. Дул ветер и срывал листья с веток. Ли​стья кружились в воздухе и падали на желтую траву, на землю.
Дерево
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Утром шел холодный осенний дождь. Кролик Пики налил себе горячего чая и сделал бутерброд с вареньем из вишен, выросших в его саду. Потом он сел у окна. 
Окно
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Бутерброд
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«Вот бы прогуляться к речке, но дождь все льет и льет...» - подумал кро​лик. Вдруг он заметил, что в одном месте небо стало светлее, а дождь сделался как будто слабее. Кролику хотелось, чтобы дождь совсем прошел, и он вскоре кончился. Из-за туч показалось солнышко. Кролик надел резиновые сапож​ки и отправился к речке — к тому месту, где был мост.
Мост
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Подойдя к мосту, кролик встретил тетушку черепаху и змею. Он, конечно, поздоровался с ними и добавил:
— Я так рад вас видеть!
— Я тоже рада видеть тебя, Пики, - сказала черепаха. - Но нам нужно попрощаться. На зиму мы, черепахи, впадаем в спячку. Зарывшись в сырые листья и землю, засыпаем до весны.
Черепаха
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— Да, я помню, как вы, милая тетушка черепаха, учили меня делать домик из листьев, — ответил кролик.
— Знаеш-ш-шь, мне тоже предстоит уснуть на зиму, — сообщила змея. — Я уже наш-ш-шла подходящую нору. Похоже, раньш-ш-ше в ней жил сурок, а теперь эта нора пустая. Она глубокая, и это хорош-ш-шо — не замерзну во сне. 
Змея
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Пообщавшись с черепахой и змеей, кролик простился с ними до весны. Они вернулись в лес, чтобы уснуть на зиму, а Пики посидел еще немного на берегу речки. Ему было грустно. Всегда бывает грустно, когда расстаешься с друзьями. В таком настроении Пики поднялся на холм. На скамейке около дома его ждала кошка. Она загадочно улыбалась - как всегда.    
Скамейка
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Кошка потягивается - 1
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Кошка потягивается - 2
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— Дорогая кошка, а ты не впадешь в спячку на всю зиму? — спросил Пики.
— Нет, что ты! — засмеялась кошка. — Зимой мне нравится гулять по снегу.
— И ты будешь приходить ко мне в гости? — с надеждой спросил Пики. 
— Буду, - ответила кошка. 

На душе у кролика Пики стало легче. 
