Вводное  занятие   и  заключительное  занятие  (диагностическое)
Тема: «Весёлые  превращения»

Задачи:  выявление  детей,  испытывающих  трудности  в  понимании  и  выражении  с  помощью  движений  и  речи  эмоциональных  состояний  другого; трудностей  произвольного  поведения; выявить  имеющиеся  навыки  общения, необходимые  для  установления  межличностных  отношений  со  сверстниками; наладить  отношения  психолога  с  группой  и  детей  между  собой.
Оборудование  и  материалы: изображения лесных  животных  в  различных  настроениях, магнитная  доска  или  мольберт, маркеры  или  мелки,  запись  музыки  средней  ритмичности, игрушка, маленькие  подарки  для  детей.
Ход  занятия

I. Ритуал  приветствия
- Здравствуйте, ребята! Мне очень приятно всех вас видеть. На наших занятиях мы будем много путешествовать, фантазировать, узнаем много новых сказочных историй. Будем учиться слушать и понимать друг друга. А каждая наша встреча будет начинаться с приветствия.
Упражнение  «Имя  плюс  движение»

Давайте  все  вместе  встанем  в  круг  и  поприветствуем  друг  друга. Нужно  произнести  своё  имя  и  показать  любое  движение. А  мы  все  вместе  повторим. Начнём  с  соседа, который  справа  от  меня, а  дальше  по  порядку.
I. Блок  исследования  способности  понимать  и  выражать  эмоциональные  состояния.
Игра  «Азбука  настроений»

Ребята  сегодня  на  занятии  мы  будем  веселиться  и  превращаться…
Посмотрите, какие  карточки  я  принесла  вам  сегодня (Карточки  наподобие  игры   «Азбука  настроений». На  них  изображены  животные  в  разных  настроениях  мышка, лиса, волк, заяц, медведь, белка. (Все  с  разными  настроениями.) Пусть  каждый  из  вас  подумает  и  решит, какую  роль  он  сможет  сыграть.

Этюд  на  выражение  эмоций

С  помощью  лица  и  характерных  движений  покажите  мне,  пожалуйста:

· радостных  оленят;

· грустных  бельчат;

· испуганных  зайчат;

· рассерженных  медвежат;

· удивлённых  лисят.

Где  живут все  эти  животные  ?  (В  лесу)

II. Блок  исследование  произвольности  и  самоконтороля
(Перед  детьми  доска, а  на  нём  изображён  сюжет  на   тему  лес. Каждый  ребёнок  должен  подойти  к  доске, взять  маркер  и  внести  изменения, деталь).

     Рисунок  после  каждого  изменения  демонстрируется  детям. Дети  должны  сидеть  молча. Психолог  даёт  указку  сидящему  спокойно  ребёнку, тот  должен  подойти  и  указать  на  изменение. Ответить  на  вопрос: «Может  ли  это  находиться  в    лесу?» При  правильном  ответе,  остальные  дети  хлопают  в  ладоши, при  неправильном  остаются  спокойными.

Игра «Друзья  зверей»

     Поиграем  и  покажем  животных  и  птиц, но  помним, что  при этом  разговаривать  нельзя. Перед  детьми  появляются  изображения  животных  и  птиц.

	Название  животного
	Действия

	Лиса
	Дети  идут  по  кругу, красуясь.

	Заяц
	Прыжки

	Лось
	Высоко, поднимая  колени.

	Белка
	Хлопают  в  ладоши

	Клёст
	Машут  крыльями.


III. Блок  исследования   коммуникативных  навыков

Звери  и  птицы,  живущие  в  лесу  утомились  и  хотят  напиться, давайте  поиграем  в  игру  «Ручеёк»(Дети  играют  под  музыку.)
Игра  «Ручеёк»

В начале игры дети становятся парами друг за другом, держась за руки. Во время игры каждая пара игроков вы​соко поднимает соединенные руки так, чтобы из них, в конечном счете получился своеобразный свод. Один из игроков становится водящим — у него нет пары. Водя​щий становится лицом к колонне, составленной из пар игроков, и игра начинается.
Водящий проходит между игроками через образован​ный «свод» и, выбрав кого-то из игроков, берет его за руку и идет с ним в конец колонны. Игрок, оставшийся без пары, становится водящим: теперь наступает его оче​редь проходить внутри колонны игроков и выбирать себе пару. 
Упражнение  «Получи  подарок»
У  психолога  в  руках  небольшая  игрушка. Я  могу  подарить  её  тому, кто  лучше  всех  попросит  меня  об  этом  и  объяснит, почему  эта  игрушка    так  нужна. 
После  выполнения  упражнения  психолог  хвалит  всех  детей, поощряя  их  какими-либо  сувенирами.
III. Рефлексия  

- Что  делали  на  занятии?

- Что  понравилось  больше  всего?

Дети  под  музыку  выходят  из  зала.

