Конспект родительского собрания
в первой младшей группе на тему:

«Давайте познакомимся! 
Адаптационный период».

Время проведения: начало сентября.
Форма проведения: круглый стол.
Цели: создать условия для знакомства родителей друг с другом и  воспитателями; познакомить родителей с образовательной программой и с тем, как протекает процесс адаптации у малышей в детском саду. 
Задачи: создание эмоционально-положительного настроя на совместную работу, снятие барьеров в общении и переход к  открытым, доверительным отношениям.  Выбор  родительского комитета и  утверждение  плана совместной работы на учебный год.
Место проведения: помещение группы.

Предварительная работа: анкетирование родителей «Что нужно знать о ребенке?», «Социальный статус»; оформление стенда для визитных карточек семей воспитанников «Зеркало группы»; подготовка слайд-шоу «Мы пришли в детский сад!» и презентации «Образовательная программа «От рождения до школы»».                      
Материалы и оборудование: стенд «Зеркало группы»,  клубок  ниток, шнурки синего и красного цвета, десять воздушных гелиевых шаров, листочки бумаги и ручки на каждого  участника, музыкальное сопровождение, мультимедийная установка, ноутбук, подготовленный фотоматериал, полосы из бумаги черного и белого цвета одинакового размера, маркеры черного и белого цветов, ящик «Вопросов и ответов».
Повестка собрания:
1. Ознакомление с темой и планом проведения родительского собрания.
2. Представление визитных карточек семей.

3. Динамическая пауза.
4. Доклад на тему «Адаптационный период».

5. Демонстрация слайд-шоу «Мы  пришли в детский сад!»

6. Обмен мнениями. Упражнение «Зебра».

7. Выбор родительского комитета.

8. Ознакомление родителей с образовательной программой.

9. Отвечаем на вопросы.

10.  Подведение итогов. 
Ход собрания.
1. Ознакомление с темой и планом проведения  родительского собрания.

Воспитатель 1: Добрый вечер. Мы рады видеть Вас на нашей первой встрече. Позвольте Вас поздравить с  началом нового учебного года и пожелать взрослым терпения, а детям успехов в учении. Уважаемые родители! Детский сад – новый период в жизни не только ребёнка, но и вас – взрослых. Вам предстоит прожить вместе несколько лет. Так давайте же сейчас узнаем друг друга поближе. 
Воспитатель 2: Тема нашего собрания так и звучит: «Давайте познакомимся!». Каждый коротко расскажет о своей семье, а  мы с Еленой Ивановной расскажем  вам о том, как у нас проходит период адаптации к детскому саду, чему наши дети уже успели научиться и что нас ожидает в новом учебном году. После этого мы с вами выберем родительский комитет и поговорим о ближайших предстоящих делах.
2. Представление визитных карточек семей.

Воспитатель 2: На протяжении всей недели у нас в холле стояло зеркало нашей группы, в котором  мы  отразили визитные карточки наших семей. Сейчас каждый из вас должен будет представиться и коротко рассказать о своей семье, пояснив, что вы изобразили на фамильной символике. Начинаем мы следующим образом: ниточкой из клубочка обматываем свой пальчик и повествуем, затем передаем клубочек следующему.
Начинает воспитатель: «Я – Калмыкова Анна Михайловна, мне 30 лет, я работаю воспитателем в детском саду «Колосок». Моя семья – это сын, муж и моя бабушка. Еще  у нас есть бабушка Люба, мама мужа, которая нянчатся с Егором, пока, Анна Михайловна нянчится с вашими детьми. Наши увлечения: поделки из всякой всячины и рыбалка. На нашем символе я изобразила сына в виде цветочка, над которым мы с мужем трудимся, как пчелки, а наши бабушки согревают всех нас своим теплом и добротой». 
 (Так продолжается по кругу, пока все участники не обвяжутся ниточкой).
Воспитатель 1: Представьте, что эта нить, это наши дети. Именно они связали нас в этот круг. Очень хочется, чтобы мы с вами стали одной большой дружной семьей. 
3. Динамическая пауза.

Воспитатель 2: А теперь немного разомнемся. Попрошу вас встать и выйти из-за столов. 
· Посмотрим кого у нас в группе больше мальчиков или девочек? За синим шнурочком  постройтесь в ряд родители мальчиков, а за красным - родители девочек.

· В первый круг встаньте и возьмитесь за руки родители, у которых один ребенок, во второй круг, родители двоих детей, в третий, соответственно, родители троих и более детей.

· На листочке бумаги изобразите схематично свое любимое занятие, хобби. А теперь, посмотрите, что у кого нарисовано и, пообщавшись,  объединитесь по общим интересам. 

4. Доклад на тему «Адаптационный период».
Воспитатель 1: Ну вот мы и познакомились. А теперь поговорим об адаптации. Адаптация - это приспособление организма к новой обстановке, а для ребенка детский садик, несомненно, является новым, еще неизвестным пространством, с новым окружением и новыми отношениями. Адаптация зависит от психофизиологических и личностных особенностей ребенка, от сложившихся семейных отношений, от условий пребывания в дошкольном учреждении. То есть  каждый ребенок привыкает по-своему. Однако можно отметить некоторые закономерности, про которые хотелось бы Вам рассказать. Существуют определённые причины, которые вызывают слёзы у ребёнка: тревога, связанная со сменой обстановки (ребёнок до 3 лет ещё нуждается в усиленном внимании. При этом из привычной, спокойной домашней атмосферы, где мама рядом и в любой момент может прийти на помощь, он перемещается в незнакомое пространство, встречает пусть и доброжелательных,  но чужих людей) и садочного режима (ребёнку бывает сложно принять нормы и правила жизни группы, в которую он попал. В детском саду приучают к определённой дисциплине, а в домашних условиях она не была так важна). К тому же личный режим дня ребёнка нарушается, это может спровоцировать истерики и нежелание идти в садик. Дети от 1,5 до 3 лет испытывают страхи перед незнакомыми людьми и новыми ситуациями общения, что как раз и проявляется в полной мере в саду. Эти страхи - одна из причин затрудненной адаптации ребенка к яслям. Нередко боязнь новых людей и ситуаций в саду приводит тому, что ребенок становится более возбудимым, ранимым, обидчивым, плаксивым, он чаще болеет, т. к. стресс истощает защитные силы организма.
        Отсутствие навыков самообслуживания тоже сильно осложняет пребывание ребёнка в детском саду. Избыток впечатлений. В ДОУ малыш испытывает много новых позитивных и негативных переживаний, он может переутомится и вследствие этого – нервничать, плакать, капризничать.
По тому, как дети приспосабливаются к садику, их можно разделить на три основные группы.

· Легкая адаптация - почти половина детей составляет самую благополучную группу - они посещают садик без особых потерь, более или менее с желанием. Обычно период адаптации составляет 3-4 недели. С таким ребенком почти нет хлопот, и изменения, которые видны вам в его поведении, обычно кратковременны и незначительны, поэтому ребенок не болеет. Ребёнок спокойно входит в группу, внимательно осматривается, прежде чем остановить своё внимание на чём-либо. Ребёнок вступает в контакт по своей инициативе, может попросить о помощи. Умеет занять себя сам, придерживается установленных правил поведения, адекватно реагирует на замечание и одобрение. Он умеет играть рядом с другими детьми, доброжелателен к ним. 

· Средняя степень адаптации - в эту группу попадают дети без нервных расстройств - они в детском саду "всего лишь" начинают часто болеть. При этом типе адаптации заболеваемость ребенка может снизить врач. Чем раньше он назначит корригирующие мероприятия ребенку, тем меньше вероятность, что малыш ваш заболеет. Поведение ребенка:
ребёнок вступает в контакт, наблюдая за привлекательными действиями воспитателя, либо через включение телесных ощущений. На замечания и поощрения реагирует адекватно, может нарушать установленные правила и нормы поведения. При этом типе адаптации ребенок в среднем адаптируется к новому организованному коллективу больше месяца и нередко во время адаптации заболевает. Причем, как правило, болезнь протекает без каких-то осложнений. 

· Тяжелая степень адаптации - дети, которые реагируют на перемену обстановки нервным срывом, к этому еще прибавляются и простудные заболевания. Может возникнуть регресс (обратное развитие), недержание мочи, короткие вспышки температуры; бывают сложные психические реакции организма (нарушение сна, обмороки, сыпь). Это наиболее неблагоприятный вариант. Поведение ребенка: контакт с ребёнком удаётся установить только через родителей (в худшем случае с ребёнком вообще не удаётся установить контакт). Ребенок может впадать в оцепенение, как манекен, выходя из него только при открывании входной двери. Или, наоборот бурно и агрессивно реагировать на любую попытку контакта. Замечание или похвала воспитателя оставляют ребёнка либо безучастным, либо он пугается. Бывают случаи навязчивого поведения. Так малыш может все время ходить за няней или воспитателем, постоянно спрашивая с плачем: «Мама придет?», или раскачиваться на стуле, впадая в состояние транса. Постепенно все может уладиться, и это во многом зависит от обстановки дома и правильного поведения родителей. Запомните, что ребенку с тяжелой адаптацией, помимо Вас и воспитателей, поможет только педиатр или психолог! Поэтому детей с тяжелой адаптацией, которую обычно прогнозируют у ребенка еще в детской поликлинике, желательно не отдавать в два-три года в сад, а по возможности немного позже, по мере совершенствования их адаптационных механизмов.  Мальчики более уязвимы в плане адаптации, чем девочки, поскольку в этот период они больше привязаны к матери и более болезненно реагируют на разлуку с ней. 

Воспитатель 2: Чтобы привыкание ребенка к детскому саду проходило как можно быстрее и легче, Вам необходимо придерживаться следующих рекомендаций.

Рекомендации родителям.
•    Настраивать ребенка на мажорный лад. Внушать ему, что это очень здорово, что он дорос до сада и стал таким большим.

•    Не оставлять его в дошкольном коллективе на целый день сразу, как можно раньше забирать домой. Начинайте посещение ДОУ по алгоритму, предложенному специалистами.

•    Создать спокойный, бесконфликтный климат для него в семье. Щадить его ослабленную нервную систему.
•    Не увеличивать, а уменьшать нагрузку на нервную систему. На время прекратите походы в общественные заведения, в гости. Намного сократите просмотр телевизора.

•    Как можно раньше сообщить врачу и воспитателям о личностных особенностях малыша.

•    Не кутать своего ребенка, а одевать его так, как необходимо в соответствии с температурой в группе. Посоветуйтесь с воспитателями, они подскажут, как лучше одевать ребенка.
•    Создать в выходные дни дома для него режим такой же, как и в детском учреждении.

•    Не реагировать на выходки ребенка и не наказывать его за детские капризы.

•    При выявленном изменении в обычном поведении ребенка как можно раньше обратиться к детскому врачу или психологу.

•    При выраженных невротических реакциях оставить малыша на несколько дней дома и выполнять все предписания специалиста.
- Дорогие родители! Заканчивая свои рекомендации, хотелось бы заострить Ваше внимание не нескольких моментах. Полная адаптация ребенка к детскому саду возможна не раньше чем через 2-3 месяца. И в течение всего этого периода надо заботиться о том, чтобы ребенок не слишком остро ощущал разрыв между своей прежней и теперешней жизнью. Например, старайтесь первое время одевать его в знакомую одежду, дать с собой в садик любимую игрушку. Если ребенок сильно скучает, облегчить его состояние сможет фотография мамы в шкафчике для одежды или под подушкой его кроватки, тому же самому может послужить какая-то небольшая вещь мамы, например: ее шарфик или платочек. Проявляйте как можно больше интереса к его занятиям в детском саду, внимательно выслушивайте его рассказы, сохраняйте рисунки и аппликации, которые он приносит; любознательность и стремление к действию возникают и развиваются (как и умение говорить или ходить) при доброжелательном и терпеливом участии взрослых, благодаря их постоянным поощрениям.  В первое время ребенок может сильно уставать в детском саду: новые впечатления, новые друзья, новая деятельность, большое количество народа. Если ребенок приходит домой измученным и нервным, это еще не значит, что его адаптация проходит тяжело. Просто необходимо время, чтобы малыш привык к новому режиму. 
Поддерживайте отношения с воспитателем и другими родителями. Интересуйтесь, с кем ваш малыш дружит, приветствуйте и поощряйте дружбу. Участвуйте в жизни малыша, радуйтесь его успехам и творчеству.

Помните, что с началом посещения детского сада ребёнок на время лишается физического контакта с матерью. Маленьким детям важно, чтобы их продолжали брать на руки, обнимали, укладывали спать. Поэтому старайтесь уделять больше внимания ребёнку дома, читайте, играйте, смотрите вместе мультики, делайте домашнюю работу. Подчеркивайте, каким большим и умелым стал ваш малыш, как пошел в детский сад, каким он стал сильным, смелым и умным, как многому он  учится каждый день в детском саду. Будьте нежны, терпеливы и доброжелательны. И, скорее всего, стресса, связанного с поступлением в детский сад, удастся избежать. Удачи Вам!

5. Демонстрация слайд-шоу «Мы  пришли в детский сад!»

Воспитатель 1: Дети стали более общительными, начинают учиться играть вместе, делиться игрушками. Появляются дружеские отношения. Усвоили некоторые правила поведения в группе. Учимся  выполнять элементарные поручения, убирать игрушки. Все дети знают, где находится их шкафчик, полотенце, кроватка. Многие ребята любят читать книжки, внимательно слушают воспитателя. Всем очень нравится играть в уголке ряженья. Ну а если в садик приезжают театральные актеры, то это целое радостное  событие. Радугой эмоций озаряются лица малышей.  За развлечениями не забываем и о зарядке. Практически все дети едят самостоятельно или с небольшой помощью взрослых. После еды идем мыть ротики. Многие ребята знают и умеют вытираться о свои  полотенчики. Учимся раздеваться и одеваться. Крепко спим. Как видите, научились мы многому, но еще больше нам предстоит узнать и самое главное научить детей самообслуживанию. И в этом процессе Вы должны принять самое активное участие. Часто бывает так, что ребенок в саду самостоятельно кушает, раздевается и частично одевается, но после некоторого пребывания дома приходит в детский сад и мы снова учим его кушать, одеваться. При общении с Вами выясняется, что дома Вы все делали за него, потому что так быстрее, удобнее, аккуратнее. Дайте детям возможность быть самостоятельными, разумеется, соответственно их возрасту.

6. Обмен мнениями. Упражнение «Зебра».

Воспитатель 2: Уважаемые родители, хочется построить отношения не по форме монолога, а как диалог двух партнеров, чтобы не только мы вам советовали, но и вы нам подсказывали, какой подход нужен к вашему ребенку, чтобы вы общались друг с другом и делились опытом в воспитании своих малышей. 

- Сейчас внимание на экран. (На мониторе появляется фото ребенка.) Родители, представьте нам своего малыша. Сколько ему было, когда он пришел в детский сад? С какими проблемами вы столкнулись? Сейчас эти проблемы разрешились? Что вы отметите положительного? Чему научился ваш малыш? Над чем еще надо поработать?
- Хорошее я буду записывать на белой полосе, а плохое – на черной. (Каждый из родителей, видя на фото своего ребенка,  высказывает свое мнение.) Образно у нас получилась зебра - пешеходная дорожка, по которой наши малыши пошагают дальше к своим новым достижениям, сквозь тернии и преграды. А наша задача объединить усилия, чтобы детям было интересно и комфортно в саду, чтобы они росли и развивались.
7. Выбор родительского комитета. 
Воспитатель 1 предлагает кандидатуры, родители обсуждают и голосуют за кандидатов.
8. Ознакомление родителей с образовательной программой.

Воспитатель 2: Посмотрите, пожалуйста, на нашу зебру. Я не случайно закончила ее черной полосой, по закону  за ней обязательно последует белая. Будем надеяться, что она будет достаточно долгой, ведь впереди учебный год. Сейчас коротко о том, что ожидает нас в учебном году. Наш детский сад работает по программе «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы. Согласно программе планирование образовательной деятельности подразделяется:
· на организованную образовательную деятельность, осуществляемую  в процессе организации различных видов детской деятельности (игровая, коммуникативная, элементарная трудовая, познавательно-исследовательская, изобразительная, музыкальная, восприятие художественной литературы и фольклора);

· на образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов;

· на самостоятельную деятельность детей;

· взаимодействие с семьями воспитанников по реализации основной общеобразовательной программы.

Последнее хочется особо подчеркнуть. Когда мы вам раздаем задания что-то изготовить, что-то нарисовать – это не прихоть воспитателей, а выполнение федерального государственного стандарта. Есть годовой план, в котором расписано, какая работа должна проводиться с родителями ежемесячно. Кому интересно можете с этим планом ознакомиться. Ну а так мы сами будем давать вам задания и просим отнестись к их выполнению ответственно. Ближайшее, что нам предстоит – это выставка творческих работ «Осенняя фантазия». Помимо внутрисадовского плана взаимодействия с семьями воспитанников нам еще присылают план городских мероприятий и конкурсов. Так в прошлом году именно в нашей группе проходил городской семинар по проблеме развития познавательно-исследовательской деятельности у малышей. Родители активно участвовали в создании предметно-развивающей среды в группе, делали поделки, оформляли газеты, проводили опыты с детьми в мини-лаборатории.

А сейчас об учебной нагрузке. В ясельной группе проводится 9 занятий в неделю продолжительностью от 5 до 10 минут. Каждое занятие относится к определенной образовательной области. Всего этих областей пять.






Лепка, рисование, окружающий мир, сенсорика, развитие речи по 1 занятию в неделю, физическая культура, музыка по 2 занятия в неделю. С расписанием занятий вы можете ознакомиться на информационном стенде в холле.

9. Отвечаем на вопросы.

Воспитатель 1: Если у кого возникли какие-то вопросы, то, пожалуйста, задавайте. И на будущее, у нас в холле стоит ящичек, в который вы можете бросать свои вопросы, замечания, отзывы, предложения по благоустройству группы и другое. Мы всегда рады, когда находим в ящике записки от родителей. Значит, есть обратная связь, значит,  вы не равнодушны. Кстати, записки могут быть и анонимного содержания. Обещаем, что к критике будем относиться адекватно.  (Воспитатели отвечают на вопросы родителей).
10. Подведение итогов. 

Воспитатель 1: Наша встреча подошла к концу. Возьмите, пожалуйста, клубочек и обмотайте себе пальчик, высказывая свои пожелания. Я хочу поблагодарить вас, что вы пришли на родительское собрание и принимали в нем активное участие. Пожелать хочу здоровья вам, нам и нашим детям. (Так ниточка передается от родителя к родителю, и второй воспитатель замыкает круг).

Воспитатель 2:  Сейчас нас объединяет зримая нить, но мне хочется, чтобы нас еще связывали и невидимые нити доверия и понимания. Все во благо наших детей. Спасибо за внимание и до свидания!
ВОП





Физическое развитие
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Художественно- эстетическое  развитие








