Тема: «Особенности  общения  с  ребёнком  в  семье».
Задачи: 
1.Способствовать  повышению  компетентности  родителей  в  области  воспитания  своих  детей, на  основе  раскрытия  основных  принципов  общения  с  детьми  в  семье;

 2. Подвести  родителей  к  выводу, что  дети  растущие  в  благоприятной  семейной  атмосфере, имеют  меньше  проблем, связанных  со  здоровьем, общением  со  взрослыми  и  сверстниками.
 3. Определение типа детско-родительских отношений в каждой конкретной семье.
Оборудование: Ручки, листы, магнитная  доска, магниты, цветные  маркеры, запись  спокойной  музыки,  памятки  для  родителей.
Ход  встречи.
I. Вступление

Чтобы  счастье  наше  было  полно, мы

нуждаемся  в  привязанности  и  помощи

окружающих  нас  людей, последние  же

согласятся  любить  и уважать  нас, по-

могать  нам  в  наших  планах, работать

для  нашего  счастья  лишь  в той  мере, в

какой  мы  готовы  работать  для  их бла-
гополучия, эту  необходимую  связь  назы-
вают нравственным  долгом, нравствен-

ной  обязанностью.
П. Гольбах

     Влияние  родителей  на  развитие  детей  очень  велико. Дети, растущие  в  атмосфере  любви  и  понимания, имеют  меньше  проблем, связанных  со  здоровьем, трудностями  при  общении  со  сверстниками  и  взрослыми.
     Для  того, чтобы  ребёнок  желал  общаться  с  родителями, необходимо  помнить, что  его  основой  являются  шесть  принципов  общения  родителей  с  детьми, которые  можно  записать  в  виде  рецепта. 

     ЭТОТ  РЕЦЕПТ  МОЖЕТ  СТАТЬ  ОСНОВНЫМ  ЗАКОНОМ  ВОСПИТАНИЯ  ДЕТЕЙ  В  СЕМЬЕ.
     Послушайте  его  содержание  и  на  свой  листочек  в  столбик  выпишите  основные  принципы.

СОДЕРЖАНИЕ  РЕЦЕПТА.

     Взять  принятие, добавить  к  нему  признание, смешать  с  определённым  количеством  родительской  любви  и  доступности, добавить  собственной  ответственности, приправленной  любящим  отцовским  и  материнским  авторитетом.

- Как  вы  считаете, какой  из  принципов  является  основополагающим?

     Итак, самым  веским  принципом  является  принцип  принятия  ребёнка.

II. Основная часть

Давайте  несколько  раскроем  эти  принципы. Начнём  с  самого  веского, который  мы  с  вами  выделили.

1. ПРИНЯТИЕ  РЕБЁНКА – это  проявление  такой  родительской  любви, когда  ребёнок  понимает, что  его  любят, несмотря  ни  на  что.
     Другими  словами  принять  ребёнка  - значит  любить  его  за  сам  факт  существования, т.е. в  основе  настоящего  принятия  лежит  значимость  ребёнка.

     Значимость  ребёнка – это  признание  его  значительности  в  существовании  семьи.

Принятие  ребёнка – это   

· сохранение  у  него  чувства  собственного  достоинства;

· сохранение  у  ребёнка  уверенности  в  себе,

· сохранение  уверенности  в  своих  силах.

     Со  стороны  родителей  безграничная  вера  в  то, что  ребёнок, которому  они  подарили  жизнь, оправдывает  их  ожидания.
2. ПРИЗНАНИЕ  РЕБЁНКА 

    Признание  формирует  у  детей  чувство  собственной  значимости  и  необходимости  в  своей  семье. Абсолютно  позитивно  относясь  к  факту  существования  собственного  ребёнка  и  признавая  его, некоторые  родители  предполагают, каким  они  хотели  бы  видеть  его. При  этом  многие  из  них  рисуют  некий  идеализированный  образ, который  складывается  порой  из  желаемого  и  далёк  от  реальной  действительности. И  как  только  идеальные  родительские  представления  расходятся  с  действительностью, во  многих  семьях  это  приводит  к  проблемам  в  общении  между  родителями  и  детьми.
    Иначе  говоря, если  ты  хорош  по  моим  родительским  представлениям, значит  ты  любим, принят, признан. 

     Если  нет, это  приводит  к  стойкому  родительскому  раздражению  и  проявляется  в  конфликтных  ситуациях, принимающих  самые  разнообразные, а  порой  и  безобразные  формы.

     Ребёнок  с самого  раннего  детства  нуждается  в  признании, особенно  это  необходимо  в  периоды  возрастных  кризисов.

Признание  ребёнка  предполагает:

1. Одобрение;

2. Похвалу;

3. Положительные  реакции  семьи  на  любое, пусть  самое  незначительное  усилие  со  стороны  ребёнка, которое  делает  его  лучше, умнее, добрее.

  Вопрос  для  родителей: Как  вы  можете  показать  своему  маленькому  ребёнку, что  вы  его  признаёте? 

Признание – это  на  стенах  квартиры  рисунки, самое  видное  место  для  поделок, присутствие  на  праздниках  и  т.д.

     Признание  родителями  собственного  ребёнка – это  создание  в  собственной  семье  таких  ситуаций, когда  ребёнок  имеет  возможность  не  только  отвечать  на  вопросы  родителей, но  и   ставить  им  свои  вопросы, от  которых  они  не  отмахиваются, на  которые  они  отвечают  уважительно  и  серьёзно.
3. ПРИНЦИП  ЛЮБВИ

     Не  менее  значимым  для  ребёнка  является  чувство  любви. Есть  ещё  в  современном  мире  дети, которые  имеют  родителей, но  не  знают, что  такое  любовь. Ребёнок  нуждается  в  любви  и  ласке  не  зависимо  от  возраста. Детям  нужно  чтобы  их  обнимали  и  целовали  не  менее  8-12  раз  в  день.  Современные  родители  перестали  называть  детей  ласковыми  словами. К  примеру  было  подсчитано, что  из  100  опрошенных  детей  лишь  половина  смогла  назвать  ласковые  слова, которыми  родители  общаются  с  ними. Посеешь  любовь, тепло  и  ласку  в  детском  возрасте, будешь  её  холить  и  лелеять , пожнёшь  с  полна  в  старости, она  вернётся  к   тебе  заботой  и  вниманием, терпением  и  терпимостью  уже  выросших  детей. Любовь  необходима  ребёнку  ещё  и  для  того, чтобы  он  мог  адекватно  реагировать  на  те  требования, которые  к  нему  предъявляют  в  семье. Если  ребёнок  физически  и  духовно  ощущает  родительскую  любовь  и  ласку, он  не  будет  принимать  требования  родителей  в  штыки. Дети, с  которыми  общаются  без  любви, развиваются  неправильно, даже  если  во  всём  остальном  они  воспитаны  как  надо. 

     Родительская  любовь  должна  искать  в  своём  ребёнке  достоинства, недостатки  искать  не  нужно, они, как  правило, всегда  на  поверхности. Они  исправляются  при  наличии  любви.

4. ПРИНЦИП  ДОСТУПНОСТИ

     Очень  значимым  и  важным  принципом  в  общении  детей  и  родителей  является  этот  принцип. Он  особенно  актуален  для  семей  21  века. Многие  родители  объясняют  проблемы  в  воспитании  собственного  ребёнка  тем, что  им  катастрофически  не  хватает  времени  на  общение  с  детьми, что  они  много   работают  и  заняты  добыванием  куска  хлеба.

Вопрос  для  родителей: Что  значит  быть  доступным  для  ребёнка?

     Быть  доступным – это  значит, в  любую  минуту  найти  в  себе  силы  отложить  все  свои   дела, свою  работу, чтобы  пообщаться  с  ребёнком.
     В  общении  с  ребёнком  иногда  промедление  смерти  подобно. Нельзя  отмахиваться, нельзя  списывать  на  занятость, нельзя  переносить  на  потом.

     Если  у  взрослых  нет  времени  на  общение  с  собственным  ребёнком  сегодня, то  у  выросшего  ребёнка  не  будет  времени  на  общение  с  родителями  завтра.

     Если  ребёнок  в  семье  имеет  возможность  достаточно  часто  общаться  со  своими  родителями, то  он  уже  с  раннего  детства  понимает  собственную  нужность  и  значимость.

     БЫТЬ  ДОСТУПНЫМ  ДЛЯ  РЕБЁНКА – ЭТО  ЗНАЧИТ, ВОВРЕМЯ  ПРОЧИТАТЬ  ВОПРОС  В  ЕГО  ГЛАЗАХ  И  ОТВЕТИТЬ  НА  ЭТОТ  ВОПРОС, ДОВЕРИТЬ  ЕМУ  РЕБЁНКУ  СВОИ  ПЕРЕЖИВАНИЯ  И  ПОМОЧЬ  ЕМУ  ПЕРЕЖИТЬ  ЕГО  СТРАДАНИЯ, ПОГОВОРИТЬ  И  ОБСУДИТЬ  ИХ  ВОВРЕМЯ.

     Быть  доступным  для  ребёнка – это  значит, иметь  право  на  совместный  поиск  истины  со  своим  малышом.
5. ПРИНЦИП  ОТВЕТСТВЕННОСТИ.

     Огромное  значение  в  воспитании  ребёнка  имеет  формирование  у  него  привычки  быть  ответственным. Чем  раньше  ребёнок  начнёт  проявлять  ответственность  за  свои  поступки  и  слова, тем  больше  шансов  на  то, что  он  сможет  превратиться  в  уравновешенную  и  зрелую  личность. Такие  понятия  как  ответственность  и  обязательность  детям  не  особенно  присущи.

     Мудрость  ответственности  родителей  состоит  в  том, что  они  выполняют  всегда  то, что  обещают  детям, а  если  по  какой-то  причине  этого  не  произошло, они  находят  в  себе  смелость  признать  своё  неумение  сдержать  обещание  и  пытаются  исправить  собственные  ошибки.
     Ответственное  поведение  родителей  даётся  непросто, требует  выдержки  и  волевых  усилий, иногда  ставит  родителей  в  затруднительное  положение, но  именно  оно  формирует  у  ребёнка  привычку  соблюдения  ответственности  и  самодисциплины. 

     Одним  из  главных  условий  является  наличие  у  ребёнка  в  семье  определённых  обязанностей, которые  он  должен  выполнять  ежедневно.

(Если  ребёнок  маленький  3-4  года  можно  выполнять  какую-то  совместную  работу, которая  прививает  ответственность  и  ребёнок  при  её  выполнении  чувствует  собственную  значимость).

Задание  для  родителей: Приведите  примеры  совместной  работы. (Помочь  накрыть  на  стол, убрать  за  собой  столовые  приборы  после  еды, убрать  игрушки, сложить  книги  и  т.п.)

     Если  у  ребёнка  появилась  чужая  игрушка, вещь, то  родители  должны  выяснить  их  происхождение  и  дать  возможность  ребёнку  самостоятельно  вернуть  их  тому  человеку, у  которого  он  их  взял. При  этом  ребёнок  должен  извиняться  сам, он  должен  пережить  стыд  и  унижение  для  того, чтобы  никогда  больше  такого  не  совершать. 
Принятие  родителями  ответственности  за  поступки  собственных  детей  порочно  уже  потому, что  не  ставит  ребёнка  в  ситуацию  выбора, не  учит  ребёнка  осмысливать  свои  действия, не  даёт  возможности  распоряжаться  собственной  жизнью.
          Сегодня  большое  распространение  среди  родителей  получила  болезнь  под  названием  «безразличие»  по  отношению  к  собственным  детям. Небрежность  в  воспитании  детей  зачастую  оборачивается  страшными  трагедиями, избежать  которые  можно  было, если  помнить  о  родительской  ответственности.

     Одним  из  главных  умений  родителей  в  воспитании  ответственности  в  собственных  детях  является  твердость, умение  сказать  ребёнку  «нет».

· Родители  должны  помнить, что  умение  говорить  «нет» - это  обоюдное  решение  родителей.
· Нет  ничего  более  страшного  в  семейном  воспитании  детей, если  один  родитель  позволяет, а  другой  запрещает.

· Ещё  страшнее, если  один  из  родителей  вместе  с  ребёнком  что-то  скрывает  от  другого  родителя, боясь  его  гнева.

     Потворствуя  ребёнку  в  его  неблаговидных  поступках, скрывая  поступки  мы  способствуем  вседозволенности, потере  собственного  уважения  в  глазах  ребёнка, создаём  условия  для  усугубления  конфликтной  ситуации, теряем  остатки  собственного  авторитета.

     Самая  страшная  беда  состоит  в  том, что  «испорченный»  ребёнок станет  «испорченным»  взрослым, который  будет  воспитывать  своего  ребёнка  по  своему  образу  и  подобию.
6. АВТОРИТЕТ  РОДИТЕЛЕЙ – важная  составляющая  успешности  воспитания  детей  в  семье. 

Приобретение  авторитета  в  глазах  собственного  ребёнка – кропотливыё  труд  отца  и  матери. 

     Авторитетность  родителей  в  глазах  ребёнка – это  прежде  всего  желание  ребёнка  говорить  родителям  правду, какой  бы  горькой  для  отца  и  матери  она  ни  была. Так  будут  дети  поступать  в  том  случае, если  родители  им  объяснили, что  прожить  жизнь, не  совершая  ошибок  невозможно.

      Авторитетность  родителей  состоит  не  в  том, чтобы  повысить  голос, взять  в  руки  ремень, кричать  так, что  не  выдерживают  барабанные  перепонки, а  в  том, чтобы  спокойно, без  ненужных  истерик  проанализировать  ситуацию  и  предъявить  ребёнку  требования  так, чтобы  он  понял: об  этом  говорят  ему  раз  и  навсегда.
     Ещё  одно  немаловажное  качество  родителей, которые  хотят  иметь  авторитет  в  глазах  своих  детей – это  отсутствие  боязни  перед  критикой  со  стороны  своих  детей. Меняется  мир, дети  21  века  имеют  иные  информационные  возможности, много  умеют  из  того, что  не  умеют  их  родители.

     Чем  меньше  родители  будут  использовать  в  общении  с  собственным  ребёнком  угрозы  и  наказания, тем  больше  вероятность  принятия  взрослыми  детьми  права  на  спокойную  старость  их  родителей.
III. Рефлексия

Так  как  наш  семинар  проходит  осенью,  у  вас  на  столах  лежат  листочки  трёх  цветов. С  помощью  них  вы  покажите  и  определите, как  прошёл  наш  семинар – практикум.  

· «Зелёный» - плодотворно, интересно.
· «Желтый» - довольно  неплохо.
· «Красный» - скучно, утомительно.
     - Нужны  ли  такие  семинары?

     «Да» - большой  палец  поднят  вверх. 

     «Нет» - большой  палец  опущен  вниз.

     - Что  полезного  почерпнули  для  себя?
