 «Информационная  безопасность  в  информационном  обществе» 

Компьютер  в  жизни  детей  дошкольного  возраста

Современный ребенок рано знакомится с компьютером. 
Мы радуемся, глядя, как ловко малыш нажимает на кнопки домашней техники. 
Став старше, ребенок проводит за компьютером столько времени, что:

 родители начинают переживать за него и ругать со​временный мир. 
педагоги обвиняют компьютер в том, что у детей падает уровень текстового мышления, т.е. дети не могут адекватно пересказывать тексты. 
врачи также ругают компьютер за то, что он портит здоровье ребенка.
Многим родителям нравится, что дети не балуются, не носятся по улице, а мирно сидят дома за компьютером. В результате роди​тели даже не подозревают, какую информацию черпает их ребенок из компьютера. Они не догадываются, что машина становится для ребенка не только источником знаний, но постепенно эмоционально заменяет ему родителей.
Что же делать? Не пускать компьютер в дом? Остановить тех​нический прогресс? Конечно нет.
Возрастные  возможности  и  ограничения
· До  3-х  лет  - никаких  экранов;

· До  6  лет – только  развивающие  компьютерные  игры  под  контролем  взрослых  (10-15  минут);

· До  9 лет – игры 40-60  минут, через  каждые  15  минут  перерыв, только  контролируемый  интернет.
 Компьютер станет помощником, учебным пособием и прекрасно разовьет творческие способности детей. Но при одном условии — если родители освоят компьютер вместе с ребенком: 

1. Помогут ему найти сайты о животных, природе, технике, обо всем, что ребенку интересно. 

2. Покажут ребенку, что с помощью компьютера можно писать письма, искать нужную для жизни информацию, переводить тексты, делать чертежи. 
3. Вме​сте с детьми родители создадут свой сайт и примут участие в разных конкурсах. 
4. Познакомят с компьютер​ными играми и не допустят в дом игры из серии «Стреляй и уби​вай». 
5. Научат детей соблюдать элементарные правила безопасности при работе за компьютером, чтобы не пор​тилось зрение и не искривлялся позвоночник.
Если родители своим примером покажут, что компьютер — умный помощник человека, он таким и будет для наших детей. В про​тивном случае компьютер может заменить ребенку желание жить реальной жизнью. Последствия этого опасны и необратимы.
Правила  безопасности  для  ребёнка  при  работе  за  компьютером
· Лучше  играть  в  компьютерные  игры  в  первой  половине  дня;

· Комната, в  которой  ребёнок  работает  за  компьютером,  должна  быть  хорошо  освещена;

· Работать  за  компьютером ребёнок  может  15-20  минут;

· Мебель  (стол и  стул) по  размерам  должна  соответствовать  росту  

ребёнка;
· Расстояние  от  глаз  ребёнка  до  монитора  не  должно  превышать  60  см;

· После  игры  в  компьютер  необходимо  сделать гимнастику  для  глаз;

· Следить  за  соблюдением правильной  осанки  ребёнком.

Магия компьютерных игр охватила сейчас все или почти все юное поколение во всем мире. Следует  приложить  максимум  усилий, чтобы  ребёнок  не  попал  под  компьютерную  зависимость.
Методы борьбы с компьютерной зависимостью
1. Ограничивать  время  компьютерных  игр 15-30  минут;

2. Договариваемся  с  ребёнком, что  после  каждых  15  минут  делаем сознательный  перерыв   (завести  будильник);

3. Во  время  перерыва  следует  выполнить  несколько  упражнений (попрыгать, поприседать, потянуться), выпить  воды  или  сока.

4. Договориться  с  ребёнком  о  том, что  реальный  мир  и  его  жизнь  намного  важнее, чем  виртуальный;

5. Игровую  деятельность  с  компьютером  нужно  сменить  физическими  упражнениями  и  играми;

6. По  возможности  стараемся  делать  зарядку  с  ребёнком  вместе;
7. Ввести  обязательные  семейные  прогулки  в  режим  дня.

Вывод. Родителям необходимо настой​чиво ограничить время пребывания ребенка в виртуальном ми​ре. Спокойствие, выдержка, настойчивость и любовь помогут в этом. 
Телевидение  и  ребёнок  дошкольного  возраста

Трудно представить жизнь совре​менной российской семьи без телевизора. Телевизор - это окно во внешний мир, и при разумном подходе оно может выполнять функции образовательного, развлекательного и воспитывающе​го характера.
А чем опасно телевидение для ребенка?

По статистическим данным, малыши в возрасте от двух до шести лет смотрят телевизор двадцать — тридцать часов в неде​лю, что в среднем  составляет  более  трёх  часов  в  день.
· Снижает  активность  детей;

· Снижает  общий  уровень  развития  ребёнка;

· Дети  получают  готовую  информацию;

· Замедляется  развитие  речи, мышления, нет  стимула  для  развития  воображения;

· Дети  не  могут  себя  занять, не  способны  придумать  игры;

· Стимулирует  агрессивное  поведение  или  появление  страхов;

· Нет  тесного  эмоционального  контакта  с родителями и др.

К сожалению, многие фильмы и мультфильмы для детей (осо​бенно производства США) не обладают почти никакой ценнос​тью или, скажем, обладают сомнительной пользой. В них нет че​ловечности, они почти ничему не учат, в них отсутствуют даже такие жизненные критерии, как понятия о добре и зле, лжи и че​стности, уважении, справедливости и порядочности. Большинст​во мультфильмов США основаны на трюках, а в основе сценариев  лежат  сюжеты, когда  один  из  персонажей  обманывает  другого  или  проявляет  к  нему  жестокость.

•  Создатели  мультфильмов  активно  влияет  на  психику  ребёнка, прибегая  к  средствам  используемым  в  рекламе: яркость  одежды  главного  героя, эффект  мелькания  и  др. Эффект мелькания видеокадров может привести к дисгармонии и сбою мозговых ритмов.
Опасное влияние рекламы на психику ребенка (развиваю​щие программы занимают 1,5-3 % эфирного времени, реклама -23 %). Постоянный просмотр рекламы формирует у ребенка психологическую зависимость.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
• Необходимо учитывать особую впечатлительность детей и способность детской психики к внушению. Защищаясь от не​приятных эмоций (на 1 час телетрансляции приходится 4 сцены насилия и эротики), ребенок вытесняет их в бессознательную часть психики, поэтому взрослый может на сразу заметить из​менения в поведении ребенка (повышенная тревожность, беспо​койные сны, невротические симптомы).
Многие сцены насилия в программах стимулируют агрессив​ное поведение или появление страхов. Маленькие дети часто не) понимают, что это происходит только «в телевизоре», что это — вымысел. Все, что видят, они принимают за чистую монету. Если малыши смотрят мультфильмы или какие-нибудь приключенче​ские фильмы-ужастики со сценами насилия, им это может при​сниться в виде ночных кошмаров.
• Нельзя забывать об эффекте привыкания и заразительности агрессивного поведения. Если через каждые 15 минут на экране транслируется насилие, то через какое-то время ребенок начина​ет воспринимать это как норму.
•  Настораживает романтизация отрицательных героев худо​жественных фильмов. Это формирует у ребенка соответствующие нравственные образцы поведения. Ребенок копирует не сло​ва героя, а его конкретные действия.
Рекомендации для родителей:
• Не поддавайтесь искушению облегчить себе жизнь, усадив малыша перед телевизором и занявшись в это время своими де​лами. Помните, что психика ребенка формируется только в со​вместной деятельности со взрослым.
• Четко регламентируйте просмотр ребенком телепрограмм. Максимальное количество времени у экрана не должно превы​шать возрастные нормы (от 15-20 минут до 1 часа в день в старшем дошкольном возрасте).
• Оградите ребенка от просмотра рекламы, информационных программ, а также художественных фильмов, ориентированных на взрослую аудиторию.
• Старайтесь отслеживать содержательность и художествен​ность детских программ, чтобы исключить низкопробную ви​део- и телепродукцию.
• Обсуждайте с ребенком сюжеты просмотренных фильмов. Научите ребенка анализировать и оценивать поступки и чувства  других людей, это поможет им сформировать свой способ пове​дения в конкретной ситуации.
• Можно предложить ребенку нарисовать героев фильма, вылепить их из пластилина или организовать игру в режиссеров-мультипликаторов. Все это поможет ребенку пережить положи​тельные и отрицательные эмоции, свойственные герою, с кото​рым он себя отождествляет, понять, что ему ближе, и сформиро​вать свой личный эмоциональный опыт.
Вывод: Таким образом, мы должны сделать все возможное, чтобы исключить негативное влияние информационного потока на психику ребенка.
Совет первый. Вместе с ребенком составьте список телепере​дач, которые он будет смотреть. Выбирайте программы, которые соответствуют его возрасту, ищите программы, которые, на ваш взгляд, будут интересными и полезными для него. Избегайте пе​редач, даже мультфильмов двусмысленного содержания, со сце​нами насилия и жестокости. Старайтесь, чтобы детей не было ря​дом, когда вы сами смотрите подобные передачи. Соберите коллекцию хороших мультфильмов, любимый сюжет дети могут смотреть много раз. На просмотр телепередач должно быть ра​зумное ограничение, например, детям до двух лет — полчаса-час в день, с двух до четырех лет — час-полтора в день, с четырех-пя​ти лет — до двух часов в день.
Совет второй. Строго следите за установленными ограничения​ми в отношении программ и времени. Конечно, установить прави​ло легче, чем' его исполнить, потому что ребенок будет плакать и просить разрешения посмотреть «еще чуть-чуть», потом еще и еще. Но если вы решите раз и навсегда, что ребенок смотрит только те передачи, которые вы выбрали вместе с ним, со време​нем он привыкнет к этому. Можно будет и уступить, например, если ребенок болен или вдруг появилась интересная передача. Исключение можно сделать раз в неделю или раз в месяц. Жизнь есть жизнь, относитесь к установкам легче, но не нарушайте свои правила слишком часто.
Совет третий. Желательно смотреть телепередачи вместе и во время или после просмотра обсуждать их, задавать вопросы, раз​вивать сценарии. Можно узнать, что запомнил ваш ребенок, по​нял ли он смысл увиденного, и поделиться друг с другом, что по​нравилось, а что нет. Такие рассуждения развивают ребенка и приучают его думать. Научите ребенка анализировать и оценивать поступки и чувства  других людей, это поможет им сформировать свой способ пове​дения в конкретной ситуации.
Совет четвёртый. Можно предложить ребенку нарисовать героев фильма, вылепить их из пластилина или организовать игру в режиссеров-мультипликаторов. Все это поможет ребенку пережить положи​тельные и отрицательные эмоции, свойственные герою, с кото​рым он себя отождествляет, понять, что ему ближе, и сформиро​вать свой личный эмоциональный опыт.
Совет пятый. Не используйте телевизор в роли няньки, а также для подкупа, поощрения или в виде наказания. Некото​рые родители сажают ребенка перед экраном, и он часами смот​рит, что там происходит, хотя понимает очень мало — телевизор не нянька! Не говорите: «Если ты немедленно не прекратишь, то не посмотришь мультика» и т. д.
Совет шестой. Помните о личном примере. Если вы, находясь дома, целыми днями смотрите телевизор, то ваш малыш вряд ли поймет, что смотреть его нужно всего лишь тридцать минут или один час. Поэтому как можно меньше времени проводите за те​лепередачами или включайте телевизор только тогда, когда дети заснут.
