Тема: «Наказание  ребенка  и насилие: где граница?»
Цель: актуализировать знания родителей о видах насилия и формах наказания, акцентировать внимание на причинах и последствиях наказаний; вместе с родителями разработать правила педагогически оправданного наказания.
Оборудование: проектор, экран, компьютер, ватман, цветная  бумага, разрезанне  правила  для  игры  «Цветная  карта», листы  бумаги, ручки  и др.
Ход  встречи
I. Вступление

Насилие в семье в его различных формах приобрело в России такие масштабы и глубину, которые угрожают безопасности общества и личности. 

· 30 - 40 процентов всех тяжких преступлений совершается в семье. 

· 38 процентов от общего числа убитых на почве семейно-бытовых конфликтов составляют дети, инвалиды, женщины, неспособные себя защитить. 

По данным официальной статистики, в каждой четвертой российской семье совершается насилие, а процесс криминализации семьи не только не ослабевает, а наоборот, с каждым годом усиливается. 

Разумеется, что насилие в семье - явление не специфически российское, а универсальное, всеобщее. В различных формах и проявлениях оно существует во всех без исключения странах, независимо от их общественного и государственного строя. 

Многие  из  вас  возмутятся  и  скажут, что  это  к  нам  не  относится. Все это из жизни так называемых неблагополучных, пьющих семей. Но нельзя же быть настолько субъективными. За последние годы наблюдается рост различных видов насилия и в благополучных семьях.

Мы каждый  день на  улице  и  в  СМИ  видим  все масштабы трагедии. 
Разве вы никогда не  были свидетелем таких, например, городских сцен? В универсаме солидный мужчина прилюдно оскорбляет жену за то, что та купила не кефир, а ряженку. На автобусной остановке щеголиха-мать со злостью в голосе отчитывает дочь: малышка ступила в грязь новенькими туфлями. Мать снимает обнову и ведет ребенка через лужи босиком. На крик сердобольных старушек отвечает: “Моя дочь - что хочу, то и делаю. В следующий раз будет думать”. Семья перестает быть гарантом для стариков, женщин и детей, она превращается в опасную зону преступлений против личности.

Никто не застрахован от возможности возникновения насилия в семье. Жертвой семейного насилия могут оказаться и женщины и мужчины, независимо от возраста, и богатые, и бедные, и социально защищенные, и незащищенные, политически влиятельные и не обладающие никакой политической властью. 

Специалисты определяют его так: 
Насилие - умышленное использование силы одного члена семьи против другого с целью установления над ним власти и контроля. 

В конечном счете, главные жертвы насилия в семье – дети. 

В отношении детей выделяют следующие виды насилия:

1. Пренебрежение нуждами ребенка (моральная жестокость, запущенность) - это отсутствие со стороны родителей элементарной о нем заботы, в результате чего нарушается его эмоциональное состояние и появляется угроза здоровью и развитию ребенка.

2. Психическое / эмоциональное /- это умышленное унижение чести и достоинства одного члена семьи другим или подростками, моральные угрозы, оскорбления, шантаж и т.п.

3. Экономическое - это попытки лишения одним взрослым членом семьи другого возможности распоряжаться семейным бюджетом, иметь средства и право распоряжаться ими по своему усмотрению, экономическое давление на несовершеннолетних и т.п.

4. Сексуальное - это посягательство какого-то члена семьи, а также подростков на половую неприкосновенность другого, в частности сексуального характера по отношению к несовершеннолетним членам семьи. Это вовлечение ребенка с его согласия и без него в сексуальные действия со взрослыми. Согласие ребенка на сексуальный контакт не дает основания считать его ненасильственным, поскольку ребенок не обладает свободой воли и не может предвидеть все негативные для себя последствия. Иногда сексуальное насилие рассматривают как разновидность физического насилия. Что такое инцест? Инцест - сексуальные отношения между кровными родственниками.

5. Физическое - это умышленное нанесение вреда здоровью, причинение физической боли, лишение свободы, жилья, пищи, одежды и других нормальных условий жизни, а также уклонение родителей несовершеннолетних детей от заботы об уходе, здоровье, безопасности.

Как проявляется то или иное насилие?

1. Запугивание и угрозы - внушение страха криком, жестами, мимикой; угрозы физического наказания милицией, спецшколой, богом; проявление насилия над животными; угрозы бросить ребенка или отнять его, лишить денег и др.

2. Изоляция - постоянный контроль за тем, что делают женщина или ребенок, с кем дружат, встречаются, разговаривают; запрет на общение с близкими людьми, посещение зрелищных мероприятий и др.

3. Физическое наказание - избиение, пощечины, истязания, таскание за волосы, щипание и др.

4. Эмоциональное (психическое) насилие - не только запугивание, угрозы, изоляция, но и унижение чувства собственного достоинства и чести, словесные оскорбления, грубость; внушение мысли, что ребенок - самый худший, а женщина - плохая мать или жена, унижение в присутствии других людей; постоянная критика в адрес ребенка или женщины и др.
А  всё  начинается  с  детства
Уже в 8-9 месяцев, когда малыш начинает ползать и с интересом осваивает предметы  вокруг себя, он уже в состоянии, несмотря на все предосторожности родителей, причинить себе реальный вред. 

Например, облизать папин ботинок до того, как папа успеет спрятать его в шкаф для обуви, или свалиться с дивана, куда уже сам умеет забираться. Следовательно, пришла пора выучить первые «нельзя». И тут прежде безоблачные отношения родителей и ребенка внезапно начинают портиться. 

· Вопрос о строгости воспитания всегда волновал родителей. 

· Как быть, если ребенок делает «не то», не слушается, раздражает взрослых? 

· Как реагировать на проявления непослушания? 

· Что делать, если все способы воздействия исчерпаны, а ребенок не слушается? 

Чаще всего на помощь приходит наказание. 

Традиционно считается, что наказание как мера воздействия за совершенный проступок является особым способом управления процессом воспитания, ибо воспитание невозможно без наказаний и поощрений. 
У наказания есть две цели: 

· во-первых, таким образом,  взрослый пытается повлиять на нежелательное для себя поведение ребенка;

· во-вторых, морально оправдать свою враждебность по отношению к нему. 

Интересно, что первая цель наказания не достигается никогда, а вторая - почти всегда.

Вряд ли найдется хотя бы одна семья, которая, решая проблемы воспитания, обходится без физических наказаний. К ним лояльно относятся не только люди, далекие от педагогики, но и учителя, врачи, психологи. Речь здесь не идет о жестоком обращении и физических истязаниях, но пресловутый угол, шлепок по попе – явления достаточно широко распространенные. Мамы, папы, бабушки, дедушки прибегают к ним в качестве дисциплинирующих воздействий, стремясь принудить ребенка делать то, что положено.

Многие не вкладывают в понятие "физическое насилие" такие формы, как "пинки, подзатыльники, шлепки", а к "психологическому насилию" не относят оскорбления и унижения личности ребёнка, считая это необходимой нормой воспитания, преодолением непослушания.

В русской бытовой культуре существуют такие поговорки, как "бьет - значит любит", "не пожалей розги", и т.д. 
Физические  наказания легко переходят в насилие и граница между насилием и наказаниями достаточно условна. С одной стороны, действия, которые внешне выглядят, как обычные наказания, могут являться способом разрешения эмоциональных проблем родителей, с другой стороны, родители, очевидно жестоко обращающиеся с ребенком, зачастую искренне считают, что делают это для его же блага.
Вслед за взрослыми дети тоже прибегают к насилию как к способу достижения собственных целей, только они применяют его по отношению к более слабым. Если девочка или мальчик убеждаются в действенности таких приемов, то начинают использовать их все чаще и чаще. Так появляется привычка к агрессивности. Если родители бьют детей, это свидетельствует о полном отсутствии между ними взаимопонимания, любви, уважения. 
Очевидно, что все воспитательные воздействия не достигают цели, взрослый пользуется правом сильного наказывать ребенка по своему усмотрению, несмотря на то что этот вид наказания уничтожает надежду на возможность контакта между ним и ребенком. Порка, или физическое наказание, не оказывает того воспитательного эффекта, на который она рассчитана. 

Во-первых, у ребенка, испытывающего боль и унижение, возникает желание сделать назло, только исподтишка. Он учится лгать и скрывать содеянное до следующего наказания. Свой гнев и агрессию в ответ на физическое насилие он реализует, избивая более слабых детей или мучая животных. 

Во-вторых, родители, не получив желаемого эффекта, в следующий раз бьют сильнее и дольше. Как правило, такие люди вовсе не хотят причинить серьезный вред своему ребенку, но, как говорит английский педиатр Кристофер Хоббс, «сознание уже не контролирует того, что делают руки». 

Практически все родители, допускающие физическое наказание по отношению к детям, сами подвергались такому же воздействию в детстве. Они считают, что наказание является единственной эффективной дисциплинарной мерой. Обычный аргумент таких родителей: «Меня тоже в детстве били, и я очень благодарен своим родителям за то, что они сделали из меня человека». 

Психологические последствия таких наказаний могут быть самыми разнообразными. Чем младше ребенок, тем больше вероятность того, что в результате систематического избиения у него возникнет задержка физического, психического и речевого развития, неврозы. 

Из-за того, что ребенок не знает, когда будет следующая экзекуция, у него развиваются симптомы, обусловленные стрессом: тревога, головная боль, психосоматические расстройства (простуды, энурез, аллергия и т.п.). 

Он всегда настороже, для него характерна повышенная возбудимость, готовность к нападению, а также страх перед ожидаемой болью. Поэтому ему трудно сосредоточиться на игре. 

Для маленьких детей, подвергающихся насилию, характерны плаксивость, капризность, печальный вид, пассивность, смирение с тем, что происходит, боязнь взрослых, чрезмерная уступчивость, лживость, воровство. 

Родители должны запомнить: маленького ребенка нельзя бить по рукам, когда он тянется к «запретным» предметам, ведь малыш до 2 лет исследует все, что его окружает, с помощью рук и языка. Вытесняемые днем мысли и воспоминания о физическом насилии могут возвращаться в виде ночных кошмаров, страшных снов. Поэтому дети всеми силами стараются оттянуть момент отхода ко сну. Единственный вариант физического воздействия, который не вызывает сомнения, – это обуздание «разбушевавшегося» ребенка. 
Наказываем «по науке»

Учитывая психологический риск, связанный с применением наказания, справедливо задать вопрос: “Чем можно заменить наказание?”

Ответить на этот вопрос помогут нам памятки и проблемные ситуации. Приложение  1.
Давайте  к  каждой  проблемной  ситуации  подберём  пункт  из  памятки. Приложение  2.
1. Терпением, эта самая большая добродетель, какая только может быть у родителей; 

2. Объяснением, нужно объяснить, почему его поведение неправильно, но быть при этом предельно кратким; 

3. Отвлечением, можно предложить ребёнку что-нибудь более привлекательное, чем-то, что ему сейчас хочется; 

4. Неторопливостью, не спешите наказывать ребёнка – подождите, пока поступок повториться; 

5. Научите ребёнка поругать самого себя, это верный путь к самоконтролю, самоанализу, самокритике; 

6. Измените, тон общения. Он должен быть решительный, строгий, внушительный, не допускающий возражений, но не крикливый.

Как вы думаете, в каких случаях не следует наказывать ребёнка  вообще?

Ребенка не следует наказывать, если проступок вызван его раздражительностью из-за болезни или усталости.

Не наказывается ребенок и за то, что его натура чем-то не устраивает взрослых. Ребенок холерического темперамента может вызывать недовольство своей резкостью, прямолинейностью, решительностью, настырностью и упрямством, но наказывать его за это — то же самое, что наказывать рыжего за то, что он рыжий. Так и сангвиника не наказывают за неугомонность, а флегматика за медлительность; нервного ребенка не наказывают за плаксивость, возбудимость и крикливость, как не наказывают горластого за громкий голос и вообще детей за производимый ими шум.

· Не наказывают ребенка и во время еды. Наказание, выговор за столом могут быть восприняты как попрек куском хлеба.

· Не наказывают ребенка, потерпевшего неудачу. Он и сам огорчен, подавлен, переживает стыд и досаду. В этом случае уместнее ободрить его.

· Не наказывают за неосторожность, а учат осторожности, делая выводы из допущенного промаха. В данном случае уместно ограничиться словами: «Пусть это послужит тебе уроком» — и вместе с ребенком огорчиться происшедшим.

· Не следует наказывать ребенка публично: в автобусе, на улице, при посторонних. Это удваивает наказание, присовокупляя к нему унижение.

· Не надо наказывать старшего ребенка при младшем, ибо тем самым подрывается авторитет старшего, а при особых, ревнивых отношениях между старшим и младшим в старшем рождается ожесточенность, в младшем — злорадство, что надолго омрачает их взаимоотношения.

· Ребенок не может не огорчать – это нормально, поэтому относиться к этому нужно соответственно. Не стремиться переделывать ребенка, а также не допускать, чтобы он жил в страхе перед наказанием.

Чтобы меньше наказывать ребёнка целесообразно ввести правила. Правил не должно быть много, и они должны быть гибкими. Приложение 3

Лучше вводить правила в жизнь ребенка по мере его взросления и постепенно изменять их или вводить новые.

Нарисованная вместе с ребенком трехцветная карта станет для ребенка подсказкой: что можно делать всегда, что можно иногда, если взрослые разрешают, а чего нельзя делать никогда.

Игра “Цветная карта”

Можно предложить родителям разбить все правила на три зоны: «можно», «решай сам» и «нельзя». Давайте разделим лист бумаги на три зоны и раскрасим эти зоны зеленой, желтой и красной краской, как сигналы светофора.(Образец)

1. В зеленую зону поместите все, что ребенку разрешается делать по его собственному желанию. Обсудите с ребёнком, что бы он хотел делать сам, не спрашивая у вас разрешения. Попросите ребенка нарисовать в зеленой зоне, какие дела он может выполнять сам. 

2. Вторая часть листа — желтая. Желтый свет светофора — это сигнал «осторожно». В желтой зоне ребенок сам решает, как поступить, но соблюдает при этом некоторые правила.

Кроме того, в желтой зоне находятся те действия ребенка, которые допускаются в силу каких-то необычных, непривычных обстоятельств.

Такие исключения из привычных правил бывают не так уж часто. Поэтому они только подтверждают правила. Не бойтесь подобных исключений, они не нарушат привычную для маленького человека дисциплину, потому что бывают редко и оправданы жизнью. Зато дети запомнят вашу готовность услышать их просьбу и пойти навстречу их желаниям. После подобных случаев дети еще больше стараются соблюдать правила и порядок в обычных жизненных ситуациях.

Предложите своему ребенку разрисовать желтую зону на его «карте» детских дел.

3. В третьей, красной, зоне находятся те действия ребенка, которые вы запрещаете ему выполнять в любых условиях. Это строгое табу. При нарушении этих правил ребенок может причинить вред себе или другим.

Эти «нельзя» действуют всегда, и исключений из этих правил никогда не бывает. Например, никогда нельзя!
Эта небольшая трехцветная карта поможет, найти «золотую середину» между желанием разрешить — запретить, между готовностью понимать, но быть строгим, между гибкостью и непреклонностью в соблюдении правил поведения нашим дошкольником.
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