Тема: «Период адаптации у детей раннего возраста»

Часто можно увидеть следующую картину - в первые дни посещения яслей ребенок возбужден, беспокоен, а в дальнейшем становится заторможенным и вялым. Он словно оглушен тем, что попал в новую, непривычную среду: здесь много незнакомых и не интересующих его (пока!) сверстников, здесь иной, чем дома, режим дня. И взрослые - тоже незнакомые.А самый близкий человек - мама куда-то пропала.
Эмоциональный шок, испытываемый детьми, резко снижает защитные силы организма, они начинают то и дело болеть. От​части, конечно, причина и в том, что новички «подхватывают» инфекцию от сверстников, за которыми нет должного ухода до​ма и которых нередко отправляют в ясли, даже когда они боль​ны. Но все же инфекция не главная, а второстепенная причина. Болеют как раз те дети, которые не могут адаптироваться и ис​пытывают сильный стресс при определении их в ясли.
Что такое адаптация?

· Адаптация – это процесс вхождения человека в новую для него среду и приспособление к её условиям.

· В данном случае это привыкание малыша к детскому саду и условиям пребывания в нём.

· Период адаптации к дошкольному учреждению у детей надо организовать так, чтобы меньше травмировать ребенка.

· Однако адаптация – процесс многогранный. Поэтому только при сотрудничестве детского сада и семьи возможна быстрая и успешная адаптация. 

Фазы адаптационного процесса

· Острая фаза. Период дезадаптации.

Возможны нарушения сна, аппетита, поведения, регресс в развитии.
· Подострая фаза. Собственно адаптация.

Поведение становится адекватным, но развитие замедленное
· Фаза компенсации. Период адаптированности.
    Поведение спокойное, развитие ускоряется.

Возможные физиологические и психологические проявления:

· повышение температуры и давления;

· уменьшение веса, временная остановка в росте;

· увеличение количества простудных заболеваний;

· ухудшение сна, потеря аппетита;

· нервозность, раздражительность.

Возможные поведенческие проявления:

· упрямство;

· грубость, дерзость;

· неуважительное отношение ко взрослым;

· лживость;

· лень.

   Эти качества проявляются как своеобразный протест, желание обратить на себя внимание.

Степени тяжести адаптации

· Лёгкая степень адаптации – 20 дней.

· Адаптация средней тяжести – 1 – 2 месяца.

· Тяжёлая адаптация – от 2 до 6 месяцев.

· Сверхтяжёлая адаптация – более 6 месяцев.
Как проверить, насколько готов ребёнок к поступлению в дошкольное учреждение: 
Ответим на следующие вопросы:

1. Какое общение: эмоциональное или предметное – предпочитает малыш?

Преобладание первых свидетельствует о необхо​димости развития более прогрессивной формы общения. Это не значит, что нужно прекратить эмоциональное общение с ма​лышом и ограничиться лишь обучением его предметным дейст​виям. Доброжелательность, внимание останутся стержнем об​щения. Но задача взрослого - создать условия для выдвижения на первый план предметной деятельности. Учите ребенка играть и пользоваться предметами обихода. Предоставляйте ему воз​можность самостоятельных действий. Нужно постоянно предлагать
Ребёнку новый тип общения, который поможет ему увлечься предметным миром и овладеть способами взаимодействия с другими людьми.
2. Как ведёт себя ребёнок при расставании и встрече с близкими?

Когда при поступлении в детский сад облик матери, воплощающий для ребёнка ощущение безопасности и комфорта, неожиданно подменяется незнакомыми, непохожими лицами, это вызывает особенно у впечатлительных детей, рефлексивное чувство страха. 
3. Каков уровень развития самостоятельной игровой дея​тельности ребенка (простые манипуляции, игровые действия)?
Вы и должны помочь ребенку вы​брать новые игрушки, заменить недостающие предметы други​ми. Ре​гулярные 10-15-минутные предметные игры быстро сформиру​ют у ребенка потребность в них. Это  игры с жи​вотными, машинками, кубиками, конструкторами. Постепенно активность малы​ша будет расти, и, в конце концов, он начнет играть самостоя​тельно, а желание иметь партнера вытеснит стремление все вре​мя сидеть у вас на коленях.
4. Нужна ли ребенку ваша помощь в игре? Каким образом он выражает потребность в сотрудничестве с вами?                                             
С ребенком второго и третьего года жизни можно разыг​рывать увлекательные сюжеты: это игры в дочки-матери, с жи​вотными, машинками, кубиками, конструкторами. Каждое про​читанное малышу стихотворение можно превратить в игру- драматизацию. Вначале инициатива целиком будет принадле​жать взрослому, а ребенок станет лишь внимательным зрителем разыгрываемых событий. Но вряд ли он долго останется безуча​стным. В силу своей природной активности он обязательно при​соединится к игре.
Не забывайте поощрять любые успехи малыша - и тогда совместная игра станет для него желанным занятием. Постепен​но снижайте свою активность, предоставляя ребенку большую свободу действий. Со временем вы должны поменяться с ним местами, чтобы он стал инициатором нового типа общения. 

5. Как ведет себя ребенок в ситуации практического взаимодействия, как выполняет поручения: убрать на место игрушки, одежду, принести что-либо, помочь в каком-либо деле?

Играя вместе с ребенком, нужно приучать его к дисципли​не, аккуратности. Он должен знать, что с игрушками следует обращаться бережно, а после окончания игры убирать их на ме​сто. Приучать к порядку лучше тоже в игровой форме. 
6. Как реагирует малыш на появление незнакомого взрослого: подходит ли к нему, если тот подзывает ребенка?
Обычно боязнь посторонних сохраняется недолго. Уже в год и три месяца, максимум к полутора годам, она должна заметно умень​шиться. До двух с половиной лет сохраняется лишь некоторая робость, застенчивость, смущаемость при встрече с незнакомы​ми людьми. Но если такие реакции остаются преобладающими, если ребенок при общении со взрослыми постоянно недоверчив, насторожен, то в детском поведении отражаются тревожно-мнительные черты характера родителей, которые мешают адаптации ребёнка к ДОУ.
7. Как относится ребенок к сверстникам?

Он словно оглушён тем, что попал в новую, непривычную среду: здесь  много незнакомых и неинтересующих его (пока!) сверстников.
8. Выражает ли он радость, активен ли в игре, как реагирует на инициативу других?
С ребенком второго и третьего года жизни можно разыг​рывать увлекательные сюжеты: это игры в дочки-матери. Каждое про​читанное малышу стихотворение можно превратить в игру- драматизацию. Вначале инициатива целиком будет принадле​жать взрослому, а ребенок станет лишь внимательным зрителем разыгрываемых событий. Но вряд ли он долго останется безуча​стным. В силу своей природной активности он обязательно при​соединится к игре. Вот тут-то вы и должны помочь ребенку вы​брать новые игрушки, заменить недостающие предметы други​ми, научить действовать вместе.

Не забывайте поощрять любые успехи малыша - и тогда совместная игра станет для него желанным занятием. Постепен​но снижайте свою активность, предоставляя ребенку большую свободу действий. Со временем вы должны поменяться с ним местами, чтобы он стал инициатором нового типа общения. Ре​гулярные 10-15-минутные предметные игры быстро сформиру​ют у ребенка потребность в них. Постепенно активность малы​ша будет расти, и, в конце концов, он начнет играть самостоя​тельно, а желание иметь партнера вытеснит стремление все вре​мя сидеть у вас на коленях.

Если ваш малыш любит играть вместе с вами, спокойно переносит разлуку, может занять себя каким-либо делом, обращаясь за помощью в случае необходимости, охотно выполняет ваши просьбы и умеет совершать простые действия по самообслуживанию, охотно идет на контакт с незнакомыми людьми, активен и доброжелателен по отношению к сверстникам, вы можете не беспокоиться о том, что у него возникнут трудности при поступлении в дошкольное учреждение - он готов к изменениям в своей жизни.
РЕБЕНОК ИДЕТ В ДЕТСКИЙ САД
Как НАДО родителям готовить ребенка к поступлению в детский сад:
Критерии  успешной адаптации:

· Внутренний комфорт – эмоциональная удовлетво-ренность.

· Внешняя адекватность поведения – способность легко и точно выполнять требования среды.

Навыки, которые облегчают адаптацию

· Навыки самообслуживания:

- самостоятельно ест ложкой, умеет пережевывать пищу;

- перед едой моет руки;

- пользуется носовым платком, салфеткой во время приема пищи;

- своевременно просится на горшок;

- снимает расстегнутые и развязанные части своей одежды, обувь (шапку, варежки, носки и т.д.), пытается одеваться без затегивания;

- узнает свои вещи;

- совместно с взрослым складывает игрушки в ящик или в пакет.

· Индивидуальные особенности:

- любит, когда читают книжки;

- рассматривает картинки;

- любит слушать музыку;

- любит рисовать, так как умеет.

Как помочь ребенку быстрее привыкнуть к детскому саду?

1. Старайтесь не нервничать, не показывать свою тревогу по поводу адаптации ребенка к детскому саду, он чувствует Ваши переживания.

2. Обязательно придумайте какой-нибудь ритуал прощания (чмокнуть в щечку, помахать рукой), а также ритуал встречи.

3. По возможности приводить малыша в ясли должен кто-то один, будь то мама, папа или бабушка. Так он быстрее привыкнет расставаться.

4. Не обманывайте ребенка, забирайте домой вовремя, как пообещали.

5. Разрешите ребенку брать в детский сад любимые игрушки, предметы, напоминающие о доме.

6. В присутствии ребенка избегайте критических замечаний в адрес детского сада и его сотрудников.

7. В выходные дни резко не меняйте режим дня ребенка.

8. Не отучайте ребенка от вредных привычек в адаптационный период (сосание соски, качание).

9. Создайте спокойную, бесконфликтную обстановку в семье.

10. На время прекратите посещение с ребенком многолюдных мест, цирка, театра.

11. Будьте терпимее к его капризам.

12. «Не пугайте», не наказывайте детским садом.

13. Уделяйте ребенку больше своего времени, играйте вместе, каждый день читайте малышу.

14. Не скупитесь на похвалу.

15. Эмоционально поддерживайте малыша: чаще обнимайте, поглаживайте, называйте ласковыми именами.

