Новокщенова О.С., педагог-психолог МБОУ «Начальная школа – детский сад «Аленький цветочек» 

Тема: Работа  педагога   по   предупреждению насилия в семье.
Цель: познакомить педагогов с понятием «семейное  насилие», видами насилия и причинами его возникновения,  признаками наличия насилия в семье; показать роль педагога в профилактической работе по предупреждению насилия в семьях воспитанников, обобщить их опыт по данной проблеме.
Оборудование: проектор, экран, бланк «Причины  возникновения  насилия  в  семье» 4  шт., перечень  характерные  признаки  детского  поведения  4  шт., таблица  «Этапы  работы  с  родителями»  4  шт. , листы  бумаги, ручки.
Ход  семинара

I.  Вступление
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Одним из важнейших направлений сотрудничества детского сада и родителей является предупреждение нарушений прав ребенка в семье.

В периодическом докладе о реализации Российской Федерацией Конвенции о правах ребенка сказано, что быстрая трансформация общественного устройства в сочетании с экономическим кризисом обусловила появление широких слоев населения, испытывающих трудности в адаптации к новым социально-экономическим условиям, что в значительной части случаев ведет к дезорганизации семьи, росту насилия в семье, в том числе и в отношении детей, расширению масштабов девиантного поведения.

Конвенция о правах ребенка - правовой документ высокого международного стандарта и большого педагогического значения. Она провозглашает ребенка полноценной и полноправной личностью, самостоятельным субъектом права и призывает строить взаимоотношения взрослого и ребенка на нравственно-правовых нормах, в основе которых лежит подлинный гуманизм, демократизм, уважение и бережное отношение к личности ребенка, его мнениям и взглядам.

Реализация прав ребенка включает:

· защиту его от всех форм жестокого обращения; 

· права на охрану здоровья; 

· защиту его права на образование; 

· права на игру; 

· права на сохранение своей индивидуальности. 

Нарушения прав ребенка в семьях чаще всего связаны с применением унижающих его достоинство и наносящих ему физический ущерб наказаний, в том числе телесных. Таким  образом, для нашего рассмотрения наиболее важной является проблема насилия в современных российских семьях, в частности, насилие по отношению к детям. 

II. Что  же  такое  насилие?

Насилие - это принуждение, неволя, действие стеснительное, обидное, незаконное, своевольное.

Под домашним или семейным насилием понимают определенную систему поведения одного члена семьи по отношению к другому (другим), имеющую целью сохранение власти, контроля и внушение страха. Насилие в семье - это вид отношений между близкими людьми, когда один притесняет другого или причиняет ему какой-либо ущерб.

Причины возникновения насилия в семье многочисленны. Среди них можно выделить две группы: одна причины, находящиеся в самой семье, во взаимоотношениях между ее членами; другая - вне семьи. Одна группа причин нередко порождает другую.
Давайте  попытаемся  сформулировать  причины  возникновения  насилия  в  семье.
Задание  1. Педагоги  перечисляют  возможные  причины. Приложение  1.
	Внутрисемейные  причины
	Внешние  причины

	- материальные трудности;

- наличие в семье безработного;

- нерешенная жилищная проблема;

- алкоголизм и пьянство среди членов семьи;
- наличие наркоманов в семье;
- неполная семья;
- отчим или мачеха в семье;

- ребенок-инвалид или с проблемами со здоровьем;
 - нежеланный ребенок;

- трудный ребенок;
 - семейные конфликты;
 - самоутверждение за счет слабых;


	- распространение в обществе алкоголизма, наркомании;

-   кризис морали;

-   кризис культуры;

-   влияние СМИ, постоянно демонстрирующих сцены насилия над личностью, картины террористических актов, акты вандализма, садизма и др.




В отношении детей выделяют следующие виды насилия:

1. Пренебрежение нуждами ребенка (моральная жестокость, запущенность) - это отсутствие со стороны родителей элементарной о нем заботы, в результате чего нарушается его эмоциональное состояние и появляется угроза здоровью и развитию ребенка.

2. Психическое / эмоциональное /- это умышленное унижение чести и достоинства одного члена семьи другим или подростками, моральные угрозы, оскорбления, шантаж и т.п.

3. Экономическое - это попытки лишения одним взрослым членом семьи другого возможности распоряжаться семейным бюджетом, иметь средства и право распоряжаться ими по своему усмотрению, экономическое давление на несовершеннолетних и т.п.

4. Сексуальное - это посягательство какого-то члена семьи, а также подростков на половую неприкосновенность другого, в частности сексуального характера по отношению к несовершеннолетним членам семьи. Это вовлечение ребенка с его согласия и без него в сексуальные действия со взрослыми. Согласие ребенка на сексуальный контакт не дает основания считать его ненасильственным, поскольку ребенок не обладает свободой воли и не может предвидеть все негативные для себя последствия. Иногда сексуальное насилие рассматривают как разновидность физического насилия. Что такое инцест? Инцест - сексуальные отношения между кровными родственниками.

5. Физическое - это умышленное нанесение вреда здоровью, причинение физической боли, лишение свободы, жилья, пищи, одежды и других нормальных условий жизни, а также уклонение родителей несовершеннолетних детей от заботы об уходе, здоровье, безопасности.

Насилие, имеющее систематический характер, можно распознать по особенностям психического состояния и поведения ребенка.
Задание  2. Педагогам  предъявляются особенности  психического состояния и поведения ребенка.  Они  должны  догадаться,  к  какому  виду  насилия  они  относятся.  Приложение  2.
Чаще всего насилие совершается в стрессовой ситуации. За последние годы наблюдается рост различных видов насилия и в благополучных семьях.

В мировой практике существуют два типа борьбы с домашним насилием: ресторативный и карательный. 

Первый подразумевает восстановление мира в семье;

Второй – наказание человека, являющегося источником насилия. 
III. Особенностях  членов  семей, которые  подвергают  детей  насилию
Роль педагога, очень  важна  в предотвращении домашнего насилия или минимизации его последствий для ребенка.

Каждый человек – это индивидуальность. И как не бывает двух одинаковых людей, так же нет двух одинаковых семей. Каждая семья уникальна. И мы должны рассматривать семью в качестве главного объекта социальной работы. Мы должны уважать семью – идеальную среду, которая может в полном объеме удовлетворить потребности ребенка и соблюсти его наилучшие интересы. Но часто бывает так, что родители в силу каких-либо обстоятельств подвергают своего ребенка насилию. В таких семьях почти всегда наличествуют четыре характеристики (которые в некоторых случаях повышают и риск неудовлетворения жизненных потребностей детей):

Остановимся  на  основных  особенностях  членов  семей, которые  подвергают  детей  насилию
· Родители психологически расположены к тому, чтобы применять в отношении детей насилие или не удовлетворять их потребности. Факторы, способствующие формированию такой предрасположенности, весьма сложны, но в своих крайних формах являются проявлением серьезных проблем в сфере развития и психики. Наличие этих факторов, очевидно, связано с особенностями воспитания родителей, и существует более высокая вероятность того, что родители, которые в детстве были жертвами насилия или неудовлетворения потребностей, будут так же применять насилие в отношении своих детей и не заботиться о них. При этом многие люди, с которыми в детстве обращались не лучшим образом, никогда не причиняют вреда своим детям.

· Родители детей, подвергающихся насилию, часто считают их «не такими, как все», ущербными в каком-то отношении. Такие дети могут и в самом деле отставать в развитии и иметь видимые признаки какого-либо заболевания, но в некоторых случаях их «ущербность» является не более чем плодом воображения родителей.

· Высокий уровень стресса и возникновение кризисных ситуаций. Насилие над детьми часто провоцируется внешним стресс-фактором, который становится последней каплей для уязвимой семьи.

· Родители, которые допускают жестокое обращение с детьми, часто не хватает поддержки отдельных людей и общества в целом. В одних случаях родители практикуют самоизоляцию и отказываются просить помощи извне или принимать её. В других случаях она им просто недоступна.
IV. Работа  с  родителями
Взаимодействие с семьей имеет очень большое значение для ребенка-дошкольника. Семья для дошкольника - жизненно необходимая среда, во многом определяющая путь развития его личности.
 Работа с родителями предполагает осуществление двух стратегий, различных по целям и направленности воздействия. 

· Первая - это профилактическая разъяснительная работа со всеми родителями. 
· Вторая - выявление проблемных семей и работа с ними.

· Профилактическая разъяснительная работа со всеми родителями. 
Профилактическая  разъяснительная  работа  с  родителями   осуществляется  педагогами   через индивидуальные и фронтальные занятия, используя традиционные и нетрадиционные формы, активизируя и обогащая воспитательные умения родителей. 
Индивидуальные формы
Задание  3. Перечислите  индивидуальные  формы  работы, которые  вы  используете  в  работе  с  родителями.

 Беседы, консультации, приобщение родителей к жизни в детском саду. Они  важны для оказания помощи семьям разного типа, помогают выявить потребности родителей, заинтересовывают родителей в предстоящей фронтальной работе, в получении необходимой помощи у специалистов и т. д. 
Наиболее распространенными в сотрудничестве с семьей являются беседы. Беседа является наиболее благополучной и результативной возможностью воспитателя убедить родителей в особенности своей педагогической позиции. Каждая беседа индивидуальна, она зависит от конкретных людей, от конкретных ситуаций.

Задание  4. Перечислите  фронтальные  формы  работы, которые  вы  используете  в  работе  с  родителями.

Фронтальные формы.

- традиционные родительские собрания, на которых обсуждаются проблемы жизнедеятельности группы;

- семинары-практикумы формируют педагогическую рефлексию и позицию;

- занятия тренингового характера, основная цель - помочь родителям правильно строить общение и совместную деятельность с ребенком;

- вечера вопросов и ответов;

- заседания круглого стола;

- проведение совместных праздников, на которых родители не пассивные зрители, а активные участники: готовят номера, выступают вместе с детьми.

Нетрадиционные формы построены по типу развлекательных программ, направленные на привлечение внимания родителей к детскому саду, на установление неформальных контактов. Родители могут лучше узнать своего ребенка. Эти формы сокращают эмоциональную дистанцию («Поле чудес», КВН, конкурсы знатоков, педагогический случай, «Папа, мама, я - спортивная семья» и т. д.). В системе работы педагогов важно использовать все формы работы, при этом главное - содержательная сторона, а не увлечение увлекательностью. Выбор форм работы с каждой семьей зависит от профессионализма, компетентности и индивидуальности воспитателя и родителей, и принадлежит самому педагогу, с одной стороны, а также зависит от потребностей и желаний родителей, с другой.

· Выявление проблемных семей и работа с ними.
Работа  с  родителями, нарушающими  права  детей

· Матерей и отцов этой группы не следует сразу выделять из общей массы родителей, которые водят своих детей в ту или иную возрастную группу. Сначала необходимо познакомить всех родителей с представлениями современной возрастной психологии о значимости периода дошкольного детства, ранимости детской психики, возможных последствиях жестокого или грубого обращения с ребенком дошкольного возраста.

· Затем нужно дать возможность родителям сравнить собственный опыт и взгляды с позицией других родителей, использующих в воспитании своих детей методы и приемы, не травмирующие психику ребенка. 

· Наиболее целесообразно сосредоточиться на разговоре о проблеме наказаний и отношение к агрессивному поведению вообще. 

· Только после этого имеет смысл выделить группу риска для проведения дальнейшей работы. Работу можно представить в виде дискуссионных занятий. Занятия преследуют цель изменить способы воздействия родителей на своего ребенка. 

· Ключевым  моментом  должна  стать , проблема поощрений и наказаний. Родителей необходимо познакомить с тем, какова связь между характером дисциплинарных воздействий и детским характером.

Меры дисциплинарных воздействий делятся на три группы:

1. Использование власти и принуждения, которое предполагает насилие. К этой группе относятся приказ, жесткий контроль, физические наказания. 

2. Индуктивные методы, предполагающие похвалу, обоснование выдвигаемых требований, объяснение ребенку последствия его действий и поступков. 

3. Лишение родительской любви - игнорирование ребенка, неприятие его, выражение разочарования его поведением; дошкольника наказывают тем, что перестают с ним разговаривать, его не замечают, говорят о нем в третьем лице. 

В принципе, практически все родители осознают травмирующий характер наказаний, связанных с принуждением и насилием, но все же их используют. Необходимо установить в сознании родителей связь этих форм воздействия с конкретными чертами характера и особенностями поведения их собственного ребенка, которые их не устраивают. Некоторые родители часто используют методы третьей группы. Они считают их эффективными и психологически не травмирующими. Однако у многих детей лишение родительской любви вызывает чувство собственной ненужности, одиночества, а у некоторых - ярость и агрессию.      Необходимо обучать родителей использовать именно индуктивные методы в управлении поведением ребенка. 

· Одновременно ведется коррекционная работа с детьми, поскольку они привыкают к травмирующим способам общения с ними и иногда уже не воспринимают иных форм взаимодействия. В этом случае может помочь игровая терапия - психолог выявляет проблемы и то, как ребенок реагирует на них. Затем следует корригирующая игровая терапия с элементами театрализации, чтобы ребенок на примере разыгрываемых сценок-ситуаций постигал новые для него способы поведения и разрешения конфликтов с взрослыми и сверстниками.

В работе с родителями, нарушающими  права  детей, может быть построена  с  использованием  следующих  этапов,  которые  представлены  в  таблице. 
Задание  5. Попытайтесь  заполнить  таблицу  дальше  сами,  используя  полученные  знания.

Педагоги  выполняют  данное  задание  в  нескольких  группах. Далее  идёт  совместная  работа, в  результате  должна  получиться  таблица. Приложение 3
 В работе с родителями могут быть выделены следующие этапы:

	Этап
	Содержание  работы
	Ответственные
	Формы  работы

	Первичный ознакомительный
	
	
	

	Общепрофилактический
	
	
	

	Работа с подгруппой риска
	
	
	

	Индивидуальная работа
	
	
	

	Рефлексивный
	
	
	

	Интегративный
	
	
	

	Планирование перспектив
	
	
	


 Рефлексия
- Что для меня было важно узнать?

 -Как я буду использовать свои знания?
