Развитие личности  ребёнка  дошкольного  возраста 
В дошкольном возрасте формируется тот сравнительно устойчивый внутренний мир, который дает основания впервые на​звать ребенка личностью. 
Личностью, еще не вполне сложившейся, но способной к дальнейшему развитию совершенствованию.
Условия развития ребенка-дошкольника существенно отличаются от условий предыдущего возрастного этапа. 
Центральным требованием становится соблюдение обязательных  для всех правил поведения в обществе норм общественной морали. 
На протяжении всего дошкольного детства происходи изменение и усложнение деятельности ребенка, в связи с чем возрастают требования не только к восприятию, мышлению, памяти, но и к умению организовать свое поведение.
Развитие личности ребенка включает две стороны. 
1.  Ребенок постепенно начинает понимать окружающий мир и осознает свое место в нем, что порождает новые типы мотивов поведения, под влиянием которых ребенок совершает те или иные поступки. 
2. Развитие чувств и воли. Они обеспечивают действенность этих мотивов, устойчивость поведения, его известную независимость от изменения внешних обстоятельств.
Наиболее существенное воздействие на развитие  личности ребёнка  оказывают:

- Об​разцами поведения значимых  взрос​лых — их поступки, взаимоотношения. 
- В качестве образца для него выступает поведение тех людей, кото​рые вызывают любовь, уважение и одобрение окружающих. 
- Об​разцом для ребенка может служить также и поведение сверстни​ков, одобряемых и пользующихся популярностью в детской груп​пе. 
- Наконец, немалое значение имеют образцы поведения, пред​ставленные в действиях сказочных персонажей, наделенных теми или другими моральными чертами.
Решающий момент в усвоении образцов поведения, выходя​щих за рамки поведения окружающих ребенка людей, — та оцен​ка, которую дают другим взрослым, детям, персонажам расска​зов и сказок люди, к которым ребенок привязан, мнение кото​рых для него наиболее авторитетно.

Таким  образом, основной путь влияния взрослых на развитие личности де​тей — организация усвоения моральных норм, регулирующих поведение людей в обществе. 

- Взрослые обучают ребенка правилам поведения. 
- Правила, которые усложняются на протяжении дошкольного детства, орга​низуют повседневное поведение детей. 
- Предъявляя детям требо​вания и оценивая их поступки, взрослые добиваются таким об​разом для детей выполнения правил. 
- Постепенно и сами дети начинают оценивать свои поступки, исходя из представлений о том, какого поведения ждут от них окружающие.
В младшем дошкольном возрасте дети усваивают правила, связанные с культурно-гигиеническими навыками, с соблюде​нием режима, правила обращения с игрушками. Они не просто подчиняются требованиям взрослых, но и сами стремятся овла​деть правилом. 
В среднем и особенно старшем дошкольном возрасте на первый  план выдвигается усвоение правил взаимоотношений с  другими детьми. 
Овладение правилами взаимоотношений происходит только в результате опыта, получаемого детьми в практике изменения, нарушения и восстановления этих правил. 
· На протяжении дошкольного возраста изменяется степень осознанности, с которой дети начинают выполнять правила по​ведения. Дети младшего и среднего дошкольного возраста при​выкают выполнять правила и обнаруживают иногда даже чрез​мерную «любовь к порядку», не соглашаясь с малейшим его на​рушением.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
· К старшему дошкольно​му возрасту выполнение пра​вил по привычке сменяется сознательным выполнением, основанным на понимании их значения. В этот период дети не только сами начина​ют подчиняться правилам, но и следят за их выполне​нием другими детьми.
В дошкольном возрасте, как и в раннем, сохраняется эмоци​ональная зависимость ребенка от взрослого. Поведение взрослого постоянно обусловливает активность поведения и деятельности  ребенка.

Потребность в любви, в принадлежности , то есть нужности другому, одна из фундаментальных человеческих потребностей. Ее удовлетворение — необходимое условие нормального развития личности  ребенка. Эта потребность удовлетворяется, когда вы сообщаете ребенку, что он вам дорог, нужен, важен, что он просто хороший. Такие сообщения содержатся в приветливых взглядах, ласковых прикосновениях, прямых словах: «Как хорошо, что ты у нас родился», «Я рада тебя видеть», «Ты мне нравишься», «Я люблю, когда ты дома», «Мне хорошо, когда мы вместе...».

Известный семейный терапевт Вирджиния Сатир рекомендовала обнимать ребенка несколько раз в день, говоря, что четыре объятия совершенно необходимы каждому просто для выживания, а для хорошего самочувствия нужно не менее восьми объятий в день! И, между прочим, не только ребенку, но и взрослому.

Конечно, ребенку подобные знаки безусловного принятия особенно нужны, как пища растущему организму. Они его питают эмоционально , помогая психологически развиваться. 
Установлено, что если взрослый расположен к ребенку, ра​дуется вместе с ним его успеху и сопереживает неудачу, то ребе​нок сохраняет хорошее эмоциональное самочувствие, готовность действовать и преодолевать препятствия и в случае неуспеха. В условиях установления положительных взаимоотношений со взрослым ребенок доверительно относится к нему, легко всту​пает в контакт с окружающими.
Если же ребёнок  не получает таких знаков, то появляются эмоциональные проблемы, отклонения в поведении, а то и нервно‑психические заболевания.

Отчужденное отношение взрослого к ребенку значительно снижает его социальную активность: ребенок замыкается в себе, становится скованным, неуверенным, готовым расплакаться или начинает фрустрировать и выплескивать свою агрессию на свер​стников. Большинство детей в условиях отчужденного отноше​ния со стороны взрослого прекращают начатую деятельность, становятся вялыми и безразличными. Часть детей, напротив, может увеличить темп работы, но при этом продуктивность дея​тельности все равно резко падает. Негативное отношение взрос​лого, которое он демонстрирует ребенку, вызывает у пего ти​пичные реакции: ребенок или стремится преодолеть барьер от​чуждения и установить контакт со взрослым, или сам замыкает​ся и старается избежать общения.
 «Если я принимаю ребенка, значит ли это, что я не должна никогда на него сердиться?»

Отвечаю. Нет, не значит. Скрывать и тем более копить свои негативные чувства ни в коем случае нельзя. Их надо выражать, но выражать особым образом. И об этом мы будем много говорить позже. А пока обращаю ваше внимание на следующие правила:  

Можно выражать свое недовольство отдельными действиями ребенка, но не ребенком в целом. 

Можно осуждать действия ребенка, но, не его чувства, какими нежелательными или «непозволительными» 

Недовольство действиями ребенка не должно быть систематическим, иначе оно перерастет в непринятия его. 

Задание первое 

Посмотрите, насколько вам удается принимать вашего ребенка. Для этого в течение дня (а лучше двух‑трех дней) постарайтесь подсчитать, сколько раз вы обратились к нему с эмоционально положительными высказываниями (радостным приветствием, одобрением, поддержкой) и сколько — с отрицательными (упреком, замечанием, критикой). Если количество отрицательных обращений равно или перевешивает число положительных, то с общением у вас не все благополучно.

Задание второе 

Закройте на минуту глаза и представьте себе, что вы встречаете своего лучшего друга (или подругу). Как вы показываете, что рады ему, что он вам дорог и близок? А теперь представьте, что это ваш собственный ребенок: вот он приходит домой из школы и вы показываете, что рады его видеть. Представили? Теперь вам легче будет сделать это на самом деле, до всяких других слов и вопросов. Хорошо, если вы продолжите эту встречу в том же духе в течение еще нескольких минут. Не бойтесь «испортить» его в течение этих минут, это совершенно немыслимо.

Задание третье 

Обнимайте вашего ребенка не менее четырех раз в день (обычные утреннее приветствие и поцелуй на ночь не считаются).

Примечание: Неплохо то же делать и по отношению ко взрослым членам семьи.

Задание четвертое 

Выполняя два предыдущих задания, обратите внимание на реакции ребенка, да и на свои собственные чувства тоже.

