Здравствуйте, уважаемые родители. Сегодня тема родительского собрания «Роль семьи в развитии познавательно-исследовательской деятельности детей раннего возраста». Ребенок с рождения  является первооткрывателем, пытливым исследователем окружающего мира. Маленьким деткам хочется испытывать все самим, удивляться неизведанному. У них формируется любознательность - желание познать закономерности окружающего мира. Малыши стремятся не только рассмотреть предмет, но и потрогать его руками, языком, понюхать, постучать. Именно поэтому они кругом суют свой нос, разбирают по запчастям свои игрушки, стараются помогать, делать «взрослые» дела: пылесосить, мыть посуду, чистить снег. Ученые доказали, что исследование является одним из ведущих видов деятельности ребенка-дошкольника. В процессе экспериментирования дошкольник получает возможность почувствовать себя ученым, первооткрывателем. «Расскажи – и я забуду, покажи – я запомню,  дай попробовать и я пойму»   гласит китайская пословица. В возрасте «почемучек» дети задумываются о таких физических явлениях, как замерзание воды зимой, распространение звука в воздухе и в воде, отличие объектов окружающей действительности по форме и цвету, возможность самому достичь желаемого цвета. Участвуя в опытах, дети испытывают  радость, удивление и даже восторг. Очень важно интерес ребенка, его познавательную активность повернуть в правильное  русло, сделать управляемым процессом. И тут большую роль играют родители, бабушки и дедушки. Учите своего ребенка наблюдать, задумываться, покажите ему простейшие опыты.
Например, опыт с магнитом. Взять листочек, на него поставить зверушку – магнитик на холодильник, а снизу водить другим магнитом. Сколько будет радости, когда зверушка сама будет гулять по листку. Так ребенку можно рассказать о магнитном притяжении.

А сколько увлекательных игр можно проводить с водой: менять ее вкус, добавляя соль, сахар, лимонную кислоту, получать цветную водичку при помощи красок, сделать из пластиковых бутылок брызгалки  и пойти порисовать во дворе на снегу. Разливать воду в разные сосуды, бросать в нее различные предметы, и наблюдать, какие тонут, а какие плавают, наблюдать за испарением воды, когда кипит чайник и многое другое.

А песок? Для малышей это вообще слабость. Создайте проблемную ситуацию: попросите слепить для куклы пирожки. Подведите к выводу, что сухой песок не лепится, он сыпучий, а из влажного песка можно сделать и пирожки и куличики при помощи различных формочек. 

Для развития сенсорных способностей существуют различные игры и упражнения, которые можно проводить начиная с 2-3 лет.

Угадай на вкус

Нарежьте в тарелку небольшие кусочки овощей и фруктов (яблоко, груша, слива, апельсин, огурец, морковь, редис, репа и т.д.). Предложите малышу закрыть глаза и разжевать какой-нибудь кусочек. Спросите, что это был за вкус (сладкий, кислый, горький, соленый) и как называется то, что он ест.

Растопи лед

Достаньте из холодильника 2 кубика льда, один дайте ребенку, другой возьмите себе.
Предложите малышу растопить лёд и прокомментировать, как это происходит (холодный, твердый, жидкий).

Кто летает

Объясните малышу, что будете называть разные предметы, животных, птиц. Если это что-нибудь летающее пусть он поднимает ручки, нелетающее – хлопает в ладоши.
Ракета,  голубь, стол и т.д. Дайте малышу время подумать. Аналогично проводятся игры: «Что идёт?» и т.д.

Найди такой же

Приготовьте 5 больших и 5 малых кругов. Смешайте круги, покажите их ребенку со словами: «Эти круги разные». Покажите сначала большие, затем маленькие круги по одному («Это круги большие, а это маленькие»). Большие круги складывайте в одну сторону, а маленькие – в другую.
Свои действия поясняйте. Приложите два маленьких круга друг к другу, подчеркните, что они одинаковые. При сортировке третьей пары кругов спросите, куда нужно класть большой, а куда – маленький круг. Ребенок раскладывает круги. Как варианты можно использовать квадрат и треугольник, круг и квадрат и пр.

Где круг, а где квадрат?

Приготовьте 5 кругов и 5 квадратов, перемешайте их, объясните, что игрушки разные. Начинайте группировать по форме, затем попросите ребенка распределить фигуры на две группы. Варианты: прямоугольник и треугольник, 2 вида пуговиц и т.д.

Подбери фигуру

Приготовьте картинки, на которых нарисованы геометрические фигуры – квадрат, круг, прямоугольник, треугольник, овал, а также несколько самих фигур. Предложите ребенку подобрать фигуру к ее изображению на картинке. Покажите малышу, как это нужно делать, а затем попросите его самого выполнить задание.

Большой и маленький

Приготовьте большие и маленькие варианты одного предмета: ложки, чашки, пуговицы, игрушки и т.д.
Попросите малыша из каждой пары выбрать больший. Можете попросить малыша разложить предметы в две группы – большие и маленькие. Вариант 1: попросите ребенка найти и показать вам большие и маленькие парные предметы домашней обстановки. Вариант 2: предложите малышу два карандаша – большой и маленький. Попросите провести линию большим карандашом. Задание можно и усложнить: пусть ребенок проведет большим карандашом большую дорожку, а маленьким – маленькую.

Игры, опыты, наблюдения, которые можно провести с ребенком мы в качестве рекомендаций повесим на стенд информации для родителей. 

Перед современным образованием стоит задача не дать готовые знания, как раньше воспитатель или  учитель объяснил, показал, ребенок должен заучить, а теперь задача заключается в том, чтобы ребенок сам добыл знания методом проб и ошибок, сам сделал выводы. Взрослый только направляет, подводит к правильным суждениям. И не важно, что, к примеру, уже давным-давно известно, что без воды растение погибает, для ребенка это знание новое, и оно будет более осознанным, если вы проведете наблюдение: один цветок будете поливать, а другой нет. Малыш будет чувствовать себя исследователем, первооткрывателем. И вывод, что «растение без воды погибает» не просто в одно ухо влетит, в другое вылетит, а ребенок запомнит его навсегда.

  С введением новых федеральных государственных стандартов в систему дошкольного образования меняются требования и к самому воспитателю, к методам обучения и воспитания дошкольников. В дошкольном возрасте дети должны получать только положительные эмоции, удовлетворение и чувство самоуважения от достигнутых результатов. Следовательно, нужен особый подход к обучению, который построен на основе естественного стремления ребенка к самостоятельному изучению окружающего. Необходимо искать новые пути для полноценного  развития познавательной активности детей. Это – познавательно-исследовательская деятельность, так как она направлена на развитие у ребенка умений и навыков научного поиска, на воспитание истинного творца. А уже от простейших опытов и экспериментов в раннем детстве переходить к проектной деятельности в более старшем дошкольном возрасте. Опыты и эксперименты помогают развивать не только память, мышление, логику, но и личностные качества, такие как сила воли, упорство и творческие способности. Именно поэтому мы поставили перед собой задачу:  создать предметно-развивающую среду как для самостоятельной исследовательской деятельности детей, так и для организованной педагогом образовательной деятельности. Проще говоря, нужно создать в группе уголок почемучек, мини- лабораторию. С этой целью мы вас и пригласили, чтобы попросить помощи в его создании. В марте на базе нашего детского сада колосок будет проходить городской семинар на тему « Развитие познавательно-исследовательской деятельности детей раннего возраста в условиях внедрения ФГОС в образовательный процесс ДОУ». Для нас с Еленой Ивановной эта тема новая, так как в прежней программе такого раздела для детей ясельной группы не было, необходимо подготовить кучу документации, различные пособия, дидактические игры. Финансирования, как обычно на эти нужды нет, все мы воспитатели из своего кармана, поэтому и привлекаем вас оказать посильную помощь.

  Какие разделы мы будем изучать с детьми: неживая природа: вода, воздух, снег, лед,  песок, глина. Физические явления: цвет, звук, температура. Материалы: бумага, камень, древесина, ткань. Органы чувств человека.  Исходя из этого, оборудуется уголок. Должно быть

1. Место для постоянной выставки.
2. Место для приборов.
3. Место для выращивания растений.
4. Место для хранения природного и бросового материалов.
5. Место для проведения опытов.
6. Место для неструктурированных материалов (стол «песок-вода» и емкость для песка и воды и т.д.)
Посмотрим фото.

Приборы и оборудование для мини-лабораторий

1. Микроскопы, лупы, зеркала, термометры, бинокли, весы, веревки, пипетки, линейки, глобус, лампы, фонарики, венчики, взбивалки, мыло, щетки, губки, желоба, одноразовые шприцы, пищевые красители, песочные часы, ножницы, отвертки, винтики, терка, наждачная бумага, лоскутки ткани, соль, клей, колесики, дерево, металл, мел, пластмасса и т.п.
2. Емкости: пластиковые банки, бутылки, стаканы разной формы, величины, мерки, воронки, сита, лопатки, формочки.
3. Материалы: природные (желуди, шишки, семена, спилы дерева и т.д.), бросовые (пробки, палочки, резиновые шланги, трубочки и т.д.)
4. Неструктурированные материалы: песок, вода, опилки, листья, пенопласт и т.д.

Материалы для организации экспериментирования (младший возраст)

1. Бусинки, пуговицы.
2. Веревки, шнурки, тесьма, нитки.
3. Пластиковые бутылочки разного размера.
4. Разноцветные прищепки и резинки.
5. Камешки разных размеров.
6. Винтики, гайки, шурупы.
7. Пробки.
8. Пух и перья.
10. Фотопленки.
11. Полиэтиленовые пакетики.
12. Семена бобов, фасоли, гороха, косточки, скорлупа орехов.
13. Спилы дерева.
14. Вата, синтепон.
15. Деревянные катушки.
16. Киндер-сюрпризы
17. Глина, песок.
18. Вода и пищевые красители.
19. Бумага разных сортов.

Предметы и игрушки, стимулирующие развитие предметной деятельности: пирамидки и стержни для нанизывания с цветными элементами разнообразных 

форм для индивидуальных занятий, на специально созданных дидактических столах, в наборах, аналогичных наборам «Дары Фрёбеля»; большая напольная пирамида для совместных игр детей; матрёшки; наборы кубиков и объёмных тел (цилиндры, бруски, шары, диски); игрушки-орудия (совочки, лопатки с наборами формочек, удочки, сачки, черпачки, грабельки, молоточки, веера и др.); наборы разнообразных объёмных вкладышей; мозаики, рамки-вкладыши с различными геометрическими формами, пазлы; конструкторы; игрушки-забавы (звучащие, двигающиеся: неваляшки, пищалки, колокольчики, шумовые коробочки, клюющие курочки и др.); заводные игрушки (большие и маленькие волчки, машинки и пр.). 

Материалы и игрушки для развития познавательной активности: экспериментирования: столы-поддоны с песком и водой; плавающие и тонущие предметы (губки, дощечки, металлические предметы, предметы из резины, пластмассы и пр.); разнообразные бытовые предметы для исследования (часы, неработающая кофемолка, телефон и пр.); приборы, в том числе детские (лупы, бинокли, калейдоскопы, зеркальца, электрические фонарики, метроном, магнитные игрушки); игрушки из материалов разного качества и разной плотности (из тканей, резины, дерева, пластика и др.; мягконабивные игрушки из разных тканей, заполненные различными материалами (крупами, бумагой, лоскутками и пр.); пластические материалы (глина, тесто); материалы для пересыпания и переливания (пустые пластиковые бутылки, банки, фасоль, горох, макароны и пр.); трубочки для продувания, просовывания; игрушки с секретами и сюрпризами (коробочки и пеналы с подвижной крышкой, шкатулки с разными застёжками, головоломки, наборы для игр, направленных на решение проблемных ситуаций); игрушки со светозвуковым эффектом; «волшебный мешочек», наполняемый мелкими предметами и игрушками; игрушки и предметы для наблюдения (электрическая железная дорога, серпантин-ная дорога, эстакады с движущимися игрушками, мыльные пузыри и др.); наборы предметных картинок и сюжетных картин по разным темам (например, «Домашние и дикие животные», «Деревья. Кустарники. Травы», «Насекомые», «Птицы», «Профессии», «Правила дорожного движения», «Сезонные изменения в природе» и т. д.); книги, открытки, альбомы, аудио-, видеоматериалы, знакомящие детей с явлениями природы, жизнью животных и растений. 

Кто, что может принести? Давайте распределим, кто что может изготовить? Мы с Еленой Ивановной создали примерный список, что необходимо, послушайте. СПИСОК
Это первое задание. Дальше мы планируем провести несколько занятий с родителями: анкетирование – принимают участие все родители, тренинг цветотерапия – 7 родителей с детьми, мамина школа («Готовим борщ и компот», «Откуда берется хлеб», мастер-класс лепка из глины или соленого теста).  Или что-то по вашему выбору.
А также в марте будет проводиться неделя воды и водных ресурсов. Объявляется выставка поделок. Например, макет аквариума, рыбка из природного материала, плакат «Берегите воду», связать лебедя и озеро, водопад и т.п.  Оформить семейную газету, презентацию опытов.
