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Традиции и ритуалы нашей группы

Подрастая, ребенок приходит в детский сад, попадая в новую среду, ребенок узнает новые модели поведения, осваивает новые для него формы человеческих отношений. У ребенка начинают формироваться нравственные качества, стремления, идеалы,  этому формированию немало способствуют, порой уникальные традиции, которые существуют в каждой группе детского сада. Создание групповых традиций в детском саду и их передача следующему поколению воспитанников – необходимая и нужная работа. Они играют большую роль в укреплении дружеских отношений, оказывают большую помощь в воспитании детей. Традиции, в которых дети принимают непосредственное участие все вместе и с воспитателем, прочно откладываются в детской памяти и уже неразрывно связаны с детством, с воспоминанием о детском садике, как о родном общем доме, где каждый ребенок любим и уважаем. В нашей группе есть уже прочно сложившиеся традиции, которые нашли отклик в сердцах не одного поколения воспитанников. Они с большим удовольствием принимаются детьми и родителями, совершенствуются и приумножаются. Каждая из них  направлена на достижение определенной воспитательной цели. 

Итак, представляем вашему вниманию традиции нашей группы:

1. «Утро радостных встреч»

Цель: Обеспечить постепенное вхождение ребенка в ритм жизни группы, создать хорошее настроение, настроить на доброжелательное общение со сверстниками.
Это традиция встречи в понедельник после выходных дней, проведенных дома, в семье. После завтрака воспитатель и дети рассказывают друг другу о том, как они провели эти дни, делятся своими переживаниями и впечатлениями.

2. Общегрупповой ритуал утреннего приветствия

Цель: установление в группе благоприятного микроклимата, развитие функции планирования, становление позиции субъекта деятельности.
Перед началом дня общей жизни группы воспитатель собирает детей вместе в круг и проводит утренний ритуал приветствия (с опорой на игру или стишок), выражая радость от встречи с детьми и надежду провести вместе приятный и интересный день. Для детей старшего дошкольного возраста в ритуал включается обсуждение планов на предстоящий день. Педагог внимательно выслушивает пожелания детей, делится с ними своими планами, и принимается согласованное решение на основе обсуждения всех предложений.

3. Традиция – ритуал «Круг хороших воспоминаний»

Цель: развитие рефлексивных навыков.
Это мысленное возвращение к прошедшему дню с целью отметить, как положительно отличился каждый ребенок. Во второй половине дня, например, перед прогулкой воспитатель предлагает всем детям сесть вокруг него, чтобы поговорить о хорошем. Затем педагог предлагает всем вспомнить, что приятного, веселого, радостного произошло сегодня. После этого он коротко говорит что-нибудь хорошее о каждом ребенке. Самым главным является то, что каждый ребенок услышит про себя что-то положительное, и остальные дети тоже услышат, что у всех есть какие-то достоинства. Постепенно это создает в группе атмосферу взаимного уважения и чувство самоуважения у отдельных детей.

4. Традиция – ритуал «У нас новенький!»
Цель: создать благоприятные условия, организовать взаимодействие между детьми для знакомства и принятия  новичка  детским коллективом.
Воспитатель может помочь новичку преодолеть трудности адаптации, сделать так, чтобы дети решили, что новичок достоин их внимания и дружелюбного расположения. С помощью специальных игр, упражнений, занятий воспитатель может  в значительной мере смягчить, облегчить и ускорить процесс адаптации нового ребёнка в группе, а также научить ребят проявлять понимание и сочувствие к 
новенькому.
5. «Моё настроение»

       Цель: Наблюдение воспитателем за эмоциональным состоянием каждого ребенка с целью оказания своевременной коррекции и поддержки развития личности ребенка.
Ребята, я попрошу вас сейчас ощутить своё состояние, своё настроение и сказать какого оно цвета ваше настроение на данный момент времени. С каким цветом оно у вас ассоциируется?

6. «Занятия своим делом за общим столом». 

Цель: создание дружелюбной атмосферы в группе.
Изготовление подарков к праздникам и просто индивидуальные и коллективные работы своими руками помогают осознать ребёнку собственную значимость, устанавливают благоприятный климат, развивают творческие навыки. 
7. «День рождения детей»
Цель: развивать способность к  сопереживанию радостных событий, вызвать положительные эмоции, подчеркнуть значимость каждого ребенка в группе.
  Эта традиция носит воспитательный характер: учит детей находить хорошее в каждом человеке, подбирать (изготовлять) подарки, дарить и принимать их. Благодаря этой традиции дети учатся принимать и занимать гостей, усваивают правила этикета. Разыгрывается хороводная игра «Каравай».
8. «Чтение книг»
 Цель: Прививать детям культуру чтения книг, расширять кругозор, воспитывать любовь и бережное отношение к книгам.
Читаем книги, которые находятся в группе или принесённые детьми  из дома. Во время чтения рассматриваем вместе картинки, е6сали что-то не понятно следует объяснять, рассказывать, что на них изображено. С целью развития речи  детей можно начинать задавать вопросы по картинкам или прочитанному тексту, что будет способствовать активному его участию в процессе чтения и повышению интереса.
9. Традиция – ритуал «Для всех, для каждого»

Цель: осознание ребенком собственной значимости, установление в группе благоприятного климата.
Педагоги групп создают ситуации, в которых сами распределяют поровну между всеми детьми группы какие-то привлекательные для них маленькие подарки: красивые фантики, ленточки, камешки, ракушки и т.п. Такие «сеансы» преследуют цель на доступном для данного возраста уровне создавать атмосферу равных прав. Подобные «сеансы» следует проводить не реже одного раза в неделю.

