Семинар-практикум  для  педагогов

Тема: «Развитие  эмоционального  интеллекта  в  дошкольном  возрасте»

Цель: Сосредоточить внимание педагогов на проблеме социально- эмоционального воспитания детей дошкольного возраста в условиях развития современного общества.
«Эмоциональное развитие детей дошкольного возраста – одно из важнейших направлений профессиональной деятельности педагога. Эмоции «являются центральным звеном» психической жизни человека, и прежде всего ребёнка.»

 / Л. Выготский /

«Мне нравится сама мысль о том, что людей можно научить более глубокому пониманию собственной эмоциональной жизни и помочь им в достижении их целей» 
                                                              /Питер Саловей/
Ход  семинара

I. Вступление

В одном замечательном исследовании Мишеля Волтера участвовала группа  четырёхлетних детей. Им раздали разноцветные мармеладки, причём малыши имели право их съесть, пока взрослые выйдут из комнаты. Но если они вытерпят и не съедят свои мармеладки, пока взрослых не будет, то получат по две вместо одной. Исследователи вновь вернулись к этим детям… через двадцать пять лет, и   оказалось, что те, кто в четыре года смог вытерпеть дольше других, так сказать «запоздать» в получении удовольствия, во взрослой жизни оказались более успешными. (Критерии, по которым оценивалась успешность в жизни: карьера, зарплата, семья, дружба, романтические отношения). 
Человек, не умеющий регулировать свои эмоции, неспособный понимать свои эмоции и эмоции других людей, правильно оценивать реакции окружающих, не может  в жизни быть успешным человеком.  

Не будет лишним напомнить, что в понятие «эмоциональная    одаренность» или «душевные качества», «эмоциональный  интеллект» входят не только межличностные свойства, как общительность, способность к сопереживанию, но и качества, относящиеся к управлению своей внутренней жизнью: контроль эмоций, умение ждать (Феномен: умение «запаздывать» в получении удовольствий»), чувство собственного достоинства.

Согласно новейшим исследованиям, успешность человека зависит от коэффициента умственного развития на 20 процентов, а от коэффициента эмоционального развития – почти на 80 процентов.
II. Основная  часть  
Что такое «эмоциональный интеллект»? 
Одно из многочисленных определений «эмоционального интеллекта» следующее: «Эмоциональный интеллект (EQ) — группа ментальных способностей, которые участвуют в осознании и понимании собственных эмоций и эмоций окружающих людей».
Люди с высоким (EQ) хорошо понимают свои чувства и чувства других людей, могут управлять своей эмоциональной сферой, и поэтому в обществе их поведение более адаптивно и они легче добиваются своих целей во взаимодействии с окружающими.

 Что получает человек  в результате развития эмоционального интеллекта:

1.     Понимание и осознание эмоций освобождает его от страхов и предрассудков, поэтому ему  легче мыслить нестандартно, легче принимать решения.

2.      Обладая высоким эмоциональным интеллектом, он способен вести за собой, т. к. внушает людям доверие, надёжность, вдохновение.

3.     У него много энергии благодаря эмоциональной гармонии.

Однако для того, чтобы этот уникальный вид интеллекта проявлялся и сработал, он должен развиваться не путём тренингов и семинаров во взрослой жизни, а ещё в детском саду через осознание дошкольником роли и значимости окружающих его людей.

На фоне прогрессивных изменений в дошкольном образовании развитию эмоциональной сферы ребенка не всегда уделяется достаточное внимание в отличие от его интеллектуального развития. Однако, как справедливо указывали Л.С.Выготский, А.В. Запорожец, только согласованное функционирование этих двух систем, их единство может обеспечить успешное выполнение любых форм деятельности. Замыкаясь на телевизорах, компьютерах, дети стали меньше общаться с взрослыми и сверстниками, а ведь общение в значительной степени обогащает чувственную сферу. Современные дети стали менее отзывчивыми к чувствам других. В связи с этим работа, направленная на развитие эмоциональной сферы, очень актуальна и важна.

Для целенаправленной, системной работы с детьми  необходимо 
знать  и  опираться  на  особенности развития эмоциональной сферы ребенка.  

Задание  педагогам  № 1
Ранний возраст. 

· Желания ребенка преходящи и неустойчивы, все они обладают одинаковой силой. 

· Для этого возраста характерны яркие эмоци​ональные реакции, связанные с непосредственными желаниями, ребёнка.

· При приближении к кризису трех лет наблюдаются аффективные реакции или трудности, с которыми сталкивается ребенок.

· Аффективные вспышки лучше всего гасятся тогда, когда взрослые реагируют на них спокойно, пытаются отвлечь или вообще игнорируют.

Дошкольный возраст 

· Характерна в целом эмоциональная уравновешенность, отсутствие сильных аффективных вспышек и конфликтов по незначительным поводам. 

· Формируется механизм эмоционального предвосхищения последствий своего поведения. 
· Эмоциональная саморегуляция связана с повышением социальной компе​тентности — с формированием навыков переговоров и регуляции эмоций.

· Расширяется круг эмоций, появляются сочувствие, сопереживание. 

Что же такое эмоции? 
Эмоции – определенные переживания, вызванные тем или иным явлением общественной жизни. 

Психологи  пытались определить и классифицировать эмоции. Оказалось, что люди различают шесть основных эмоций: радость, грусть, гнев, удивление, отвращение и страх. Исследования показали, что каждая эмоция имеет  свое мимическое выражение, однако одни эмоции распознаются легче, другие труднее. 
Задание  педагогам  № 2

Игра «Определи эмоцию и най​ди свою команду»
Эта игра помогает потренироваться в определе​нии эмоций, развивать эмоциональную экспрессию.
Каждому человеку дается картинка с изображени​ем эмоции, ему нужно найти всех остальных людей, у которых картинки с такой же эмоцией. Но изображе​ния каждой эмоции — разные. Например, на каждую из эмоций подбирается три ил и четыре картинки (1 — картинка, где только мимика, 2 — картинка, где ми​мика и жесты, 3 — картинка, где мимика, жесты и си​туация, вызвавшие эту эмоцию, и т. п.) Либо по 3 - 4 картинки, где изображены разные люди в различных ситуациях, но испытывающие одну и ту же эмоцию.
В инструкции к этой игре ведущему следует ска​зать, сколько эмоций (или даже какие — если нужно понизить уровень сложности задания) представлено на картинках (столько же должно получиться команд).
Также ведущий сообщает  о том, что игроки   не  могут переговариваться.
Когда команды соберутся,  нужно догово​риться, как они будут показывать свою эмоцию.
Как только все команды соберутся и будут гото​вы, ведущий просит каждую команду показать свою эмоцию, а остальные должны догадаться, что это за  эмоция.

Задание  педагогам  № 3

Упражнение «Знакомство с эмоциональными состояниями»
Цель: познание особенностей эмоциональных состояний, причин их возникновения, расширение их диапазона.
Материалы: карточки, на которых написаны раз​личные эмоциональные состояния (радость, гнев, страх, страдание, презрение и т.д.), листы бумаги (ватман), фломастеры (маркеры).
Все участники делятся на мини-группы (3-4 чело​века). Каждая группа должна описать одну из эмоций, т.е. описать ее проявления, причины возникновения, возможные последствия. Группы могут вытягивать карточки, на которых написаны эмоциональные со​стояния, а можно предложить каждой группе выбрать, какую эмоцию описывать — потом проанализировать, какие эмоции группы выбирали чаще для описания, почему они хотели описывать именно эти эмоции.
Результатом обсуждения в мини-группе становится «схема» (изображение) эмоции, позволяющая струк​турировать материал (свой или коллективный опыт и знания об этой эмоции), который участник (предста​витель — «специалист по данной эмоции») от каждой группы предъявляет всем.
После того как все мини-группы озвучили результа​ты своего обсуждения, подводятся итоги упражнения, сравниваются причины, вызывающие те или иные эмоции (например, гнев и страх), какие эмоции было легче описать, почему, что нового для участников было в этом упражнении?
Большое влияние на общение между людьми оказывают наши эмоции.

- Какие  эмоции  мешают  человеку?
- Можно ли избежать в реальной жизни этих эмоций?
- Какими способами мы справляетесь со своими нежелательными эмоциями?
Проблемная  ситуации

Шестилетняя Машенька часто плачет, когда у нее что-то не получается. Например, сегодня у нее никак не выходят кружочки, в  раскраске. Маме бы помочь, но ей некогда. Пробегая из кухни к телевизору, мама кричит: «Перестань реветь! Если ты не пере​станешь плакать и не сделаешь, как положено, не пойдешь гулять».

- Как  мама  учит  бороться  с  отрицательными эмоциями?
- К  чему  может  привести  такое  научение?

 Вывод: Но Машенькина печаль настоящая, она не притворя​ется. Мама учит девочку тому, что отрицательные эмоции надо подавлять. Маша научится ослаблять эмоции, загонять их в себя и будет несчастна. А  ведь помощь и поддержка близкого человека помогли бы девочке вос​становить ее душевное равновесие.
Однако спрятанные эмоции всегда найдут выход — в виде психосоматических симптомов. У  детей нередко нарушается речь, они быстро утомляются, заболевают. Взрослым кажется, что никаких особых переживаний и проблем у ребенка не должно быть, и они отказывают детям в их праве гневаться, ревновать, печалиться. Ребенок тоже попадает в трудные ситуации, а значит, имеет  право  на чувства.

          Что  ожидает, если мы запрещаем  проявление  отрицательных  эмоций?
Попробуем провести небольшой эксперимент. Приглашается один желающий, лучше из числа тех, кто уверен в себе и не страдает болезненным само​любием. Сейчас мы завяжем все каналы выраже​ния эмоций (платками, шарфами, лентами):
рот — чтобы не ругался и не кричал;
глаза — чтобы не видели недостойного, не выра​жали ненависть, неудовлетворение и зло, чтобы не плакали;
уши — чтобы не слышали лишнего;
руки — чтобы не дрались;
ноги — чтобы не пинались, не ходили в плохие компании;
душу — чтобы не страдала.
После выполнения задания обратиться  к участникам:

 - Что может такой человек? 

- Может ли он выражать свою мысль, когда рот скован? 

- Мо​жет ли он наблюдать, творить, любить, обнимать, выражать радость, ведь руки связаны, глаза и уши закрыты? 

Может ли он идти уверенно по жизни (лег​ко подтолкнуть связанного, попытаться заставить двигаться)? Возникает страх, скованность движений. 

Сочувствовать, радоваться, доверяться? Нет, душа молчит, поскольку она скована. 

А что чувствует сам связанный по рукам и ногам.  Находится  ли   он в безопасности? 

Зажатые эмоции рождают чувство страха и разрушают душу. Если подавлять нельзя, тогда как же быть?

Чувства оставляют воспоминания детства особенно яркими.
 «Ребёнок, который может точно описать, то, что он переживает, чувствует — скорее разберётся в своих желаниях; скорее может быть понят другими; совершенствует свой коммуникативный опыт; обогащает свои мыслительные процессы; развивает свой словарный запас».

Пятилетняя Алеся очень зла на трехлетнего братишку: он порвал ее лю6имую книжку с картинками. Она готова хорошо поддать ему! Но мама обняла девочку и сказала; «Алеся, я вижу, что ты очень сердита. Ты так тяжело дышишь. Подойди ко мне, давай немного успокоимся. Ты видела, как спокойно дышит во сне наш котенок. Давай подышим, как он: глубоко и медленно. Смотри, как я это делаю. Немножко успокоилась? А теперь расскажи, что у вас случилось?»
- Какая в этом роль взрослого?

Воспитатели высказывают своё мнение  по данному вопросу.

Высказывания педагогов разнились, но «нашлось то, что объединило всех»; и «вылилось» в следующие педагогические постулаты:

· «Ни одно чувство ребёнка не должно быть отвергнуто и обесценено».
· «Пойми ребёнка».

· «Помоги ребёнку понять себя».
· «Научи ребёнка понимать Чувства других».
Психологи выделили три наиболее распространённые ошибки в «воспитании чувств» детей.

· Игнорирование чувств детей;
· Потакание во всём;
· Жёсткое, сердитое  отношение  к  проявлению  чувств  ребёнка;
·  Высокомерие  родителей  по  отношению  к  чувствам  ребёнка;
Способы  реагирования  человека  в  зависимости  от  ситуации:

> При усилении эмоция выражается намного сильнее, чем чело​век переживает ее на самом деле. Вспомните, как вы выражали радость при получении подарка, который не казался таким уж хорошим и необходимым.
> Ослабление приводит к тому, что выражение чувства подавление, поскольку в данной ситуации оно неуместно (например, злорадство или злость на начальника).
>Нейтрализация — это попытка не проявлять чувство. О непро​ницаемом выражении лица говорит «покерфейс» — таково ми​мическое выражение игрока в покер. Ему необходимо скрывать свои эмоции, чтобы не проиграть.
> Маскировка — человек пытается продемонстрировать не то чувство, которое он переживает в действительности, а иное. Так, он может казаться веселым, скрывая гнев или смуще​ние.
Внешние проявления эмоций, представляющие собой синтез непроизвольных и произвольных способов реагирования, во многом зависят от особенностей воспитания детей. Дети, наблюдая за взрослыми, учатся тому, какие выражения лиц соответствуют раз​личным эмоциям. 
Я. Рейковский приводит следующие причины трудностей в выражении эмоций:
- неусвоенность принятых в обществе форм выражения;

 - боязнь выдать собственные чувства, связанная со  страхом  перед утратой самоконтроля или боязнью порицания со стороны окру​жающих (боязнь быть скомпрометированным, отвергнутым или осмеянным):
- врожденные факторы, хотя решающее значение принадлежит процессу научения:
Современные дети нуждаются в ком​плексных развивающих программах, среди которых обязательно должны быть программы, направленные на развитие эмоционально-волевой и коммуника​тивной сферы. В  нашем  образовательном  учреждении  реализуется  программа  «Я, ты, все…», которая   имеет социально-психологическую направленность. Она рассчитана на детей старшего дошкольного возраста (5 - 7 лет). 
Цель программы: создание условий для развития эмоционально-волевой и коммуникативной сферы старших дошкольников.
Программа  состоит  из  трёх  блоков:

Блок 1. Развитие  эмоциональной  сферы.

Знакомство  с  базовыми  эмоциональными  состояниями  (радость, грусть, страх, удивление, злость). Различение  основных  эмоций. Выражение  эмоциональных  состояний  с  помощью  жестов, мимики, пантомимики. Анализ  эмоциональных  состояний  окружающих.

Блок  2. Развитие  умений  и  навыков  саморегуляции, самоконтроля, произвольности.

Развитие  внимания  и волевых  качеств (усидчивость, терпение, целеустремлённость). Саморегуляция  эмоционального  напряжения: создание  положительного  эмоционального  настроя, знакомство  с  навыками  релаксации, психомышечная  тренировка. Осознание  и  контроль  своего  поведения.

Блок  3. Развитие  умений  детей взаимодействовать    друг  с  другом. Развитие  коммуникативных  навыков.

Развитие  чувства  эмпатии,  единения. Знакомство  со  средствами  человеческого  общения  и  способами  установления  контакта. Введение  понятия  правила  совместной  деятельности. Формирование  адекватной  самооценки  и  социального  доверия.

Результаты  диагностики

В  современном  детском  садике  всё  чаще  встречаются  ситуации  с  негативными  детскими  эмоциональными проявлениями  поэтому  педагоги  должны  знать  простейшие  способы  помощи  детям  в  таких  ситуациях.

1) При плаче. Слезы — это способ вы​плеснуть свои чувства, и не следует сразу начинать успокаивать ребенка, если он плачет. Но, с другой стороны, находиться рядом с плачущим ребёнком и не пытаться помочь ему — тоже неправильно. В чем же должна заключаться помощь? Хорошо, если вы сможете выразить ему свою поддержку и сочувствие (например, подать стакан с водой, вымыть  руки  или  лицо  прохладной  водой).

Нельзя: оставлять  ребёнка  одного;  говорить, что​бы он взял себя в руки.
2) Помощь при страхе. Не оставляйте ребенка одного. Страх тяжело переносить в одиночестве. Не пытайтесь отвлечь ребенка фразами: «Не думай  об этом», «Ничего страшного», «Все пройдет». Пред​ложите ему сделать несколько дыхательных упражнений, например таких:
• Положить руку на живот; медленно вдохнуть, по​чувствовать, как сначала воздухом наполняется грудь, потом живот. Задержать дыхание на 1-2 секунды. Выдохнуть. Сначала опускается живот, потом грудь. Медленно повторить это упражнение 3-4 раза.
•  Глубоко вдохнуть. Задержать дыхание на 1—2 се​кунды. Начать выдыхать. Выдыхать медленно и при​мерно на середине выдоха сделать паузу на 1-2 секун​ды. Постараться выдохнуть как можно сильнее. Мед​ленно повторить это упражнение 3-4 раза.
Если ребенку  трудно дышать в та​ком ритме, присоединитесь к нему — дышите вме​сте. Это поможет ему успокоиться, почувствовать, что вы рядом.
3) Помощь при чувстве вины или стыда. Пого​ворите с ребенком, выслушайте его. Дайте понять, что вы слушаете и понимаете его (кивайте, подда​кивайте, говорите «угу», «ага»). Не старайтесь оце​нивать его действия. Можно просто сесть рядом и, поглаживая его по голове и спине, дать ему почув​ствовать, что вы рядом с ним, что вы сочувствуете и сопереживаете ему. Помните выражения «поплакать на плече», «поплакать в жилетку»? Это именно та​кой случай. Дайте понять, что принимаете ребенка таким, какой он есть. Не пытайтесь переубедить его («Ты не виноват», «Такое с каждым может случить​ся»). На этом этапе важно дать ребенку выговорить​ся, рассказать о своих чувствах. Можно держать его за руку и просто слушать. Иногда протянутая рука помощи значит гораздо больше, чем сотни сказан​ных слов.
4) Помощь при истерике. В отличие от слез, ис​терика — это то состояние, которое необходимо по​стараться прекратить. В этом состоянии ребенок те​ряет много физических и психических сил. Помочь ему можно, совершив следующие действия:
•  Удалите зрителей, создайте спокойную обста​новку. Останьтесь с ребенком наедине.
•  Неожиданно совершите действие, которое мо​жет сильно удивить (например, облить водой, с грохотом уронить предмет). Если такое действие совершить не удается, то сидите рядом с ребенком, держите его за руку, поглаживайте по спине, но не вступайте с ним в беседу или тем более в спор. По​сле того как истерика пошла на спад, говорите с ребенком короткими фразами, уверенным, но до​брожелательным тоном («выпей воды», «умойся»). После истерики наступает упадок сил. Дайте ему возможность отдохнуть.
После оказания первой (экстренной) помощи ре​бенку или подростку, необходимо по телефону вы​звать в школу родителей (забрать ребенка домой). 

III. Рефлексия
Анкета  обратной  связи
Уважаемый  коллега!

Прочитайте, пожалуйста, вопросы  и  постарайтесь  оценить  результат  полученной  информации  представленной  педагогом- психологом  на  семинаре  по  2-х  бальной  системе. Укажите  свой  балл, чем  он  выше, тем  полезнее  информация?

	№ п/п
	Вопросы
	0
	1
	2

	1.
	Считаете  ли  предложенную  психологом  информацию  актуальной?
	
	
	

	2.
	Будете  ли  Вы  использовать  полученную  информацию  в  дальнейшей  работе?
	
	
	

	3. 
	Поможет  ли  вам  данная  встреча  стать  более  компетентным  педагогом?
	
	
	


