Формирование  социально-эмоционального  интеллекта  детей  дошкольного  возраста  как  одно  из  направлений  реализации  ФГОС  ДО

О.С. Новокщенова

Согласно новейшим исследованиям, успешность человека зависит от коэффициента умственного развития на 20 процентов, а от коэффициента эмоционального развития – почти на 80 процентов.
Человек  при  достаточно  развитом  интеллекте, но не  умеющий  конструктивно  общаться  с  другими; неспособный понимать свои эмоции  и  эмоции  других  людей; не умеющий регулировать свои эмоции; неспособный  правильно оценивать реакции  окружающих. Не  всегда  может  реализоваться  в  жизни и стать  успешным  человеком. 
Отмечено, если  человек умеет  эффективно  общаться, хорошо понимает свои чувства и чувства других людей, может управлять своей эмоциональной сферой. Он легче добиваются своих целей во взаимодействии с окружающими, его  поведение более адаптивно, поэтому  это  является  предпосылкой  для  успешной  реализации  человека. 
Для успешной реализации человека в жизни и деятельности важной становится способность качественно взаимодействовать с окружающими людьми.

В   пункте 4.6 раздела «Требования  к  результатам  освоения  основной  образовательной  программы  дошкольного  образования»  Федерального государственного  образовательного  стандарта  дошкольного образования прописаны следующие  социально-нормативные целевые  ориентиры  на  этапе  завершения  дошкольного  образования. [ с. 13 ]
 Познакомимся  с некоторыми  из  них: 
· ребёнок  проявляет  инициативу  и  самостоятельность  в  разных  видах  деятельности  игре, общении  и  др.

· ребёнок  обладает  установкой  положительного  отношения  к  миру, к  другим  людям  и  самому  себе, активно  взаимодействует  со  сверстниками  и  взрослыми, участвует  в  совместных  играх. Способен  договариваться, учитывать  интересы  и  чувства  других, сопереживать  неудачам  и  радоваться  успехам  других, адекватно  проявляет  свои  чувства, старается  разрешать  конфликты;

· ребёнок  умеет  подчиняться  разным  правилам  и  социальным  нормам;

· ребёнок  способен  к  волевым  усилиям, может  следовать  социальным  нормам  поведения  и  правилам  во  взаимоотношениях  со  взрослыми  и  сверстниками.
Поэтому  тема социально-эмоционального интеллекта является  актуальной, начиная  с  дошкольного  возраста. 

Социально-эмоциональный  интеллект – это  способность понимать  и  взаимодействовать  с  окружающими  людьми  через  осознание собственных  эмоций  и  эмоциональных  состояний  других  людей и регуляцию  своего  поведения. [ с. 44 ]
В  понятие  социально- эмоциональный  интеллект  входит:
· умение выслушать другого человека, с уважением относиться к его мнению, интересам.

· умение вести простой диалог со взрослыми и сверстниками, спокойно отстаивать свое мнение.

· умение принимать участие в коллективных делах (договариваться, уступать, принимать и оказывать помощь).

· умение распознавать  свои  эмоции  и  эмоциональные  состояния других  людей;

· умение  регулировать  свои  эмоциональные  состояния;

· умение регулировать свои действия  в соответствии с нормами поведения.

Однако для того, чтобы этот уникальный вид интеллекта проявлялся и сработал, он должен развиваться не путём тренингов и семинаров во взрослой жизни, а ещё в детском саду через осознание дошкольником роли и значимости окружающих его людей.

Особую актуальность проблема развития социально-эмоционального интел​лекта приобретает в старшем дошкольном возрасте. Именно в это время наиболее интенсивно развиваются не только интеллекту​альные способности личности, но и межличностное взаимодей​ствие, представления ребенка о личности и социальном поведе​нии. Д.Б. Эльконин определяет, что именно к 7 годам происходит интенсивная ориентировка ребенка в социальных отношениях и нормах.  Т.Н. Бабаева говорит, что социальное развитие дошколь​ника осуществляется при условии «представленное» в образо​вательном процессе детского сада всех  компонентов  социального  опыта  и  максимальной  возможности  для   детей проявлять самостоятельность в их освоении.  
Современные дети нуждаются в ком​плексных развивающих программах, среди которых обязательно должны быть программы, направленные на развитие  социально-эмоционального  интеллекта. В  нашем  образовательном  учреждении  реализуется  программа  «Я, ты, все…», которая   имеет социально-психологическую направленность. Она рассчитана на детей старшего дошкольного возраста (5 - 7 лет). 

Цель программы: создание условий для развития социально-эмоционального  интеллекта  старших дошкольников.
Программа  состоит  из  трёх  блоков:

Блок 1. Развитие  эмоциональной  сферы.

Знакомство  с  базовыми  эмоциональными  состояниями  (радость, грусть, страх, удивление, злость). Различение  основных  эмоций. Выражение  эмоциональных  состояний  с  помощью  жестов, мимики, пантомимики. Анализ  эмоциональных  состояний  окружающих.

Блок  2. Развитие  умений  и  навыков  саморегуляции, самоконтроля, произвольности.

Развитие  внимания  и волевых  качеств (усидчивость, терпение, целеустремлённость). Саморегуляция  эмоционального  напряжения: создание  положительного  эмоционального  настроя, знакомство  с  навыками  релаксации, психомышечная  тренировка. Осознание  и  контроль  своего  поведения.

Блок  3. Развитие  умений  детей взаимодействовать    друг  с  другом. Развитие  коммуникативных  навыков.

Развитие  чувства  эмпатии,  единения. Знакомство  со  средствами  человеческого  общения  и  способами  установления  контакта. Введение  понятия  правила  совместной  деятельности. Формирование  адекватной  самооценки  и  социального  доверия.

По предварительным итогам реализации программы  можно  сделать выводы  по  следующим  показателям:

- повысился  уровень  адаптации  молодых  воспитателей  на  37 %;

- увеличился   познавательный  интерес  к  профессии  на 40 %;

- возросла    уверенность  молодых  воспитателей  в  своих  силах  с  21%  до  57%;

- процентный  показатель    творческого   потенциала  вырос  с  31 % до 68%;

- отмечается  незначительный, но  всё  же  рост  в  области  психологической  компетентности  молодых  специалистов. По  сравнению  с  началом  года  процентный  показатель  увеличился  на  13 %;

- умение  эффективно  общаться  с  родителями    увеличилось  на  36 %; 

- умение эффективно  общаться  с  администрацией возросло  на  29 % .
Нормальное же развитие социального интеллекта в этот период - необходимая предпосылка появления способности к вербализации собственных переживаний, становления интеллектуаль​ной сферы, навыков продуктивного взаимодействия в коллективе.
Для успешной реализации человека в жизни и деятельности важной становится способность качественно взаимодействовать с окружающими людьми. Например, поддерживать хорошие межличностные отношения, ориентироваться в социальных ситуациях, правиль​но определять личностные особенности и эмоциональные  состояния людей, выбирать адекватные  способы общения с ними.
Она подчеркивает: «Задача со​стоит в том, чтобы уже в границах до​школьного детства обеспечить первоосновы развития каждого ребенка в компетентную личность, способную адекватно мыс​лить, чувствовать и действовать в культурном сообществе».
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