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Сценарий совместного мероприятия родителей и детей средней группы «Как хорошо Вы знаете своего ребёнка?»

Цель: 
Способствовать развитию гармонизации отношений между родителями и детьми.

Задачи:
- стремиться к эмоциональному сближению членов семьи;

- способствовать развитию взаимопонимания и уважения между родителями и детьми;

- вызывать у детей чувство уважения к своей семье, гордости за неё.

Участники: воспитатели, родители и дети средней группы.

Время проведения: 1 час
План мероприятия:
• Вступительное слово

• Беседа

• Игра «Узнай себя по описанию»

• Игра «Угадай маму по голосу»

• Опрос детей и родителей

• Подведение итогов опроса

• Совместный рисунок вашей семьи или её символа

• Заключение

Ход мероприятия.

Воспитатель:

- Милые дети, счастья цветочки!

Мальчики наши и девочки-дочки!

Вас мы лелеем, растим, обожаем,

Как вы взрослеете - не замечаем. 

- Семья, дети – главная ценность в жизни человека! С самого рождения мы учим своих детей ходить, говорить, быть личностью. Но бывает так, что из – за проблем на работе, домашних дел и много другого этого самого времени и сил на детей уже не хватает. Я считаю: «Родителям не стоит забывать, что самое главное – это принимать участие в жизни ребенка, быть рядом».

Вот 7 вещей, о которых нужно помнить всем мамам и папам всех мальчиков и девочек:
1. Читать сказки
Все психологи и физиологи говорят о том, что читать детям вслух - очень полезно. Так ребенок учится говорить, строить фразы, фантазировать, думать, различать хорошее и плохое, чувствовать эмоции, сопереживать. Но еще очень важно не просто читать, а обсуждать с детьми прочитанное, задавать вопросы "а ты как думаешь", "а что бы ты сделал на месте Зайки" и т. д. Согласно исследованиям, те дети, которым родители читают вслух, развиваются быстрее тех, кто растет на аудиосказках.

И еще очень важный момент. Детям нужны сказки. Сказки необходимы для гармоничного развития личности и психики малыша. Именно сказки помогают понять реальность. В сказках четко разделены добро и зло, в них есть отрицательные и положительные персонажи, поступки. Сказка - это упрощенное отражение настоящей жизни, более понятное ребенку.

2. Верить в волшебство
Дед Мороз приносит подарки, Зубная фея прилетает по ночам, Баба-Яга живет в лесу, волшебные блестки помогают стать высоким и сильным.

Детям необходимо верить в чудеса. Это, как и сказки, делает жизнь ребенка полной, счастливой и интересной. Узнать всю правду дети успеют, и обязательно сами ее осознают с возрастом, а, пока они маленькие, пусть наслаждаются волшебством и чудесами. Так что не будьте занудами, пишите письма Деду Морозу и рассказывайте чудесные истории.

3. Завести домашнее животное
Наступает момент, когда ребенок просит собаку, кошку, попугайчика или хомячка. Ученые доказали, что питомцы играют очень серьезную роль в формировании личности малыша. Это не просто мягкие игрушки. Это живые существа со своими желаниями, потребностями, о них нужно заботиться, иногда жертвуя своими желаниями. С животными нужно быть дисциплинированными и аккуратными. И что очень важно, животные любят искренне и преданно. Они гораздо ближе к ребенку, чем порой строгие и раздраженные взрослые. Для ребенка любой питомец - это настоящий друг. Особенно полезно заводить зверей в семье, где у ребенка нет братьев и сестер.

Кошки, собаки, хомячки и даже рыбки помогут малышу избавиться от тревог, стрессов, они всегда дома, не бывают заняты и всегда рады пообщаться и поиграть (особенно собаки).

ВАЖНО!
Не заводите животное, если не готовы о нем заботиться. Рано требовать от ребенка ответственности за живое существо. Гулять, кормить и лечить придется маме с папой.

4. Заниматься спортом
С детства приучайте ребенка к спорту, пусть он вырастет активным, сильным. Секция по плаванию, каратэ, танцы, хореография, теннис, все, что угодно. А зимой надо бы всей семьей ходить на каток и бегать на лыжах по парку. Это и маме с папой полезно, и ребенка приучит к здоровому образу жизни. Мальчикам и девочкам необходимо двигаться не меньше 30 минут в день.

А еще задача родителей - помочь ребенку выбрать спорт по душе. Не то, что нравится маме с папой, а то, что хочет сам ребенок. Кстати, именно в спортивной секции чадо сможет найти друзей, научиться общаться, дружить и играть в команде.

5. Слушать
Никакие гаджеты и хобби не заменят общения с родителями. Мама и папа - самые главные люди в жизни ребенка. Для нормального развития, для нормальной самооценки и уверенности в своих силах детям нужны похвалы родителей, одобрение, поддержка, разговоры по душам. Именно с родителей дети учатся «считывать» эмоции, именно родители своим примером учат разбираться в конфликтах. Иногда дети очень много говорят, иногда они очень много говорят об одном и том же, а маме и папе хочется покоя и тишины… Но не обрывайте детей, слушайте их, научитесь не просто слушать, а задавать вопросы, рассказывать истории из своей жизни, делитесь своим опытом. Так вы поможете ребенку научиться общаться.

6. Следить за режимом
Режим учит дисциплине. Но не только. Ребенку гораздо проще и спокойнее жить, если он знает, что будет. Сейчас чистить зубы - обязательно! Потом завтрак. Если дети научатся все делать вовремя, научатся концентрироваться во время занятий, иногда себя заставлять что-то делать, даже если не хочется, - им будет легче идти по жизни, ведь какие-то вещи просто превратятся в привычки.

7. Кормить здоровой едой
Что любят дети? Сладкую газировку, бургеры, шоколадные батончики и чипсы. Но вот только если вы разрешите детям питаться всем этим, вы вырастите тяжело больных людей, которые потом не скажут вам спасибо. Детскому организму сбалансированное питание необходимо для нормального роста. Питайтесь правильно сами, пусть в вашем доме здоровая еда будет хорошей привычкой. Рассказывайте детям о том, что полезно, а что вредно, и почему. Кстати, никто не мешает вам вкусно готовить из полезных продуктов и делать горячий шоколад.

Игра «Узнай себя по описанию»
Родители слушали описания, которые предложили дети про своих мам и угадывали себя:

Лиза М. 4 г. 
Моя мама красивая, хорошая, весёлая. У неё белая причёска. Готовит мне рисовую кашу, ходит со мной на площадку, играет.

Милена Я. 4 г. 
Моя мама красивая, любимая. У неё косички. Она любит готовить суп, смотреть фильмы. Называет меня доча.

Миша М. 4 г. 
Моя мама хорошая, любимая. Любит готовить. Называет меня послушным. Купила мне что – то большое.

Максим М. 4 г. 
Моя мама сильная, заботливая, готовит шашлык, называет меня зайчик – попрыгайчик.

В ходе игры все родители отгадали себя.

-Какие молодцы! Справились с таким нелёгким заданием! А мы продолжаем! Ещё одно интересная игра: мамы садятся на стульчики, одному из детей завязывают глаза. По очереди мамы произносят имя ребёнка, а он должен угадать, где же его мамочка. 

-Замечательно! Теперь самое интересное!

Опрос для детей и родителей
Предварительно воспитатель задавала вопросы детям, а затем родителям:

1. Твой любимый мультфильм?

2. Твой любимый цвет?

3. С кем ты дружишь в садике?

4. Кого ты любишь больше: папу или маму?

5. Твоё любимое домашнее животное?

6. Твоя любимая игра?

7. Ты любишь когда мама…

8. Ты любишь когда папа…

9. Что ты любишь кушать?

10. Твоя любимая игрушка?

Некоторые ответы детей:

Родители отвечали на те же самые вопросы. Из 10 ответов в среднем у всех родителей было по 2-4 правильных ответа. Из этого можно сделать вывод о том, что родителям нужно чаще разговаривать с детьми, узнавать их интересы и предпочтения.

Воспитатель:

- А теперь я предлагаю каждой паре (родитель + ребенок) выполнить творческое задание: нарисовать свою семью за любимым занятием или изобразить символ (герб) своей семьи.

- Какие замечательные рисунки у вас получились. Из них получится настоящая выставка.
- Спасибо большое за такое замечательное мероприятие! Надеюсь, что оно вам понравилось! И в заключении хотелось бы сказать: «Лучший способ сделать детей хорошими — это сделать их счастливыми». /О. Уайльд/.


