Сообщение из опыта работы

Подвижная игра – фактор физического развития дошкольника
Новокщенова О.С.
Игра занимает важнейшее место в жизни ребёнка и является главным средством воспитания и оздоровления.

Подвижные игры благоприятно влияют на весь организм дошкольника в целом. Играя, ребёнок удовлетворяет свою потребность в движении. Подвижные игры проводятся ежедневно в группе или на прогулке в зависимости от погодных условий. При активной деятельности детей на воздухе усиливается работа сердца и лёгких. Это оказывает благоприятное влияние на общее состояние воспитанников: улучшается состояние нервной системы, повышается сопротивляемость организма к различным заболеваниям.
В подвижных играх большую воспитательную ценность имеют правила. Они выступают, как своеобразные законы, выполнение которых обязательно для всех участников игры. Подчинение правилам требует от ребят волевых проявлений, организованности, выдержки, умения управлять своими чувствами, движениями. Одновременно с воспитанием морально-волевых качеств личности в игре происходит активизация мыслительной деятельности: требуется внимание, уточняется имеющиеся представления, понятия, развиваются воображение, память, сообразительность. Участие детей в игре  способствует ориентировке воспитанников в пространстве. Подвижные игры способствуют формированию определённых двигательных качеств ребёнка-дошкольника.
 Например, игры «Воробушки и автомобиль», « Мороз красный нос», «Лохматый пёс», «Гуси-лебеди» - формируют умение внимательно слушать сигналы, ориентироваться в пространстве. Всё это является первоначальной ступенью развития двигательных качеств.
Игры «Бабка Ёжка», «Два мороза»,  «Лягушки на болоте» приучают детей оценивать свои действия и действия партнёров, помогать друг другу, радоваться успехам товарищей.
На мой взгляд, особенно ценными, являются игры с элементами соревнования, игры-эстафеты, например,  «С кочки на кочку», «Огородники», «Ловкие кузнечики», «Переправа», «Быстро за мячом», в которых от ловкости и быстроты движений, самостоятельности, настойчивости зависит движение не только индивидуального, но и коллективного (командного) результата.

Таким образом, систематическое использование подвижных игр в разнообразных режимных моментах с воспитанниками нашей группы привело к следующим результатам: 

- естественному развитию организма ребёнка, 
-  функциональному совершенствованию  отдельных органов и систем;

- укреплению осанки, улучшению физических качеств: координации, силы, общей выносливости, ловкости, гибкости, скорости, сочетания скорости и силы, равновесия;

- улучшению внимания, быстроты реакции, памяти, воображения.

- развитию эмоциональной сферы, нравственно-волевых черт, коммуникативных способностей.

