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РЕЧИ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

Музыкальное воспитание слуха и голоса ребенка сказывается на формировании речи. А речь, как известно, является материальной основой мышления.


Между музыкой и речью много общего. Музыка имеет сходную с речью интонационную природу. Музыкальные звуки, так же как и речь, воспринимаются слухом. С помощью голоса передаются эмоциональные состояния человека: смех, плач, тревога, радость, нежность и.т.д. В речи интонационная окраска передаётся с помощью тембра, высоты, силы голоса, темпа речи, акцентов, пауз. Музыкальная интонация обладает теми же выразительными возможностями.


Известный педагог Б.В.Асафьев научно обосновал взгляд на музыкальное искусство как искусство интонационное, специфика которого заключается в том, что оно воплощается в интонациях речи. Речевая интонация выражает прежде всего чувства, настроения, мысли говорящего, как и музыкальная интонация.

Развивать речь детей можно в различных  видах музыкальной деятельности. Возьмём, например, слушание музыки. Это самостоятельный вид музыкальной деятельности, который лежит в основе всех других её видов, т.е., по сути, является ведущим. Ребенок не выучит песню, если перед этим он ни разу не послушал, не понял её содержания, не запомнил мелодию. В основе разучивания танца или игры лежит также восприятие музыки: именно она определяет характер движения.

Слушание музыки обогащает эмоциональную сферу детей, расширяет их кругозор, влияет на развитие речи и формирование личности в целом.


Работая над развитием музыкального восприятия, я использую не только музыку, но и др. виды искусства: поэзию, живопись. Иллюстративный материал и поэтические произведения сделают восприятие более полным и глубоким.


Теперь - о пении. Пение – один из важнейших видов музыкальной деятельности детей в детском саду. Пение способствует развитию психических процессов (внимание, память, мышление, воображение и.т.д.); расширению кругозора; нормализации деятельности периферических отделов речевого аппарата (дыхательного, артикуляционного, голосообразовательного); развитию речи за счёт расширения словаря и улучшения произносительной стороны (звукопроизношение и ритмико-мелодическая сторона: темп, ритм, тембр, динамика). 

В процессе пения слова выговариваются протяжно, нараспев, что помогает чёткому произношению отдельных звуков и слогов. Музыкальный руководитель и воспитатель следят за правильным произношением слов («сол-ныш-ко», а не «сол-нуш-ко»; «ве-сё-лы-е», а не «ве-сё-ла-и» и.т.п.). У педагога Н.А.Метлова сказано: «Музыкальный руководитель и особенно воспитатель своим чётким пропеванием слов способствует правильному детскому произношению.»

Пение помогает исправлять ряд речевых недостатков: невнятное произношение, проглатывание окончаний слов и.т.д.

Музыкально-ритмические движения – ещё один вид исполнительской деятельности детей, который включает упражнения, пляски, игры.

«Движение – это тоже речь, выражающая сущность ребенка» (Л.Генералова).

Музыкально-ритмические упражнения способствуют не только тренировке мышц и движений, но имеют большое значение для речевого развития детей. Взять хотя бы упражнения для развития кисти руки. Проекция кисти руки занимает одну треть всей двигательной проекции в коре головного мозга. Эта зона расположена близко от речевой моторной зоны. Следовательно, тренировка точных движений пальцев рук оказывает большое влияние на развитие активной речи ребёнка.
В своей практике я использую такие упражнения на развитие кистей рук, как «Качание рук», «Поплаваем», «Полоскать платочки», «Упражнения с кубиками» (старшая группа), «Мельница», «Упражнение с лентами», «Плавные руки» (подготовительная группа). Также использую различные пальчиковые игры, сопровождающиеся пением. Например, «Опята и ребята»,
«Кулачок», «Кошка и шарик», «Ладушки» (младшая и средняя  группы), «Два медведя», «Цапля», «Улитка», «Цветы» (старшая и подготовительная группы).


Помимо упражнений, к  музыкально-ритмическим  движениям относятся и танцы:  парные, танцы с пением, хороводы, сюжетные, национальные, характерные. Танцы с пением и хороводы очень полезны для  детей, т.к. помогают им координировать пение и движение, а также могут использоваться не только на музыкальном занятии, но и в самостоятельной  музыкальной деятельности. Очень много танцев с пением использую на новогодних праздниках, начиная уже со 2 младшей группы. Поначалу детям очень сложно совмещать пение и движение, поэтому им приходится хорошо потрудиться, чтобы получить удовлетворение от танца.

В нашем репертуаре такие танцы с пением:   «Буги-вуги», «Если нравится тебе, то делай так», «У тебя, у меня…» и др., а также хороводы: «Мы сейчас пойдём направо…», «Веснянка», «Ай, да берёзка!» и.т.п.

Игра, относящаяся к музыкально-ритмическим движениям, является

основным видом деятельности дошкольников. В музыкальном воспитании чаще всего используются игры инструментальные (сюжетные и несюжетные), с пением, словом, а также музыкально-дидактические игры.


К достоинствам игр с пением относится то, что с их помощью легче отрабатывать координацию пения и движения. Такие игры присутствуют не только на музыкальных занятиях, но и воспитатели вносят их в повседневную жизнь группы, да и сами дети включают их в самостоятельную музыкальную деятельность.


Игры со словом так же, как и игры с пением, своими корнями уходят в фольклор, в том числе и в потешки, прибаутки. Музыкальность, песенность игр со словом позволяет с успехом использовать их на музыкальных занятиях, досугах, праздниках. Такие игры, обладающие чётким ритмом, динамикой, эмоциональной насыщенностью, побуждают ребенка к действию.
«Эмоциональная отзывчивость ребенка на художественный образ находится в тесной связи с ритмическими  движениями, выполняемыми под стихотворный текст. В подвижной речевой игре дети легко улавливают музыкальность, напевность, ритмичность речи, познают меткость и выразительность языка» ( К.Ряховская).


Каково же значение игр со словом? Они развивают речь, расширяют кругозор, улучшают звукопроизношение, автоматизируют движения, развивают чувство ритма, интонационный и поэтический слух, а также музыкальность. Игры со словом отличаются разной степенью сложности с точки зрения содержания и характера движении. Некоторые из них скорее похожи на игровые упражнения со словом, например «Солнышко», «Андрей-воробей», «Радуга-дуга». Другие являются настоящими играми,  которые содержат и игровой момент, и игровые правила, например «Две тетери», «Петух», «Сокол молодой», «Ваня-простота».

 Таким образом, музыка, музыкальное воспитание может оказать большую помощь в развитии речи ребёнка-дошкольника. Под влиянием музыки, музыкальных упражнений и игр при условии использования правильно подобранных при1мов положительно развиваются психические процессы и свойства личности, чище и грамотнее становится речь.
