Доклад-презентация «Сюжетно-ролевая игра как одна из активных форм нравственно-патриотического воспитания детей дошкольного возраста»
Новокщенова О.С., воспитатель

Игра — это огромное окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире. Игра — это искра, зажигающая поток пытливости и любознательности. 
В.А.Сухомлинский

Основополагающим в формировании у ребенка нравственных и патриотических чувств следует считать накопление им социального опыта. А что способствует накоплению опыта в дошкольном возрасте? Конечно же, игра.

Ребенок не рождается злым, жестоким или добрым. Нравственные качества ему предстоит приобрести. По мере своего развития ребенок примеряет на себя различные общественные роли, каждая из которых позволит ему подготовиться к выполнению различных социальных обязанностей — ученика, капитана команды, друга, сына или дочери и т. п. Каждая из таких ролей имеет огромное значение в формировании социального интеллекта и предполагает развитие своих собственных нравственных качеств: справедливости, отзывчивости, доброты, нежности, заботы и др. И чем разнообразнее будут роли малыша, тем с большим количеством нравственных принципов он познакомится и тем богаче будет его личность.

Сюжеты, роли и игровые действия усложняются в соответствии с возрастными особенностями и возможностями детей, а также логикой формирования нравственно-патриотических чувств: от самого близкого и родного (семья, детский сад, родная улица, родной город) до сложных и абстрактных представлений о родной стране и ее столице, государственной символике, активной гражданской позиции.

Чувство Родины у ребенка начинается с отношения к семье, к самым близким людям. Впервые он осознает себя человеком — членом семейного сообщества. В последнее время семья переживает не лучшие времена: стремясь заработать на хлеб насущный, родители все меньше внимания уделяют детям, растет число неблагополучных, неполных семей. Ребенку все сложнее полюбить свой дом, семью, детский сад. Поэтому необходимо создавать условия для формирования у детей эмоционально насыщенного образа дома. Дети должны научиться не только брать, но и отдавать: заботиться о близких с детства, быть внимательными друг к другу, словом и делом помогать. Эти задачи мы можем реализовать через сюжетно-ролевую игру «Семья». Существует несколько вариантов этой игры. Например, «Семейные праздники», «Семья в гостях у бабушки», «Семья на прогулке». Любимые игры девочек нашей группы — «Дочки-матери», «Мамины помощники», «Принимаем гостей».

Каждая сюжетно-ролевая игра требует подготовки. Для обогащения содержания игры «Семья» в своей группе мы рассматриваем семейные фотографии, проводим праздники, посвященные Дню Матери и Дню Отца, вместе с детьми создаем коллективные открытки-поздравления ко всем праздникам, оформляем выставки детских работ и семейного творчества, чтобы обогатить содержание общения внутри каждой семьи, чтобы родитель интересовался успехами и достижениями своего ребенка, а ребенок гордился умениями и талантами членов своей семьи и т.д.

Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой Родине — месту, где родился человек, будь то город, село или деревня. Чтобы любить свой родной город, нужно его знать. Поэтому работу по воспитанию любви к своей малой Родине нужно начинать с младшего дошкольного возраста. Детям младшего дошкольного возраста трудно представить город в целом, а значит, мы знакомим детей с тем, что их окружает, а именно с детским садом, с помещениями, находящимися в нем. Знакомство проводим в форме экскурсий. Рассказываем о труде людей, работающих в детском саду. Читаем соответствующую литературу и рассматриваем тематические иллюстрации. Полученные новые знания дети используют и закрепляют в сюжетно-ролевых играх: «Детский сад», «Праздник в детском саду», «На прогулку мы идем», «Мы — поварята», «Поможем нашей няне» и т.д. 

Задача воспитателей — создать эмоционально благополучную атмосферу в детском саду, где взаимоотношения между взрослыми и детьми построены на доброжелательности, взаимоуважении, где ребенок будет чувствовать себя желанным и защищенным. Тогда дети будут испытывать любовь и привязанность к родному дому, детскому саду, с удовольствием ходить в детский сад. 

К средней группе диапазон сведений пополняется информацией о родном городе. Уже к 4 годам ребенок должен знать название своей улицы и той, на которой находится детский сад. Внимание детей постарше нужно привлечь к объектам, расположенным на ближайших улицах: школа, дом культуры, почта, аптека, магазин и т.д. Необходимо рассказать об их назначении и подчеркнуть, что все это создано для удобства людей. Полученные знания используются в таких играх, как «Школа», «Почта», «Аптека», «Ателье», «Парикмахерская», «Больница», «Авторемонтная мастерская». Более детально познакомиться с родными местами позволяют следующие обучающие сюжетно-ролевые игры: «Это улица моя», «Путешествие на автобусе по родному городу», «Поход в супермаркет», «Парк аттракционов», «Праздник в городе». 
Диапазон объектов, с которыми знакомят старших дошкольников, расширяется — это микрорайон и город в целом, его достопримечательности, исторические места и памятники. Детям объясняют, в честь кого они воздвинуты. Дети получают краеведческие сведения о родном городе, об истории его возникновения, о его достопримечательностях, промышленности, видах транспорта, городских зданиях и учреждениях, трудовой деятельности людей, деятелях культуры, знаменитых земляках. Дети очень любят игры, позволяющие имитировать события, происходящие в городе, которые они видят на афишах, о которых слышат от взрослых. Поэтому в старшей и подготовительной группе организуются сюжетно-ролевые игры «Очистим городской пруд», «Мы идем в театр» или «Концерт на городской площади», «В выставочном зале», «Украсим наш парк». Часто сюжетно-ролевые игры соединяются со строительными играми, что побуждает детей отправиться в дальнее плавание («Шофёры», «Моряки») или в полет («Аэропорт», «Летчики»). Дети при этом строят лодку или самолет, корабль.

В средней группе знакомятся с государственными символами России: герб, флаг, гимн. В старшей и подготовительной группах расширяют представление о значении государственных символов России, дети получают географические сведения о территории нашей страны, знакомятся со столицей нашей Родины — Москвой и другими городами России, знаменитыми россиянами. Воспитывается уважительное отношение к ним. Формируется представления о том, что Россия многонациональная страна с самобытными, равноправными культурами. А специально организуемые сюжетно-ролевые игры формируют основы гражданско-патриотических чувств: любовь, гордость и уважение к своей стране, ее культуре. Дети любят играть в «Город мастеров», «Бабушкин сундучок», где они могут проявить свою самостоятельность, творчество и фантазию. А также в игры, отражающие яркие события в жизни страны «Олимпиада», «Спасатели спешат на помощь», «Парад на Красной площади» и т.п.

Формирование активной гражданской позиции начинается с усвоения понятий «право», «закон», Конституция. Уже в средней группе в ненавязчивой форме (беседа, совместные игры с воспитателем) дети узнают о том, что все равны, нет лучших или худших. В старших группах вводятся в речь понятия права, обязанности. Дети также знакомятся с профессиями, связанными с данными понятиями: юрист, эколог, инспектор. Полученные знания используют в играх «Очередь в магазине», «Случай на дороге», «» и т.д. 

Мы стараемся формировать у детей разнообразные навыки поведения, отражающие уважение ко взрослым, положительное отношение к сверстникам, бережное отношение к вещам, которые, превращаясь в привычки, становятся нормой поведения: привычка здороваться и прощаться, благодарить за услугу, класть любую вещь на место, культурно вести себя в общественных местах, вежливо обращаться с просьбой. Воспитывая у них нравственные навыки и привычки поведения, проводим большую разъяснительную работу, направленную на осознание детьми справедливости и правильности тех или иных поступков. На конкретных примерах мы разъясняем, как следует поступать. Например: «Заботливые дети – это те, которые берегут игрушки, ухаживают за животными, растениями, помогают взрослым», «Хороший товарищ никогда не обидит друга, уступит ему игрушку, договорится о том, как вместе поиграть». Такие конкретные разъяснения помогают детям постепенно осознавать общие моральные понятия (добрый, вежливый, справедливый, скромный, заботливый и др.), которые в силу конкретности мышления не сразу могут быть поняты ими. А закрепление этих моральных норм происходит именно в сюжетно-ролевой игре, где ребенок имеет возможность проявить все свои лучшие качества, попробовать себя в разнообразных социальных ролях, требующих проявления различных личностные характеристик (например, в игре «Дочки-матери» «мама» должна быть требовательной, любящей, заботливой, а «дочка» послушной, отзывчивой, некапризной).
Нравственное воспитание детей происходит на всем протяжении их жизни, и определяющее значение в становлении нравственности ребенка играет среда, в которой он развивается.

Тематическое планирование игровой деятельности дошкольников, включая сюжетно-ролевые игры, способствует эффективному и системному усвоению детьми знаний о Родине. Некоторые темы повторяются и с возрастом представления детей обогащаются и совершенствуются. 

Систематическое использование сюжетно-ролевых игр способствует:

- расширению кругозора детей, совершенствованию познавательных процессов;

- углублению знаний детей о родном городе, его прошлом и настоящем, профессиях горожан, природе родного края;

- формированию чувства гордости, причастности к знаменательным событиям.

Работа в данном направлении позволяет сделать следующие выводы:

- развитие нравственно-патриотических качеств у дошкольников — процесс сложный и длительный;

- работа должна проводиться систематически, планомерно в разных видах деятельности;

- обязательно использование сюжетно-ролевых игр для закрепления полученных знаний в соответствии с возрастом детей;

- работа должна проводиться в разных направлениях: семья, детский сад, родной город, страна.

