 ВЫСТУПЛЕНИЕ  НА  РОДИТЕЛЬСКОМ  СОБРАНИИ

                В   СТАРШЕЙ  ГРУППЕ  
РОЛЬ  ПЕНИЯ  В  РАЗВИТИИ  МУЗЫКАЛЬНЫХ  СПОСОБНОСТЕЙ

     РЕБЕНКА. ТРАДИЦИИ  СОВМЕСТНОГО  ПЕНИЯ  В  СЕМЬЕ.


Многие передовые общественные деятели высоко оценивали роль пения в жизни человека. Н.Чернышевский относил пение к «высшему, совершеннейшему искусству» и подчёркивал: «Пение первоначально и существенно подобно разговору». Исполнение песни, воздействуя на слушателя слиянием музыки и слова, позволяет не только выразить свои чувства, но и вызывать у других эмоциональный отклик, сочувствие, понимание. В этом его особая доступность для восприятия детьми.

Ребенок  дошкольного   возраста открыт  для  мира, для  любой деятельности. Он впитывает в себя всё интересное, новое, он ещё полностью доверяет взрослым и хочет у них учиться всему на свете. Надо только суметь использовать эту готовность.


Научные исследования в области музыкальной педагогики и опыт работы многих дошкольных учреждений, а также исторический опыт, свидетельствуют, что вокальное воспитание оказывает влияние не только на эмоционально-эстетическое развитие личности ребенка, но и умственное. Достаточно указать на то, что воспитание слуха и голоса сказывается на формировании речи. А речь, как известно, является материальной основой мышления.

Уже в раннем детстве дети реагируют на песню, ещё не понимая до конца её содержание. Душа ребенка очень чувствительна к песенной интонации, и нередко правильно петь дети начинают уже в 2-3 года. Сначала они поют так, как слышат, но постепенно в пении проявляется индивидуальность малыша.

Иногда дети разыгрывают весёлые спектакли, держа в руках како1-нибудь предмет вместо микрофона и исполняя песни, которые им нравятся. Особое чувство радости вызывает общение во время коллективного пения.


Пение всё время присутствует в жизни ребенка, заполняя его досуг, помогает организовывать творческие, сюжетные игры. Нередко пение сопровождает и другое виды музыкальной деятельности: хоровод, танец, игра на детских музыкальных инструментах.


Песня – яркая, образная форма углубленного представления об окружающей действительности. Исполнение песни вызывает у ребенка положительное отношение ко всему прекрасному, доброму и порой убеждает его сильнее, чем полученная другим путём информация.


Процесс обучения пению требует от ребенка большей активности и умственного напряжения. Он учится сравнивать своё пение с пением других, прислушиваться к исполняемой мелодии на фортепиано, сопоставлять различный характер музыкальных фраз, предложений, оценивать качество исполнения песен.


Пение влияет благотворно на детский организм, помогает развитию речи, углублению дыхания, укреплению голосового аппарата.


В процессе обучения пению особенно активно развиваются основные музыкальные способности ребенка: эмоциональная отзывчивость, музыкальный слух, чувство ритма. Кроме того, раннее пение – это важный способ развития музыкальности, подготовка к восприятию серьёзной музыки


Несколько слов об особенностях голосового аппарата ребенка. Это инструмент очень нежный и хрупкий. Воздух превращается в звук, проходя через связки гортани. Связки прикрепляются к краям гортани мышцами, и их формирование происходит от 5 до 12 лет. Таким образом, до 12 лет дети поют за счёт тонких и слабых голосовых связок, которые  зачастую легко перенапрягаются, «срываются». Поэтому нельзя петь громко, особенно на улице в сырую и холодную погоду.

Берегите детский голос! Помните, что, сорвав его, дети не смогут уже петь всю жизнь!


Не следует поощрять пение детьми взрослых песен с большим диапазоном, которые они слышат дома по радио или телевидению. Неправильное, фальшивое исполнение таких песен не способствует развитию музыкального слуха у  ребенка, а особенно громкое исполнение вредит голосовым связкам.

Очень хорошо, когда в семье входит в традицию совместное пение. Исполнение песни в семейном кругу не должно заглушать голос малыша. Чтобы помочь ребенку научиться петь, лучше всего петь вместе с ним. Конечно, это, во-первых, должны быть песни интересные в художественном отношении, а во-вторых, доступные пониманию ребенка и его голосу.

Прежде чем петь, прочитайте ребенку  с выражением слова песни.  Убедитесь, что он понимает всё, о чём в ней поётся. Если ребенок поёт фальшиво, осторожно укажите, в чём его ошибка, но не ругайте его. Ребенок не уверен в своих силах, и неодобрение взрослых может травмировать его, надолго лишить желания петь.

Можно использовать при разучивании песни иллюстрации. Это поможет сосредоточить внимание, войти в образ песни.


Зачастую основой семейного репертуара становятся народные песни. Дети народные песни поют с удовольствием, и чем лучше получается, тем с большим удовольствием поют. Очень важно воспитать у ребенка любовь к народной песне, так как народная песня -
часть великой русской культуры, о возрождении и сохранении которой мы так много говорим в последнее время.
