Здоровьесберегающие технологии в работе музыкального руководителя
Цель: повысить уровень профессиональной компетентности педагогов путем овладения ими применения здоровьесберегающих технологий в музыкальной деятельности.

Материально-техническая база: помещение для проведения мастер-класса, мультимедийная установка, музыкальный центр, детские музыкальные шумовые инструменты, безликие маски, фломастеры.

 Продолжительность проведения: 25 минут.

Практическая значимость: повышение уровня профессиональной компетенции педагогов ДОУ (воспитателей, музыкальных руководителей) по использованию здоровьесберегающих технологий в музыкальной деятельности.

Участники: мастер-класс рассчитан на воспитателей ДОУ.

Структура мастер-класса:
• Вступительное слово по теме «Значимость использование здоровьесберегающих технологий в работе музыкального руководителя»

• Практическая часть – музыкальное занятие с педагогами с применением здоровьесберегающих технологий

• Рефлексия – итог занятия.

Ожидаемый результат: участники получат опыт использования здоровьесберегающих технологий в музыкальной деятельности.

Вступительное слово
Цель – ввести педагогов в проблему, показать ее актуальность.

Музыка - это одно из самых эффективных средств физического и эмоционального развития детей. Использование здоровьесберегающих технологий в работе музыкального руководителя выступает как необходимое условие полноценного развития детей.  Применение валеологических песен-распевок, игрового самомассажа, пальчиковых игр, музыкотерапии, дыхательной и артикуляционной гимнастики, оздоровительных упражнений для горла и голосовых связок, ритмопластики, будет способствовать формированию привычки жить в гармонии с самим собой, и окружающим миром.

 2 часть – имитационная игра. (практическая часть)
Цель – на основе музыкального материала создать условия для формирования здорового образа жизни.

Предлагаю начать наше знакомство с приветствия:
Вы друг другу улыбнитесь (смотрят друг на друга вправо-влево)

Здравствуйте!

И сейчас же подружитесь (берут друг друга за руки)

Здравствуйте! (пропевают)

Скажите вы любите чудеса? И сейчас с каждым из вас произойдет чудо, вы превратите свое имя в волшебных животных. Но животных вы должны назвать на тот, же звук, с которого начинается ваше имя.

Игра «Знакомство» 
Музыкальный руководитель: (комментарии для педагогов) Вот такой эмоциональный настрой важен в работе с детьми. Такой прием организации детей я использую на музыкальных занятиях.
Вот такой веселый зоопарк у нас получился! Да не простой, а говорящий!

У зайчика – пушинка (легко сдувать воображаемый пух с ладоней).

У тигра – рычалка (сопровождать произнесение звукоизобразительного элемента «рр-рр» на выдохе).

У мышки – пищалка (слог «пи» произносится тонко и быстро).

У зебры – ржалка (в соответствии с изображением в воздухе волнистой линии голосом на фонеме «и» изображается ржание Конька-Горбунка (линия показывается мизинцем) и Сивки Бурки (линия показывается рукой).

У дикобраза – сопелка (тихонько шмыгать носом).

У лошади – фырчалка (продолжительным вибрато губами «тпру-у-у»).

Игровое дыхательное упражнение «У кого что внутри» направлено на развитие артикуляционной моторики, дыхания, гибкости голосового диапазона.
Веселые животные захотели покрасить  свой домик. В какой цвет будем красить? Хорошо. А чтобы работа спорилась, нам помогут веселые целебные звуки. Будем красить домик и петь песенку! Взяли в руки кисточки. Окунули в краску.  Чем выше поднимается рука, тем выше звук, и чем ниже опускается, звук становится ниже. А теперь воспользуемся другой краской и нарисуем красивые полоски на домике.

Пропевание  гласных звуков 
Интонационно-фонетические распевания звука «А» - стимулируют работу легких, гортани, звука «И» - полезны при заболевании ангиной, улучшают слух, звука «У» - устраняют мышечную слабость, усиливают функцию дыхательных центров мозга. Распевание  также направлено на расширение певческого диапазона.
Замечательно! У веселых зверят получился очень яркий, красивый домик! Чудо произошло. Но чего-то не хватает, как вы думаете чего? Без чего не обойтись на музыкальном занятии? Конечно же, без музыки. А теперь, я всех зверят превращаю в маленьких ребят!

 На экране скрыта картина 
На экране скрыта картина. Я предлагаю вам при помощи музыки угадать, о чем эта картина.

Звучит мелодия –Бах-Гуно  Ave Maria. 
 О чем эта музыка? Подсказала ли музыка сюжет картины? (ответы – спокойствие, молитва, умиротворение, нежность)

(картина открывается на экране). 
Предлагаю посмотреть внимательно на картину под звучание музыки.

 звучит мелодия – Бах-Гуно Ave Maria (продолжение муз. фрагмента)

Следующая музыкальная загадка.

Звучит «Балет невылупившихся птенцов» муз. Мусоргского
Эта музыка схожа по характеру с предыдущей? Как она прозвучала? Какую картину вы представили?

Прием интересного внесения произведений искусства «Музыкальная загадка».
Музыка помогает нам изображать настроение, петь песни, танцевать. Предлагаю вам подвигаться под музыку так, как вам захочется. Изобразить то, что вы представили, когда слушали эту музыку.

Танцевальная импровизация. Ритмопластика.
С детьми можно изобразить эти объекты с помощью пластической импровизации: пусть дети представят себя этим персонажем. Предложить им подвигаться под музыку так, как им захочется; представить себя на коне и поскакать, как всадник, так, как хочется. Изобразить качающиеся деревья, плавающих лебедей и т.д. Здесь также необходимо использовать музыкальный фрагмент, ярко отражающий характер изображенного предмета. После слушания музыки мастер предлагает участникам  представить, что они жители сказочной страны, в которой люди не умеют разговаривать. Но передавать информацию и общаться, возможно, не только с помощью речи, но и с помощью языка движений, мимики. Например, можно «разговаривать» и «петь» руками. Волнообразные движения всей руки передают направление плавной мелодии вверх или вниз; круговые движения кистей «изображают» быструю, кружащуюся музыку; лёгкое встряхивание кистями — лёгкое стаккато; несильное постукивание пальцами одной руки по ладони другой — осторожное, затаившееся движение и так далее. Передача темпа и динамики достигается разной амплитудой, скоростью и силой движений. Прием позволяет развивать с помощью слуховых и двигательных анализаторов музыкальный  слух и танцевальное творчество детей.
Картина открывается на экране.

Посмотрите, какая картина была спрятана. А теперь я предлагаю немного отдохнуть и поиграть с вами в игру «Неболейка».

Самомассаж «Неболейка»
1. Чтобы горло не болело

Мы погладим его смело

(поглаживают ладонями шею мягкими движениями сверху вниз)

2. Чтоб не кашлять, не чихать

Надо носик растирать

(указательными пальцами растирают крылья носа)

3. Лоб мы тоже разотрём

Ладошку держим козырьком

(прикладывают ко лбу ладони «козырьком»)

и растирают его движениями

в стороны – вместе)

4. «Вилку» пальчиками сделай

Массируй ушки ты умело.

(раздвигают указательные и средние пальцы)

и растирают точки перед ушами и за ними)

5. Знаем, знаем, да-да-да

Нам простуда не страшна.

(потирают ладони)

«Самомассаж пальцев»
Приготовьте свои пальчики, сейчас мы будем их массировать. (Говорит слова и показывает детям действия, они повторяют за ней) .

- Большой палец мы массируем, чтобы не болела наша голова.

- Указательный – чтобы дыхание было ровным.

- Средний палец массируем для того, чтобы хорошо работал желудок.

- Безымянный – чтобы хорошо работали все наши внутренние органы.

- Мизинец – чтобы лучше работало сердце.

Самомассаж и массаж пальцев направлены на  профилактику простудных заболеваний. Плохое самочувствие во время болезни, можно облегчить произношением целебных звуков. («Ж»- лечит кашель, «З» - горло, «В»- насморк) 
3 часть – пантомимическое моделирование. 
Цель – организовать самостоятельную работу слушателей для усвоения ими эффективных способов обучения детей.

  Музыкальная игра (игротанец) «Танцевальная фантазия» 
А сейчас я хочу рассказать вам одну интересную историю. Много лет тому назад в древнем государстве жил знаменитый скульптор. Кто такой скульптор? Он умел творить чудеса: из больших и красивых камней он высекал статуи. Скульптор вкладывал в них всю свою душу, любовь и мастерство. Статуи были все разные, непохожие друг, на друга. Скульптор ходил между ними и любовался творением своих рук. Они стояли неподвижные, их мраморные лица ничего не выражали: они были холодные и надменные, но, несмотря на это, очень-очень красивые. Творцу захотелось, чтобы все они ожили и радовались жизни. Он стал ходить между статуями и нежным взглядом и теплым прикосновением рук вдыхал в них жизнь. Каменные фигуры оживали, медленно поворачиваясь, и разглядывая друг друга, а потом начинали плавно, неторопливо двигаться. Первые их движения были неуклюжие, ведь они еще не умели ходить, не умели танцевать, даже не умели улыбаться! Но произошло чудо: их движения становились все выразительнее, красивее, грациознее. Они начали танцевать. Казалось, для них ничего в мире не существует, кроме музыки и танца. … Но вот наступала ночь, и все они опять застывали в своих позах и, засыпая, думали о том, что с наступлением следующего дня они опять будут танцевать под звуки прекрасной, нежной музыки.

Поиграем? Итак…. Ночь. Все скульптуры спят. Но вот сейчас зазвучит музыка и на их лицах появится улыбка. Все тело неподвижно. Оживают только их лица.

Звучит музыка. Передают музыкальное произведение с помощью мимики лица.

Ночь… И вновь звучит чудесная музыка. Скульптуры начинают оживать и двигать, стоя на месте, руками.

Звучит музыка. Передают музыкальное произведение с помощью движений рук.

Ночь…. И снова звуки музыки оживляют скульптуры, которые начинают кружиться в танце. Они танцуют друг с другом, меняются местами, и не стоят на месте.

Звучит музыка. Передают музыкальное произведение с помощью движений всего корпуса.

Ни одно занятие, праздник не обходится без танца. А музыка особенно новая, способна творить чудеса с нашими движениями. Танец развивает внимание, чувство ритма, пластику движений. 
 Мы с вами уже знаем, что с помощью музыки можно не только нарисовать картину, но и передать характер героя. А это значит, что можно и сказку рассказать. Сегодня я хочу показать вам музыкальную сказку. Самую свою любимую. Про курочку по имени Ряба. Ребята, вы слышали про такую курочку? А героями будут у нас музыкальные инструменты.  В жизни все подчиняется ритму. Ритмичным бывает шаг, бег, ход часов, пульс, смена дня и ночи. А теперь давайте поговорим о героях этой сказки. Главная героиня – Курочка Ряба. Какая она?

Слушатели: Добрая, заботливая, любит Деда и Бабу (успокаивает их)

Скажите, звучание какого музыкального инструмента похоже на Курочку.

(Музыкальный руководитель показывает все инструменты. Слушатели выбирают ложки. )
Замечательно, настоящая курочка. Слушайте, ко-ко-ко, ко-ко-ко. Похоже? Курочкой у нас будут ложки. Какие еще герои есть в этой сказке? Старенький дедушка. Ходит он немного хромая, при этом громко вздыхая. Какой же инструмент поможет нам его озвучить?

Слушатели: Маракас.

Следующий герой – Бабка. Бабушка у нас хорошая хозяйка, которая хлопочет на кухне. Какой из оставшихся инструментов сможет изобразить Бабку?

Слушатели: Трещотка.

Ну-ка, давайте ее послушаем. Похоже? А еще кто у нас был в сказке?

Слушатели: Мышка.

А мышкой какой инструмент будет?

Слушатели: Треугольник.

Давайте послушаем Мышку. Похоже? Ребята, самая важная часть сказки, это когда яичко упало и разбилось. Этот момент нам нужно показать наиболее ярко. Думаю, нам нужно определить, на каком инструменте можно показать, как яичко разбилось.

Слушатели: На бубне.

Покажите, как оно разбилось.

 Изображают это ударом бубна. 
А как маленькая мышка разбила яйцо?

Слушатели: Хвостиком махнула.

Ребята, для того, чтобы этот момент показать наиболее ярко, нам нужно обязательно изобразить хвостик. Какой инструмент нам поможет в этом?

Слушатели: Металлофон.

Вот так (исполняет глиссандо) .Итак, все роли распределены. Слушайте внимательно, как только очередь в сказке дойдет до вашего героя, нужно очень четко и ритмично сыграть свою партию. Не забывайте слушать музыку.

Слушатели воспроизводят равномерный ритм на музыкальных инструментах. 
Итак, думаю спектакль можно начинать. (Автор текста Поляк Лора "Театр сказок")

Жили-были Дед и Баба,

Вместе с Курочкою Рябой.

Курочка Ряба:

«Я живу в тепле и ласке

Ну не жизнь, а просто сказка!

А за добрые дела

Каждый день я им несла

Яйца свежие к обеду

И кормила Бабу с Дедом.

А уж нынче удружу:

Я им чудо покажу!

Ко-ко-ко! Ко-ко-ко!

Чудо делать нелегко.

Ну да я смогла,

Золото снесла! »

Дед:

«Что за чудо? Глянь-ка, Баба!

Ой, Снесла яичко Ряба.

Постучу легонько ложкой

По яичку я немножко…

Не разбил… Ударю с силой.

Ну никак, не тут-то было… »

Баба:

«Тут, видать, нужна смекалка:

Вот возьму я с полки скалку,

Изо всей ударю силы.

Что за диво! Не разбила… »

Мышка:

«В темном подполе в избушке

Скучно Мышке жить, Норушке.

Вот и вышла погулять,

Хлебных крошек поискать.

Не велик у мышки ростик,

Но зато – длиннющий хвостик.

Ой, за что-то зацепила,

Батюшки! Яйцо разбила! »

Курочка Ряба:

Что хотели, то случилось, -

Вот яичко и разбилось.

Отчего ты плачешь, Дед?

Ох, разбился мой обед!

Надо же! И Баба плачет

Только курочка кудахчет:

«Куд-куда! Вот вам простое!

Ну зачем вам золотое!

Кушай Баба, Кушай Дед!

И живите много лет!

Сказку мы кончаем, в оркестре тутти вам сыграем. Ребята,  Тутти – это когда инструменты в оркестре играют все вместе, а когда звучит один инструмент, как это называется? Да. Соло.

Рефлексия.
Наша встреча подходит к концу. На столах имеются фломастеры и безликие маски. Предлагаю дорисовать маски так, чтобы она отражала  впечатление от того, что вы узнали на мастер-классе. На обратной стороне маски выразите  свои впечатления от увиденного и услышанного на мастер-классе с помощью рисунка или текста.

А сейчас мысленно положите на свою левую руку то, с чем вы пришли сегодня на эту встречу -  свой багаж знаний, мыслей, опыта. А на правой, то что получили на мастер-классе. Одновременно хлопнем в ладоши и скажем спасибо! А мне остается только поблагодарить вас за внимание и активную работу. Надеюсь что опыт, приобретенный на сегодняшнем мастер-классе, поможет вам воспитать творческих, здоровых ребят!

