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Мастер-класс для музыкальных руководителей «Обучение приемам игры на треугольниках (имитация колокольного звона)».

Мастер класс проводила:                                                       музыкальный руководитель первой категории       Меретина Елена Евгеньевна
Форма проведения: педагогическая мастерская.                                                                    Участники: музыкальные руководители дошкольных учреждений.                                                         
Цель мастер-класса: обучение участников мастер-класса применению использования системы элементарного музицирования по принципам Карла Орфа в обучении детей дошкольного возраста игре на треугольниках.                                                                                         
Задачи:

· Познакомить участников мастер-класса с методами и приёмами, применяемыми на музыкальных занятиях по принципам Карла Орфа.

· Повысить уровень профессиональной компетентности педагогов, их мотивацию на системное использование в практике.  

· Создать условия для обретения большинством педагогов своего собственного профессионального стиля, который позволил бы воспитанникам реализовать позицию субъекта в разных видах деятельности.
Ход мастер-класса.
Теоретическая часть.


Элементарное музицирование по принципам Карла Орфа - это развитие творческого начала, которое, в свою очередь, важно для общего развития личности («для ребенка; с ребенком; исходя из ребенка»). Элементарное музицирование учитывает индивидуальные особенности каждого ребенка, предполагает взаимодействие людей, которые обладают очень разными навыками, потребностями, проблемами или способностями. Одна из общих идей, лежащих в основе системы детского музыкального воспитания Карла Орфа: «Каждый узнает лишь то, что сам пробует делать» (Песталоцци). 

Следуя этим принципам,  занятия организую как игровое общение, которое создается посредством общения равных партнеров - детей и педагога. Возможность быть принятым окружающими без всяких условий позволяет ребенку проявлять свою индивидуальность. Повторяющаяся структура занятия помогает детям быстро ориентироваться в новом материале, быть уверенными, создавать образы, творить, помогать другим участникам и радоваться их успехам и удачным находкам.  Элементарное музицирование  использую как на занятиях, так и при организации свободной деятельности детей. Это дает возможность объединить детей общим делом или совместным обсуждением индивидуальной работы и превращением ее в коллективную.                                                                                                     Сущность приобщения детей к элементарному музицированию определяется такой формулировкой: «меньше обучать - больше взаимодействовать». Этот девиз способствует  созданию условий для развития творческих способностей детей. В своей педагогической практике применяю приёмы, направленные на поддержание интереса,  на активизацию самостоятельности и инициативности ребёнка, его творческих способностей.
 В рамках данной технологии ставлю перед собой такие задачи:

· развивать музыкальные способности детей; 

· развивать в детях способность слушать и наблюдать;

· дать возможность каждому ребенку свободно импровизировать на шумовых инструментах;
· увлечь детей музыкальными инструментами;

·  развивать творческое воображение и слуховую фантазию; 

· развивать способности детей к организованной игре в ансамбле;

· сделать образовательный процесс более увлекательным для детей.

В результате этой работы у детей развивается любознательность, реализуются познавательные потребности, преодолевается застенчивость, развивается воображение, речевая и общая инициатива, повышается уровень познавательных и творческих способностей.   
Практическое освоение навыков использования                                      игры на музыкальных инструментах
Сегодня я предлагаю всем присутствующим освоить навык игры на таком музыкальном инструменте как треугольник и познакомиться с необычной технологией имитации колокольного звона при помощи данного музыкального инструмента.
Однако сначала давайте вспомним историю колокольного звона.
История колокольного звона рассказывает о том, что колокола не являются исключительной принадлежностью России и появились в глубокой древности на Востоке, затем в Европе. Они имели разную форму и различное звучание, приводились в движение разными способами, имели разное назначение. В России колокола обрели особый голос, связанный с православной  культурой, заняли огромное место в жизни народа. Их звучание завораживает и пробуждает сокровенные струны детской души.
Чтобы ощутить необычность звучания, мы разделим инструменты (треугольники) на три функциональных группы, играющие роль больших, малых и средних колоколов. 
Существует несколько приемов извлечения звука при помощи треугольников. Демонстрация приемов. И все они доступны для детей дошкольного возраста.
  Сначала ребята учатся извлекать красивый, протяжный звук, вслушиваться в него до полного угасания. Каждому предоставляется возможность попробовать разные  «инструменты». Исполняются такие виды звона,  как «благовест» - редкие, одиночные удары, «перезвон» - поочередное ударение в каждый колокол от самого низкого до самого высокого по звучанию.

Затем была организована работа над исполнением «трезвона».  Осваивались различные ритмические рисунки на треугольниках. Здесь использовались стихотворные формы- традиционный прием для лучшего запоминания. Их придумывали сами дети или брали из знакомых стихотворений: «Ти-ли-бом, ти-ли-бом, за-го-рел-ся кош-кин- дом» , «сол-нышко, сол-ныш ко, золотое ведрышко», «Рож-дест-во, Рождество» и.т.д.

Самые известные слова, которые рекомендовали раньше звонари  для обучения колокольному звону в сочетании разнообразных ритмов, следующие:

«По -  чем  -бли  -  ны,  по  -  чем  -  бли  -  ны ?» ( в оригинале- треска)

«Две копейки с половиной, две копейки с половиной»

«Врешь, врешь, полторы, врешь, врешь, полторы!».

Ритмические рисунки первой, второй и третьей строчки распределялись между исполнителями на треугольниках разного размера и  исполнялись поочередно, а затем одновременно. Отрабатывали умение повторять ритм многократно,  не сбиваясь, слышать метрическую основу; уделяли внимание исполнению длительного звона с постепенным наращиванием динамики за счет прибавления к нему малых колокольчиков. Усвоив навык ритмического звона  на речевой основе, впоследствии ребята начинали  сами импровизировать, создавать свои варианты. 
Участники мастер-класса тренируются в исполнении различных ритмических рисунков. А затем под руководством ведущего подразделяются на три группы, распределяют ритмы и исполняют «праздничный трезвон».
Активная форма работы с участниками мастер – класса – изготовление музыкальных инструментов.

Некоторые шумовые музыкальные инструменты можно сделать своими руками.  Вот то, что всегда может оказаться под рукой: жестяные и пластиковые банки с сухим рисом, гречкой, ложки, крышки от кастрюль. Всевозможные трещотки, расчески, детские погремушки. Связки ключей. Мешочек с орехами - чудесный шорох. Различная бумага (целлофан, пергамент, газета, гофре и пр.)  Деревянные кубики, брусочки. Катушки от ниток. Природные материалы: желуди, каштаны, орехи, шишки, скорлупки от них и многое другое. 
Для имитации колокольного звона подойдут различные металлические предметы.
Звучащие ключи.
Для удобства нужно изготовить стойку в виде буквы «П» и подвесить ключи. Ударным инструментом может служить гвоздь, ложка или палочка (может подойти деревянный или пластмассовый молоточек). Вместо стойки можно взять плечики для одежды.

«Звонарики»
Металлические баночки с металлическими подвесками закрепленные к крышке.

Звонкие кольца
Металлические кольца разного диаметра подвешенные на стойку.

Итоговая часть

Наше мероприятие подходит к концу и на прощание я предлагаю поиграть в игру «Звуковой бутерброд»
Игра «Звуковой бутерброд». 

Выбираем муз. инструменты "трех семей" по звучанию - например: деревянные, шумовые и металлические.  Запоминаем, что - деревянные инструменты - это хлеб, металлические - масло, шумовые - колбаса. Цель игры: научиться  поочередно "включать и выключать звук", то есть:
Я отрезаю хлеб -                                  звучат деревянные инструменты

Затем, мажу маслом -                          звучат одновременно деревянные 

                                                               и металлические инструменты                               

А теперь положу колбасу-                  шумовые инструменты
Я съела хлеб и масло -                        замолкают деревянные и    

                                                               металлические                                                                    
Осталась колбаса-                               только шумовые                                                                        Съела и колбасу -                                шумовые замолкают. 

 «Бутерброд» можно делать в любой последовательности и «съедать» его тоже как угодно. 

На этой веселой ноте мы заканчиваем свое занятие. Спасибо за внимание!
  Вопросы для рефлексии:

 1. Как вы чувствовали себя в позиции обучающихся?

2.  Какие в связи с этим открытия, выводы для себя вы сделали?

3.  Возник ли у вас интерес к использованию треугольников для элементарного музицирования детей?
