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Эссе «Я - педагог»
Секрет успешного воспитания лежит 

в уважении к ребенку.

Р.Эмерсон

- Здравствуйте! Меня зовут Новокщенова Оксана Сергеевна! 

Сколько раз на протяжении своей профессиональной деятельности я произносила эти слова… 

-Что это за ПРОФЕССИЯ такая? - удивленно спросите вы. 

Охотно отвечу: «Я – ВОСПИТАТЕЛЬ!».

  На первый взгляд, моя работа незамысловата и однообразна. Однако погрузившись в тайны педагогического труда, понимаешь, что воспитатель – это особый ОБРАЗ ЖИЗНИ, особый ОБРАЗ МЫСЛЕЙ… 

О чем вы думаете, когда просыпаетесь утром? О чашке ароматного кофе, о забытых где-то ключах… А тут только откроешь глаза, круговорот неотложных дел сразу захватывает тебя целиком, ведь нужно так много успеть: подготовиться к занятию, продумать костюмы для праздника, не забыть побеседовать с мамой непоседы Владика… 

Что  подтолкнуло меня к выбору такой профессии? Здесь нет секрета! Все началось с детства…  Желание связать свою жизнь с воспитанием детей зародилось у меня еще в детском саду благодаря моему первому воспитателю Дьяковой Татьяне Ивановне. Именно она подарила частичку своей души маленькому человеку в трудный период адаптации к детскому саду. Оказывается, это так сложно в пятилетнем возрасте привыкнуть к новым правилам и влиться в незнакомый коллектив. Именно такт и чуткость Татьяны Ивановны, ее умение организовать педагогический процесс помогли мне найти взаимопонимание с детьми. Вот тогда-то я и приняла решение стать таким же воспитателем, как она.

А что значит быть воспитателем? В моем понимании, воспитатель – это человек, в первую очередь, понимающий ребенка, с уважением относящийся к его потребностям и особенностям. Безусловно, это творческая личность, открытая к восприятию нового, способная удивляться и удивлять. Взрослому человеку даже трудно себе представить, сколько захватывающих мелочей способны найти отклик в душе ребенка: морозный узор на стекле; первый росток зеленого лука, посаженного своими руками; солнечные зайчики на полу, след самолета в небе… Воспитатель всегда остается для ребенка неиссякаемым источником знаний и энергии.

Но время не стоит на месте… Жизнь вокруг изменяется, предъявляя всё новые и новые требования к педагогу. Какой же он, современный воспитатель? Прежде всего, владеющий новейшими техническими средствами, обладающий широким кругозором и мастерски отвечающий на любой вопрос юного почемучки, способный выстроить взаимоотношения с детьми на равноправной основе,  дав им возможность проявить свое творчество и инициативу. А еще современный воспитатель осознает, что ежедневное общение с родителями позволяет стать для них добрым другом и наставником. А для этого необходимо постоянно делиться с ними своими знаниями и опытом, стараясь приобщить их к миру детства, чтобы они получили удовлетворение от общения с собственным ребенком, от совместных открытий и побед. 

Образ жизни современного воспитателя заключается в постоянном поиске чего-то нового, стремлении к самосовершенствованию и профессиональному росту. 

- Да разве можно придумать что-то новое при таком многообразии педагогических технологий, методов и средств? - возразит кто-то.

- Конечно можно, если идти от детей, если ставить их интересы на первое место.

Для меня главное в работе с детьми  - создать условия для реализации способностей каждого ребенка, для раскрытия его неповторимой личности. По мнению признанного эксперта в сфере дошкольного образования А.Г. Асмолова, «…быть личностью – это значит осуществлять выборы, возникшие в силу внутренней необходимости, уметь оценить последствия принятого решения и держать ответ перед собой и миром…». Мне близка и понятна его позиция, потому что  каждый день приходится помогать ребенку совершить нелегкий выбор: поиграть в машинку или в лото; описать любимую игрушку в форме загадки, рассказа или пантомимы; как полить цветы, если желающих много, а лейка всего одна. А как загораются глаза детей, когда они сами ставят опыты, проверяют гипотезу, делают самостоятельные выводы. Удивительно точно сказал об этом  А.А.Леонтьев: «Через деятельность и в процессе деятельности человек становится самим собой». Именно деятельностный подход способствует развитию личности ребенка, и я с этим полностью согласна.

Личность… выбор… деятельностный подход… Сколько сложных научных терминов! А вы знаете, о чем спрашивают дети воспитателя, едва переступив порог детского сада? Главный вопрос на повестке дня: «Во что мы сегодня будем играть?». Бал правит Ее Величество ИГРА. У Милены новая идея – показать цирковое представление. Захар собирает вокруг себя любителей головоломок. А Максим пришел из дома с уверенностью, что в детском саду обязательно нужна олимпиада. В такие минуты испытываешь чувство гордости за своих воспитанников: мои труды не пропали даром, им интересно друг с другом, они сами могут выбрать сюжет, подобрать атрибуты, придумать диалог.

Жаль будет  расставаться с ними... Но ничего не поделаешь: дети взрослеют. Что ждет их впереди? Кем станут мои воспитанники в будущем? Возможно, Танечка будет доктором, Владик – водителем, Даша – художником, а Миша – адвокатом. И очень важно, чтобы в своей взрослой жизни они не растеряли то, что приобрели в детском саду: доброе отношение к миру, честность, трудолюбие, любознательность. Ведь именно от этих ребятишек зависит будущее нашей страны, ее благосостояние и процветание. 

Еще древние говорили: сейте хлеб – это на годы, выращивайте лес – это на десятилетия, занимайтесь воспитанием – это на века. И я горжусь тем, что работаю в детском саду и выполняю важную миссию: поддерживать и направлять ребенка на этапе становления личности, помогая как можно лучше узнать себя и реализовать свои возможности в современном мире.

