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ДОШКОЛЬНИКОВ

«Музыка одна может перенести трепет одной души в другую».   
A.Герцен 

Эстетическое воспитание - важнейшая сторона воспитания ребенка. Оно способствует обогащению чувственного опыта, эмоциональной сферы личности, влияет на познание нравственной стороны действительности (известно, что для дошкольника понятия «красивый» и «добрый» почти идентичны), повышает и познавательную активность, даже влияет на физическое развитие. Результатом эстетического воспитания является эстетическое развитие. 
Из всех видов искусства музыка обладает наибольшей силой воздействия на человека, непосредственно обращаясь к его душе, миру его переживаний, настроений. Её называют языком чувств, моделью человеческих эмоций. Музыкальное искусство играет огромную роль в процессе воспитания духовности, культуры чувств, развития эмоциональной и познавательной сторон личности человека. Потому очень важно научить наших детей понимать музыку и общаться с её эстетической сущностью. 
Музыкально-эстетическое воспитание - процесс сложный, длительный и многогранный. Он начинается в раннем детстве, когда ребенок восприимчив. Эта восприимчивость в зависимости от условий может или заглохнуть, или получить дальнейшее развитие. Огромное значение в эстетическом воспитании подрастающего поколения придавал замечательный педагог В. А. Сухомлинский - музыке. Он считал, что овладение... азбукой музыкальной культуры - способностью воспринимать, понимать, чувствовать, переживать красоту - особенно интенсивно в годы детства. То, что упущено в детстве, очень трудно, почти невозможно наверстать в зрелые годы. В связи с этим необходимо уже в раннем и дошкольном возрасте дать детям яркие музыкальные впечатления, побудить сопереживать музыке, формировать основы музыкальной культуры. Ведь именно в этом возрасте ребёнок накапливает те впечатления, тот опыт деятельности, от которого во многом зависит его музыкальное и общее развитие. Если дети слышат высокохудожественную музыку, они накапливают опыт переживания и осознания ценных в художественном отношении интонаций музыки разных эпох и стилей, у них формируются основы музыкального вкуса. Поэтому так важно воспитывать детей на шедеврах мирового искусства. Это прежде всего классика и народная музыка. 
Разумеется, не все дети станут в дальнейшем профессиональными музыкантами, но любовь к искусству и эстетический вкус, привитые в детских садах, музыкальных школах, студиях могут стать прочным фундаментом для формирования творческой, всесторонне развитой личности. И хотя популярность классической музыки сегодня не велика, однако настоящим искусством среди множества современных музыкальных продуктов является именно она. А непопулярность ее объясняется тем, что эту музыку нужно уметь не только слушать, но и слышать. 
Главной задачей музыкального воспитания детей я считаю для себя «влюбить» их в музыку.  А для этого надо помочь им войти в её мир, разнообразный и сложный, научить слушать и слышать музыку, чувствовать и сознавать её красоту. 
Поэтому у меня сложилась определённая методика обучения детей слушанию музыки. Считаю, что для активного восприятия её большое значение имеет сосредоточенность и собранность внимания детей. Очень важно настроить детей на слушание музыки. Поэтому мы с детьми в начале занятия периодически вспоминаем правила слушания музыки. По методу Д.Б.Кабалевского мы сначала слушаем тишину, а потом музыку. Предлагая детям музыкальное произведение для слушания, стараюсь сама найти в нём нравственную сердцевину и донести до детей, большое внимание уделяю художественному его исполнению. Беседа, правильно поставленные вопросы помогают детям раскрыть средства музыкальной выразительности. Помогают выявить интерес к музыкальному произведению и рассказы о творчестве композитора, показ его портрета. 
Среди дошколят практически нет равнодушных, каждый хочет рассказать о сыгранной пьесе, вслух поделиться впечатлениями. Дети любят разбирать музыкальное произведение, определять его характер, динамику, форму, знают многих русских и зарубежных композиторов. 
В зале имеется миниатюрная портретная галерея. Дети очень интересуются творчеством П.Чайковского, Д.Кабалевского, М.Глинки, Ф.Шуберта. При разборе музыкальных произведений они часто подбирают очень меткие и образные определения. И я испытываю душевный восторг, чувство удовлетворения, когда ребёнок, слушая первую часть концерта «Весна» А.Вивальди (ещё не зная его названия) говорит: «Эта музыка, как будто весну подгоняет». Значит ребёнок слышит, значит он чувствует, он сопереживает. 
Музыкальное восприятие развивается не только на занятиях. Музыка звучит фоном для другой деятельности: тихих игр, рисования, перед сном, после него и др. Вместе с воспитателем подбираем записи музыкальных произведений, которые они используют у себя в группе. И ведущую скрипку здесь играет тоже классическая музыка. 
Встречи с музыкой должны поразить воображение детей, запомниться им. 
Для младших дошкольников занятия по ознакомлению с классическими произведениями, в основном, организуются в игровой форме. Эта форма обучения необходима для того, чтобы сохранить эмоциональный подъём и интерес к музыке как средству самовыражения.

Поэтому, основным методом занятий по моей теме является – активное слушание классической музыки, с использованием музыкальных инструментов (погремушки, колокольчики, «шуршалки» и т.п.), инструменты природного происхождения (грецкие орехи) и звучащих жестов. Особенно интересны для детей интегрированные занятия, в которых слушание сопровождается ритмико-танцевальными движениями. При таком активном слушание можно также использовать предметы такие как, листочки, снежинки, цветы и т.п. «Вальс-шутка» Д.Шостаковича или «Ёжик» Д. Кабалевского – всё это легко доступные для слушания, яркие, выразительные произведения.

Активное слушание организует и развивает внимание, мышление и фантазию. Они нацелены на совместную деятельность всех детей – не только способных, но и неловких, замкнутых в себе. На этих занятиях дети обретают чувство уверенности, проявляют свои скрытые творческие возможности, свою индивидуальность.

Пассивный метод слушания произведений популярных классиков, в этом возрасте, возможен только в театральных постановках (кукольный театр, настольный, театральные сценки на утренниках), в которых участвуют взрослые, школьники и старшие дошкольники.

В данной методике очень важным является – «вовлекающий рассказ». Благодаря этой методики дети воспринимают себя зрителями, учатся сопоставлять музыку и образ, развивается внимание и культура слушания. Важнейшей особенностью данных методических разработок является: тщательный подбор музыки, специально подготовленная фонограмма, с точно выверенным темпом и временем звучания. 

В основу методической работы с детьми старших групп положено не активное, а пассивное слушание. Это тематические беседы с детьми: 

- о композиторах и их творчестве;

- о музыкальных произведениях и их выразительных свойствах;

- о музыкальных жанрах (опере, балете);

- об инструментах симфонического оркестра.

Такое занятие я провожу один раз в месяц. Это своеобразный рассказ – беседа, помогающий расширить процесс изучения окружающего мира, пополняется словарный запас детей. А главное формируется нравственно–эстетическая отзывчивость на прекрасное в жизни и искусстве. Несомненное влияние на формирование нравственно – эстетических взглядов у дошкольника окажут комплексное занятия с использованием классического репертуара. 

На таких занятиях в комплексе с музыкой я использую «художественное слово», будь то вовлекающий рассказ (использование сказочного героя) или стихотворение известного автора. Обязательным являются наглядные пособия: портреты, картины, иллюстрации. По возможности, приглашаются дети музыкальных школ со своими инструментами (показ в живую). Иногда, после прослушивания музыкального произведения я предлагаю свои впечатления, эмоции и чувства выразить в пластике или в рисунке. Эти действия требуют от ребёнка образного видения, определённого уровня мышления. Все эти дополнительные средства активизируют восприятие классической музыки. Удивительный эффект даёт использование видеозаписи концертов, спектаклей. Они помогают детям перенестись в концертный зал или театр.

Одна из новых интегрированных форм досуговой деятельности детей – САЛОН. Салон стал постепенно внедряться в практику, как оригинальная форма работы с детьми старших и подготовительных к школе групп, в которой сочетается познавательная деятельность по ознакомлению с различными видами искусства с развлекательной. 
В Литературном Салоне дети знакомятся с творчеством поэтов, писателей, читают стихи, играют в игры-рифмовки и прочее. В Художественном Салоне организуются встречи с живописцами, открываются Вернисажи творчества маленьких художников. 
В Музыкальном Салоне звучит классическая музыка. Наиболее интересны и содержательны интегрированные формы Салонов, где пересекаются такие виды искусства, как живопись, музыка, театр, литература. 
В 18-19 веках в Салонах закладывался интеллектуальный, нравственный и эстетический потенциал их посетителей, это был круг избранных лиц, собравшихся в доме и объединённых общими интересами (литературой, живописью и т.д.). 
В уютной и торжественной салонной обстановке дошкольники не только знакомятся с искусством, но и учатся хорошим манерам. Многие могут возразить, что Салон – это не что иное, как музыкальная гостиная. Это не так! Салон – это особая атмосфера, где очень важно сохранить стиль общения между его посетителями. Здесь умело господствует и задаёт тон хозяйка Салона. Она объединяет общей темой разговора интересных собеседников, подбирает салонные игры, всецело способствует приятному времяпрепровождению. 
Салон может быть тематическим и посвящён творчеству поэта, художника, музыканта или истории нашего родного города. Дети на таких занятиях с удовольствием слушают музыку и стихи, рассматривают репродукции картин великих живописцев, смотрят видеоматериалы, двигаются под музыку, участвуют в театрализации. 
Приобщая детей к классической музыке во всех видах деятельности, я не ставлю себе задачу вырастить вундеркиндов или музыкантов. Задача музыкального руководителя значительно шире, а потому труднее: открыть ребёнку дверь в мир музыки, познакомить со звучанием окружающего мира и его внутреннего "я", дать возможность реализовать себя с помощью музыки, ощутить гармонию и красоту. 
Убеждена, что маленькому слушателю нужно раскрыть музыку во всем её многообразии и сложности, но облекать её серьёзное содержание в доступную форму. Ребенку нужна вся гамма чувств – это путь к развитию человечности. 
Обучая на образцах прекрасного, мы, взрослые, несомненно, вмешиваемся в сложный процесс становления личности ребёнка. 
Нравственно-эстетическое воспитание вносит черты целостности и гармонии в мироощущение и характер детей, диктует определенные нормы поведения и взаимоотношений. 
Музыка окружает новое поколение повсюду, начиная от первых игр, заканчивая повседневными поездками в транспорте. Однако, то, что дети будут слушать в том возрасте, когда сами смогут выбирать, зависит во многом от родителей, поэтому не лишним будет прививать эстетическую культуру, начиная с дошкольного возраста – на этом акцент ставят и педагоги, и психологи. Кроме того, исследователями уже давно доказано, что классическая музыка плодотворно влияет на творческие и умственные способности ребенка. 
Ведущее место в осуществлении эстетического воспитания принадлежит детскому саду. Но только при единстве воздействий детского сада и семьи возможно полноценное осуществление задач нравственно-эстетического воспитания. Не каждый из детей станет музыкантом или художником, но у каждого ребенка можно и нужно воспитывать любовь и интерес к искусству, развивать эстетический вкус, музыкальный слух, элементарные навыки рисования. 
Установление преемственности в эстетическом воспитании детского сада и семьи формирует первоосновы духовной культуры, которой должен обладать человек.

