ВЕЧЕР  КЛАССИЧЕСКОЙ  МУЗЫКИ
«Сказка в музыке»

Цели и задачи:

· Обогащать восприятие детей красотой, лиризмом музыки отечественных композиторов классиков: С.Майкапара, Д.Кабалевского, Г.Свиридова, П.Чайковского, М.Мусоргского. 

· Развивать творческое  воображение, способность к художественному взаимодействию с музыкой посредством рисунка, танцевального движения, проникновенного слова. 

· Воспитывать любовь к музыке, умение слушать ее.

Зал украшен изображениями героев русских народных сказок, детскими иллюстрациями к сказкам (выставка детских рисунков).
Педагог: Дети, вы любите сказки? Назовите свои самые любимые сказки, любимых сказочных героев.

Ответы детей

Педагог:

В мире много сказок –

Грустных и смешных.

И прожить на свете

Нам нельзя без них!

В сказке может всё случиться,

Наша сказка впереди.

Сказка в двери к нам стучится.

Скажем гостье: «Заходи!»

Педагог: Все вы любите сказки – веселые, добрые, с чудесами и приключениями. Музыка тоже может рассказывать сказки, но не словами, а музыкальными звуками – ласковыми, добрыми или таинственными, тревожными.

Сейчас мы послушаем пьесу, которая называется «Сказочка». А сочинил ее для детей композитор Майкапар.  Представьте, что мама или бабушка укладывает вас спать в кроватку, рассказывает сказочку – чуть грустную и добрую…

Слушание пьесы С.Майкапара «Сказочка»

Педагог: Что вы услышали? Какое настроение у этой музыки?

Вы правы, это сказочка медленная, спокойная, немного грустная, но очень добрая. Она похожа на русскую песню.

Может в этой сказочке рассказывается о царевне, томящейся в кощеевом царстве, или об Аленушке, тоскующей о своем братце Иванушке, которого унесли Гуси-Лебеди, или еще о чем-то грустном…

Пьеса коротенькая, поэтому она и называется не «Сказка», а «Сказочка». 

Педагог: А сейчас прозвучит еще одна «Сказочка». Написал ее другой композитор – Дмитрий Борисович Кабалевский. Это сказочка уже совсем другая – это история с приключениями тревожными и таинственными.

Пьеса звучит в быстром темпе, громко и отрывисто. Колючие, злые интонации музыки делают сказочку тревожной, беспокойной. Кажется, будто эта «Сказочка» о погоне: кто-то мчится, гонится, пытается догнать… Может, это Баба-Яга в ступе летит за Иванушкой или Змей Горыныч торопится в госте к Бабе-Яге. Давайте послушаем.

Слушание «Сказочки» Д.Б.Кабалевского

Педагог: Так о чем же вам рассказала эта музыка? Кто что себе представил?

Педагог: Дети, а вы любите страшные сказки – про колдунов, злых волшебников, ведьм? У композитора Георгия Васильевича Свиридова в его альбоме «Пьесы для детей» есть произведение, которое называется «Колдун». Колдуны бывают злые и добрые. В пьесе Свиридова он злой. И музыка здесь звучит зловеще, страшно.

В пьесе три части. В первой части музыка тихая и зловещая, будто колдун тихо шепчет свои заклинания, он повторяет их по нескольку раз. Музыка второй части пьесы звучит по-другому. Она становится все более громкой, энергичной, упругой, похожей на безбашенный танец. Но вот танец Колдуна заканчивается, и он снова шепчет свои заклинания, но они уже звучат все тише и тише. И потом замирают на одном повторяющемся, тихом, низком, зловещем звуке.
Слушание пьесы Г.Свиридова «Колдун»

Педагог: Ребята, может быть кто-то из вас сможет изобразить этого злого колдуна в танце? Кто смелый?

Дети под музыку изображают «колдунов».

Педагог: А теперь представьте себе темный лес – страшный, непроходимый. А на маленькой лесной поляне стоит Избушка на курьих ножках. Дети, кто же живет в этой избушке? Конечно, Баба-Яга – костяная нога. (показ иллюстрации)

Посмотрите на эту картинку. Какая здесь Баба-Яга? У нее большой закорюченный нос, костлявые руки вцепились в метлу. На ней старая одежда, вся в заплатках. Дети, а какая по характеру Баба-Яга – добрая или злая? Конечно, злая!

Сейчас мы прослушаем пьесу великого русского композитора Петра Ильича Чайковского «Баба Яга». Музыка здесь очень хорошо изобразила Бабу-Ягу, ее злой нрав. Мне эта музыка напоминает музыку какого-то дикого танца. Кажется, что Баба-Яга танцует в своей избушке или летает в ступе с помелом в руках. Давайте послушаем и пофантазируем.

Слушание пьесы П.И.Чайковского «Баба Яга»

Педагог: Вы когда-нибудь видели старинный замок? Каменные толстые стены, высокие башни, причудливые удлиненной формы окна с резными решетками. Замок обычно стоит в живописном месте, на высокой горе. Он суровый, мощный, обнесен оградой, толстыми стенами, валами, рвами.
На ваших рисунках тоже есть старинные дворцы, замки. Вы хорошо изобразили их! Мы сейчас послушаем пьесу русского композитора Модеста Петровича Мусоргского, которая так и называется «Старый замок». Музыка пьесы изображает нам картину мрачного, сурового старинного замка, и мы чувствуем какой-то необыкновенный дух таинственности, старины, словно замок виднеется в тумане, окружен ореолом загадочности, волшебства.

Вы знаете сказку о «Спящей царевне»? В ней рассказывается о том, как злая колдунья заколдовала юную принцессу-красавицу,  и принцесса заснула глубоким сном. Вместе с ней заснули все: и король с королевой, и все придворные. Весь замок погрузился в столетний сон.

Может быть, композитор в своей пьесе хотел изобразить именно этот замок? Или другой – замок Кощея Бессмертного, в котором нет ничего живого – замок мрачный, страшный, угрюмый? Давайте послушаем.

Слушание пьесы «Старый замок» М.П.Мусоргского

Педагог: Ну вот и подошел к концу наш вечер классической музыки. Мы побывали в сказке, и даже не в одной сказке.

Концерт окончен, музыка друг смолкла.

Но так ли это? Кажется, сейчас

Она звучит. И будет долго-долго

Еще звучать для каждого из нас.

