АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА

 ГОРОД МИХАЙЛОВКА

ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  «ДЕТСКИЙ САД КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА «ЛУКОМОРЬЕ» ГОРОДСКОГО ОКРУГА ГОРОД МИХАЙЛОВКА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ»

П Р И К А З

от  03.11. 2017г. 






                              № 190
О мерах пожарной безопасности в осенне-зимний период 2017-2018 года в МБДОУ «Детский сад «Лукоморье»
Во исполнение Федерального закона от 21 декабря 1994года № 69-ФЗ         «О пожарной безопасности», Закона Волгоградской области от                           28 апреля 2006года № 1220-ОД «О пожарной безопасности», приказа комитета по обеспечению безопасности жизнедеятельности населения Волгоградской области от 20 октября 2017 года № 269 «О мерах пожарной безопасности в осенне-зимний период с 01 ноября 2017 года по 29 марта 2018 года», постановления от 25 октября 2017 года № 2858 «О мерах пожарной безопасности на территории городского округа город Михайловка Волгоградской области в осеннее зимний период 2017-2018 годов» и  в целях предупреждения возникновения пожаров, повышения уровня противопожарной защищенности, организации своевременного тушения пожаров, недопущения гибели и травматизма людей на объектах МБДОУ «Детский сад «Лукоморье» в осенне-зимний период 2017-2018 годов приказываю:

1. Руководителям структурных подразделений:
 -до 10 ноября 2017 г. разработать планы мероприятий по обеспечению пожарной безопасности, обратить особое внимание на меры по предотвращению гибели и травматизму людей на пожарах;

-обеспечить пожарную безопасность на объектах, обратить особое внимание на мерах по предотвращению гибели и травматизму людей на пожарах, в особенности детей;

-до10 ноября 2017 г. провести очистку подведомственных территорий в пределах противопожарных расстояний между зданиями, сооружениями и открытыми складами, а также участков, прилегающим к жилым домам и иным постройкам от горючих отходов (мусора, опавших листьев, сухой травы и др.);

-до 10 ноября 2017 г. принять локальные нормативные правовые  акты, запрещающие использование противопожарных разрывов между зданиями и сооружениями, пожарных проездов и подъездов к зданиям под складирование материалов, оборудования и для стоянки (парковки) транспорта, размещения горючих материалов;

-до 10 ноября 2017 г. обеспечить освещение в темное время суток мест нахождения пожарных гидрантов, наружных пожарных лестниц, пожарного инвентаря, пожарных водоемов, к входам в здания и сооружения;

-обеспечить объекты исправной телефонной или радиосвязью  для сообщения о пожаре в пожарную охрану;

-до 10 ноября 2017 г. проверить исправность и работоспособность в зимних условиях пожарных гидрантов и водоемов, а также состояние подъездов к ним, принять меры по устранению выявленных недостатков;

-до 10 ноября 2017 г. установить (при необходимости обновить) у пожарных гидрантов и водоемов, а также по направлению движения к ним соответствующие указатели;

-организовать в зимний период очистку колодцев пожарных гидрантов, дорог, проездов и подъездов к зданиям, сооружениям, открытым складам, наружным пожарным лестницам и водоисточникам, используемым для целей пожаротушения, от снега и льда;

-организовать обучение работников мерам  пожарной безопасности и их привлечение  к предупреждению и тушению пожаров;

-рассматривать на совещании проблемные вопросы, касающиеся обеспечения пожарной безопасности МБДОУ «Детский сад «Лукоморье».

3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на инженера по пожарной безопасности МБДОУ «Детский сад «Лукоморье» Бабенко И.М.
 Директор МБДОУ
«Детский сад «Лукоморье»                                          

 М.В. Кучугурина
Бабенко И.М.
Тел. 4-00-33
