Памятка о действиях персонала структурного подразделения МБДОУ «Детский сад «Лукоморье»я при обнаружении предметов (веществ), которые могут представлять опасность химического, биологического или радиоактивного характера.

В случаи обнаружения подозрительного предмета (вещества), которые могут представлять опасность химического, биологического или радиоактивного характера (ртуть, медицинские препараты, ядохимикаты, краски, средства бытовой химии и др.),  немедленно доложить о происшедшем заведующему (старшему воспитателю)  структурного подразделения. 
 	Заведующему (старшему воспитателю)  структурного подразделения необходимо незамедлительно сообщить о случившемся директору МБДОУ «Детский сад «Лукоморье» (лицу его замещающему). По его  указанию произвести вызов сотрудников оперативной группы вневедомственной охраны Росгвардии, путём нажатия кнопки тревожной сигнализации, а также оперативных служб территориальных подразделений по телефонам:
- Михайловский отдел УФСБ по Волгоградской области 4-11-71;
- Михайловский МЧС по Волгоградской области 01, 2-56-49 единый номер «112»;
- МО «Михайловский» МВД России по Волгоградской области 02, 2-52-47; 
- МКУ «Единая дежурная диспетчерская служба» 2-47-19, 2-49-83. 
При этом указать наименование структурного подразделения, его адрес, время обнаружения, район и место нахождения предмета (вещества), характер материала по визуальным признакам, фамилия обнаружившего.
До прибытия сил и средств ликвидации ЧС, дать указание сотрудникам не входить в помещение, где обнаружен предмет (вещество) или находится на безопасном расстоянии, обеспечить сохранность предмета (вещества) на месте до отбора проб.
Не допускать контакта предмета с посторонними лицами, объектами окружающей среды (продукты питания, водоснабжения, предметы личного обихода и т.д.).
По прибытии сил и средств оперативных служб (МЧС, ФСБ, МВД, Росгвардии, центра гигиены и эпидемиологии) обеспечить доступ специалистов во все помещения структурного подразделения, оказать помощь в организации оцепления, сборе информации, присутствии лиц обнаруживших и контактировавших с предметом (веществом).
После отбора проб провести все необходимые мероприятия в точном соответствии с рекомендациями специалистов, прибывших на место обнаружения.

