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ПРОГРАММА

регионального инновационного проекта по теме

«Социальная адаптация детей с ОВЗ в условиях компенсирующих и комбинированных групп  дошкольного образовательного учреждения»  
Актуальность.
Социальное развитие  дошкольника объединяет процессы социализации и индивидуализации, погружая ребенка не только в предметный мир, но и в социальное пространство отношений через общение с близкими взрослыми и со сверстниками. Важно, чтобы ребенок, входящий в этот мир, стал уверенным, счастливым, умным, добрым и успешным.
Социализация и личностное развитие необходимо как здоровому ребёнку, так и с ограниченными возможностями здоровья (далее  ОВЗ), причём, независимо от состояния здоровья, талантливым  из них может быть каждый.  
Социализация ребёнка с ОВЗ проходит гораздо сложнее, болезненнее, занимает более длительное время и требует участия специалистов различных профилей: психологов, дефектологов, логопедов, социальных педагогов. 
В нашем детском саду функционируют 3 группы компенсирующей направленности (1 группа для детей с нарушением интеллекта, 1 - ДЦП, 1 – тяжелые нарушения речи), а так же 3 группы комбинированной направленности (2- слабослышащих, 1- ДЦП).

Данные группы посещают дети со следующими диагнозами: 

- ДЦП 6 детей (17%);

- слабослышащие - 3 ребёнка (8%);
- синдром Дауна 3 ребёнка (8%);

- РАС 9 детей (25%);

- ОНР 8 детей (23%);

- ФФНР 6 детей (19%).
Как правило, ребёнок с ОВЗ имеет множество не только соматических  заболеваний, но и проблем психологического и психического характера. Обычно, отмечается задержка психического развития (далее ЗПР) или недостаточность интеллектуального развития (далее ИН).
Психологи, медики, изучающие детей с задержкой психического развития или с интеллектуальной недостаточностью, отмечают, что у них значительно ослаблены «социальные возможности личности», низкая потребность в общении. Ребенок с ЗПР и ИН с трудом выделяет сверстника в качестве объекта для взаимодействия, длительное время усваивает правила поведения, не проявляет инициативы в организации взаимодействия с окружающими людьми.

Процесс социализации личности ребенка с ЗПР и ИН будет эффективным при условии интеграции таких детей в общество, чтобы они могли приобрести и усвоить определенные ценности и общепринятые нормы поведения, необходимые для жизни в обществе.
Все вышесказанное определяет актуальность темы инновационной площадки «Социальная адаптация детей с ОВЗ в условиях компенсирующих и комбинированных групп  дошкольного образовательного учреждения»    на базе структурного подразделения «Тополёк» МБДОУ «Детский сад «Лукоморье».
Ресурсное обеспечение инновационной деятельности.
Анализ ресурсов, необходимых для решения проблемы:
1. Мотивационные условия вхождения образовательного учреждения в инновационную деятельность и реализацию ее задач:

Проектирование и создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья является педагогической необходимостью и целесообразностью, что подтверждается следующими факторами:

· комплексным обеспечением образовательного процесса, включающим социальную поддержку, научно-методическую и учебно-методическую оснащенность;

· наличием высокого инновационного потенциала и непрерывным совершенствованием опыта педагогического коллектива в реализации проектов в сфере общего образования;

· умением педагогического коллектива создавать комфортную среду обучения для воспитанников, включая  детей с ОВЗ.

Администрацией структурного подразделения  было проведено изучение готовности педагогического коллектива к инновационной деятельности в форме анкетирования и индивидуального собеседования. 
100% педагогов проявили высокую мотивационную готовность к участию в инновационной деятельности. По результатам исследования самыми выраженными проявлениями мотивационной готовности педагогического коллектива к инновационной деятельности являются привлекательность, понятность и достижимость поставленных целей и задач. Таким образом, результаты исследования свидетельствует о том, что педагогические работники структурного подразделения понимают цели заявленной инновационной деятельности и считают их достижимыми, изъявляют желание принять в ней участие и осознают, что достижение результатов в инновационной деятельности потребует от каждого из них большого напряжения. В структурном подразделении разработана система повышения мотивации педагогов, благодаря которой объективно оценивается работа каждого члена коллектива. Педагогов привлекает перспектива развития учреждения и повышения их профессионального мастерства. Они верят,  что данная деятельность даст им возможность проявить свои индивидуальные способности,  что в педагогическом и детском коллективах в процессе инновационной деятельности улучшится психологический климат.
2. Научно-методические условия обеспечения концептуальности, системности, достоверности, воспроизводимости результатов инновационной деятельности:

          Направление на социализацию воспитанников с ОВЗ становится одним из главных в российской образовательной политике. 
Положения о воспитании детей с ОВЗ закреплены в российских государственных документах:
   -Конституция РФ;
   -Конвенция о правах ребёнка;
   - Закон РФ от 24.11.1995г., № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в РФ»;
- Закон РФ от 24.07.1998г., № 124 «Об основных гарантиях прав ребёнка в РФ»;

- Письмо Министерства образования и науки РФ от 18.04.2008 №АФ-150/06 «О создании условий для получения образования детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами»;
- «О психолого-педагогической и социальной реабилитации лиц в системе образования. Концепция реформирования системы специального образования», принято решением Коллегии Министерства общего и проф. образования РФ от 09.02.1999г.;

- ФЗ №273 от 29.12.2012г., «Об образовании в РФ»;

- ФГОС ДО, утвержденный приказом №1155 от 17.10.2013г.;

- Семейный кодекс РФ, утвержденный в 1995г;
- Государственная программа Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2015годы (утв. распоряжением Правительства РФ от 21 июня 2013 г. N 1044-р);
В силу ряда объективных и субъективных причин ребенку с ограниченными возможностями изначально гораздо сложнее стать субъектом социализации.

Процесс социализации осуществляется на протяжении всей жизни человека в деятельности, в общении и самосознании и представляет собой совокупность всех социальных процессов, благодаря которым индивид усваивает и воспроизводит систему знаний, норм и ценностей, которые позволяют ему функционировать в качестве полноправного члена общества, осваивая социальные роли и культурные нормы.

С 90-х годов XX века социализация детей с ОВЗ стала рассматрива​ться как самостоятельная проблема в исследованиях.

Исследования И.П. Помещиковой, В.А. Друзя, А.И Клименко показали, что особенности психики и физиологии детей с особенностями развития могут привести к снижению способности к адаптации, таким образом, усложняя возможности социализации и жизни в обществе.  Личностное развитие индивида изначально не соответствует эталонам, установленным в обществе. По этим причинам многие дети с ограниченными возможностями здоровья адаптируются к особой среде, что препятствует их социальной интеграции в сфере образования, общественной жизни в целом.

Назарова Н.М. в своих трудах обозначает социализацию как «процесс и результат ос​воения человеком знаний и навыков общественной жизни, выработки обще​принятых стереотипов поведения, освоения ценностных ориентации, приня​тых в обществе, которые позволяют полноценно участвовать в различных ситуациях общественного взаимодействия». Автор полагает, что в нашем государстве имеет место «покровительская» позиция людей в отношении детей с какими-либо особенностями развития. Такого рода по​зиция меняет все нормальные отношения человека и внешней среды, вырабатывает потребительские паттерны поведения у людей с ограниченными возможностями. На сегодняшний день, теория социальной реабилитации людей с ограниченными возможно​стями, определяет предоставление для каждого индивидуума одинаковых возможностей полноценного участия в абсолютно любых сферах человеческой жизни. Жизнеобеспечение и самообслуживание, общение, отдых и социализацию, Назарова Н.М. определяет понятиями независимого образа жизни.

Шипицына Л.И.  определяет социализацию как «становление ребенка в системе социальных отношений как компонента этой системы, то есть ребе​нок становится частью социума, при этом происходит усвоение им элемен​тов культуры, социальных норм и ценностей».

Социализация для детей с различными проблемами в развитии вызывает очень большие трудности. Вопрос о подготовке этих детей к самостоятельной жизни, учебе и будущей работе вызывает дискуссии. Связь детей с ограниченными возможностями с окружающим социумом может достигаться лишь специальными мероприятиями, направленными на психолого-педагогическое сопровождение таких детей в ходе обучения и воспитания. Инте​грацию детей с ограниченными возможностями здоровья в социум можно понять, как «самосовершенствование данного социума, его воздействие на формирующуюся личность ребенка и участие в данном процессе интеграции непосредственно самого ребенка».

       Исследователи выделяют в личности ребенка с ОВЗ осо​бенности, которые препятствуют его социальному развитию. Андросова Г.Л. предложила вариант изучения этих особенностей и условно разделила их на три группы: «Я как самоценность», «Я и ты», «Я и мир». Эти группы позволяют систематизировать данные особенности и акцентировать свое внимание на природе и структуре их содержания.

         Первую проекцию характеризуют такие особенности, как неадекват​ность самооценки, отсутствие устойчивой иерархии мотивов, ведущего вида деятельности и неспособность к целеустремленным действиям.

          Б.И. Пинский указывает, что у определенных детей выделяется пониженная и слабая самооценка; эти дети очень зависят от оценки со стороны окружающего мира. У других, детей с более глубокой степенью проблем в развитии, самооцен​ка чуть завышена; такие дети почти не реагируют на оценку со стороны. Следует понимать этот феномен как «определенную независимость от внешней оценки». Это явление может возникнуть даже у низко оценивающих себя детей, но привыкших к собственным ошибка и создавшим себе определенную защиту от внешнего мира. 

       Теоретическое исследование особенностей самооценки ребенка с ОВЗ говорит о своеобразии ее развитии с возрастом и возможности ее метаморфоз.

          Физиологической базой эмоций и чувств является сочетание связей, образующихся в коре больших полушарий и в подкорке. Снижение деятельности всей высшей нервной системы и снижение уровня и скорости психического развития ребенка с проблемами развития соответствует его эмоциональным процессам и имеет ряд специфических особенностей.

          У детей с ограниченными возможностями можно увидеть такие черты, как постоянно меняющиеся желания и отсутствие мотивации к долгосрочным целям. Причину такого поведения можно объяснить тем, что у такого ребенка снижена активность функций головного мозга и слабый тонус всей когнитивной сферы. У таких детей нет оптимального уровня импульсивных реакций для осуществления волевого акта: они могут начать какое-то дело, не закончить его до конца, а потом совсем о нем забыть.

В составе второй проекции особенности личности детей с ограниченными возможностями здоровья рассматриваются через деловое и межличностное общение, а также через особенности поведения. Здесь отмечается некая необдуманность действий, недостаточная воз​можность критически их осмыслить. В межличностных отношениях можно отметить индифферентное отношение к своему положению в трудовой группе и лабильность. Деловое общение характеризует затрудненность, неудовлетворенная потребность в общении как в процессе.

          И.Г. Еременко в своих научных исследованиях изучал осо​бенности взаимоотношений между детьми с ОВЗ. Недостаточная и часто ошибочная мотивация выбора приятеля, ин​дифферентное отношение к своему положению в группе, лабильность во взаимоотношениях. Автор поясняет причину такого рода особенностей низким уровнем самосознания воспитанника, ограниченностью мотивационной основы его деятельности и трудностью формирования характера, а также недоразвитием общественной направленности.

          Е.И. Разуван подчеркивает, что дети с ОВЗ испытывают большие трудности при общении со сверстниками и людьми вокруг. У них почти не развито такое понятие как ини​циатива в общении. Они легко вступают в контакт с  близкими и давно знакомыми им людьми, но большие проблемы вызывает знакомство с новыми людьми. Школьная среда для таких детей является частым фактором прекращения общения.  Специфика состава учащихся является важным фактором формирования межличностных отношений у ребенка с особенностями здоровья. Суженный круг интересов, отношений, ограниченность связей определяются особенностями психики и свойств личности такого ребенка. Отношения, которые он строит, находятся на уровне чувств и переживания, они носят субъективный, неосознанный характер, чаще всего являются ситуационными и практически не устойчивыми.

        Третья проекция имеет в своей основе склонности личности и ее профессиональную направленность, своеобразие представлений об окру​жающей среде, понятие о ценностных ориентациях. Здесь имеется незрелость профессиональных интересов, их недостаточная осознанность и устойчи​вость.  Представления об окружающем мире неточны и фрагментарны, они не от​ражают существующих взаимоотношений.
           Если подросток с развитым интеллектом ко времени окончания школы имеет нормальную самооценку, то стремление к овладению профессии неуклонно возрастает, у него появляется желание заниматься трудовой деятельностью. Основной мотив выпускников специальных школ чаще всего имеют подражательный характер. Подростки часто не понимают смысл той или иной профессиональной сферы деятельности, они отталкиваются от того, насколько она им привлекательна.

         В результате психокоррекционной работы с такими детьми можно заметить явную динамику мотивационной направленности и личностного роста. Чаще всего у воспитанников специальных школ сужен круг интересов, практически не развито понимание себя как личности, нет стремления к личностному росту. Большинство детей с ОВЗ считают себя полностью подготовленными к самостоятельной жизни, у них нет переживаний за свое будущее, что обусловлено малым числом контактов с окружающими людьми и завышенным уровнем притязаний.

         Авторы отмечают, недостатки эстетического развития детей с ОВЗ, при этом, такого рода недостатки не представляют собой какого-то стабильного состояния. Психолого–педагогическая коррекция и вклад самой семьи в воспитание ребенка с ОВЗ дает возможность увидеть быстрые результаты детей в нужном направлении. У ребенка улучшается эмоциональный фон, личность структурно меняется и оздоравливается, появляются новые варианты преодоления трудностей; появляются хобби и новые увлечения. Выпускники специальных школ постепенно включаются в трудовую деятельность по своей специальности и легко приобщаются к профессиональным коллективам. Возникновение сложностей можно заметить в сферах, которые отличаются от трудовой: в личной жизни и в свободное время таким людям бывает непросто распределить собственное время и правильно его использовать.

         В результате анализа литературы по заявленной теме, можно отметить, что, несмотря на наличие специфических особенностей детей с ограниченными возможностями, все исследователи отмечают имеющиеся возможности личностного развития изучаемых детей. Таким образом, целесообразно говорить о психологических резервах процесса социализации относительно детей с ОВЗ и о том, что сущность развития социального потенциала детей с ограниченными возможностями здоровья напрямую зависит от целенаправленной педагогической поддержки детей, раскрытия их потенциала в различных формах жизнедеятельности.

·     Педагоги структурного подразделения «Тополёк» МБДОУ «Детский сад «Лукоморье» также представляют свои научно - методические разработки в рамках проекта на различных уровнях:
· Пахильченко Г.А., Баузер Т.В., Тверезовская Т.В., Чулкова Л.А. были участниками областных семинаров – практикумов «Проблемы организации инклюзивного образования и интеграции детей с ОВЗ», «Актуальные вопросы создания специальных условий для детей  с ОВЗ» в г. Фролово в рамках сетевого взаимодействия образовательных организаций Волгоградской области (март 2016г., март 2017 г.).

· Пахильченко Г.А., Баузер Т.В., Тверезовская Т.В., Березина О.Г. были участниками городского круглого стола на базе Государственного казенного общеобразовательного учреждения «Михайловская школа-интернат» Волгоградской области на тему «Актуальные проблемы диагностики детей с ограниченными возможностями здоровья на разных этапах развития (ДОУ, СКОШ)» (в рамках сетевого взаимодействия образовательных организаций г. Михайловки Волгоградской области) ноябрь, 2016 г.
· весь педагогический состав получил повышение квалификации по дополнительной профессиональной программе «Организация инклюзивного образования детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья в дошкольных организациях» май, 2016 г.
· Бабенко Л. А. прошла курс повышения квалификации «Инновационная компетентность коррекционного педагога в контексте ФГОС ДОУ» 2016 год 

· Баузер Т. В. «Технологическая школа тьюторства в инклюзивном образовании» 2015 г. 
· педагоги учреждения приняли активное участие в качестве кураторов детских проектов в рамках недели коррекционных предметов «Каждый ребёнок особенный, все дети равные»
· Березина О. Г. «Актуальные формы представления инновационного педагогического опыта: структура, способ построения и подачи» 

     2018 г. 
3. Кадровая подготовка педагогического коллектива общеобразовательного учреждения к профессиональному осуществлению инновационной деятельности:

Педагогический коллектив структурного подразделения «Тополёк» постоянно совершенствует свои компетенции в соответствии с требованиями стандартов, в частности:
· способность формировать образовательную среду и использовать её возможности для социализации детей с ОВЗ;

· способность применять современные методики и технологии организации и реализации образовательного процесса с учетом психологических и физических особенностей развития ребенка;

· готовность использовать современные технологии в обучении и воспитании детей, в том числе с ОВЗ;

· готовность исследовать, проектировать формы и методы работы с учащимися при социализации детей с ОВЗ.

     В коллективе работают педагоги, награжденные почетной грамотой Министерства образования и науки РФ, грамотой Комитета образования и науки Волгоградской области, благодарность депутата Волгоградской областной Думы.
	Награды 
	Количество

	Почетная грамота Министерства образования и науки РФ
	1

	Грамота Комитета образования и науки Волгоградской области
	1

	Благодарность депутата Волгоградской областной Думы 


	2


4.Материально-технические и финансово-экономические условия осуществления инновационной деятельности:

     Материально-технические условия структурного подразделения «Тополёк» достаточные для начала инновационной деятельности.
     Образовательный процесс осуществляется в двухэтажном типовом здании. 
Структурное подразделение рассчитано на 14 групповых ячеек, которые оснащены в соответствии с требованиями, предъявляемыми к их содержанию.

 На территории детского сада имеется 14 игровых площадок с беседками, спортивная площадка, огород, огород лекарственных растений, авто городок, птичья столовая, метеорологическая площадка.   
Материально-технические средства для организации обучения и воспитания:
	Музей «Изба»
	1

	Музыкальный зал
	1

	Спортивный зал
	1

	Техника
	Компьютер – 6 шт.

Принтер – 3 шт.

Сканер – 1 шт.

Мультимедиапроектор – 2 шт.

Музыкальный центр – 2 шт.

Телевизор – 2 шт.

	Кабинет педагога-психолога
	1

	Кабинет учителя-логопеда
	1

	Кабинет учителя - дефектолога
	1


Финансово-экономические условия инновационной деятельности осуществляются в рамках бюджетного финансирования и привлечённых дополнительных источников.
Условия питания и охраны здоровья воспитанников структурного подразделения «Тополёк»:
- имеется кухня, поставку продуктов осуществляет структурное подразделение «Центр питания»; 
- имеется лицензированный медицинский кабинет с необходимым оснащением, заключен договор о медицинском обслуживании воспитанников с МБУЗ Михайловской городской детской больницей.

В административном корпусе детского сада имеется доступ в сеть Интернет, постоянно функционирует электронная почта. 
5. Информационное сопровождение инновационной деятельности.

- Профессиональный стандарт педагога.

-Официальный сайт детского сада lukomorie.edumih34.ru
-Электронная почта gureenkovatopolek@yandex.ru
-Ежегодная презентация результатов проектной деятельности на городском, областном и региональном уровнях.
-Регулярная публикация материалов, отражающих результаты деятельности педагогов в сети интернет на сайтах, обмен опытом в различных сетевых педагогических сообществах.
В рамках РИП запланировано:

- Создание педагогами на сайте МБДОУ «Детский сад «Лукоморье» рубрики «Новости РИП».
Тема инновационного проекта 

«Социальная адаптация детей с ОВЗ в условиях компенсирующих и комбинированных групп  дошкольного образовательного учреждения».  

Цель инновационной деятельности

Создание в дошкольном образовательном учреждении специальных условий обучения и воспитания, позволяющих организовать социализацию детей с ОВЗ с учетом особых образовательных потребностей. 
Задачи инновационной деятельности

1. Создание организационно-правового обеспечения в структурном подразделении для реализации проекта.

2. Повышение уровня компетентности и квалификации педагогов.

3. Создание условий для успешной социализации детей с ОВЗ в ДОУ.
4. Совершенствование модели детского сада, семьи и социума в развитии детей с ОВЗ.

5. Обеспечение возможности освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья адаптированной общеобразовательной программы дошкольного образования.

6. Сформировать систему мониторинга учебных и личностных достижений детей с ОВЗ.

  7. Оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей с ограниченными возможностями здоровья по вопросам социально-бытовой адаптации.
Участники инновационной деятельности

Научный руководитель проекта – Юдина Татьяна Геннадьевна, старший методист ГАУ ДПО " ВГАПО".
Координация инновационного проекта со стороны администрации будет сопровождаться: 

Кучугурина Марина Владимировна, директором МБДОУ «Детский сад «Лукоморье»;
Гуреенкова Наталия Георгиевна, заведующая структурного подразделения «Тополёк» МБДОУ «Детский сад «Лукоморье»;
Рабочая группа по реализации проекта:
Березина Ольга Григорьевна, старший воспитатель;

Пахильченко Галина Анатольевна, учитель – дефектолог;
Баузер Татьяна Викторовна, педагог-психолог;
Чулкова Лилия Александровна, учитель-логопед;
Тверезовская Татьяна Викторовна, учитель-логопед;
Загороднева Ольга Григорьевна, музыкальный руководитель;
Летникова Галина Максимовна, инструктор по ФК.
(разработка научно-теоретической основы проекта, разработка и апробация системы психолого-педагогической поддержки детей с ОВЗ, разработка и апробация диагностических ситуаций, создание единого ресурсного информационного пространства педагогов детского сада по проблеме инновационного проекта, обобщение результатов инновационной работы).
В реализации инновационного проекта участвуют воспитанники, а также следующие педагогические работники:

Глазырина Александра Петровна, воспитатель;
Попова Елена Николаевна, воспитатель;
Свиридова Валерия Олеговна, воспитатель;

Бабенко Лариса Александровна, воспитатель;
Стрельцова Татьяна Всеволодовна, воспитатель;
Голотова Марина Александровна, воспитатель;
Веденеева Снежана Витальевна, воспитатель;
Дарищева Елена Аркадьевна, воспитатель;
Киреева Елена Николаевна, воспитатель;
Шатеева Светлана Григорьевна, воспитатель;
(апробация и внедрение в образовательный процесс системы психолого-педагогической поддержки обучающихся с особыми образовательными потребностями и детей с ОВЗ).
Сроки реализации проекта (программы) 

Программа реализуется с 2018 года по 2023 год.

Содержание инновационного проекта (программы).

      Программа предусматривает социализацию детей с ограниченными возможностями здоровья по средствам вовлечение таких детей в детский коллектив. Необходимо формировать навыки, значимые для дальнейшей жизни ребенка, ставить перед взрослым задачу обучения ребенка способам усвоения и присвоения общественного опыта. Применение программы может иметь положительный результат при одновременной реализации таких условий, как готовность педагогов к созданию благоприятной социокультурной развивающей среды, гибкое сочетание разных форм и методов работы с детьми с учетом их особенностей и возможностей, тесное взаимодействие педагогов группы, специалистов, родителей. Для успешной реализации программы запланирован определённый подбор методов и приёмов и адаптация детей, ранняя диагностика, наблюдение за ребенком и подбор индивидуальных стратегий развития, трансформация среды в соответствии с потребностями детей.
В рамках программы запланировано включение детей с ОВЗ в систему социальных отношений по средствам детских видов деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения). А также в ходе режимных моментов, в самостоятельной деятельности детей и во взаимодействии с семьями воспитанников учреждения.
Данная система работы по обеспечению социализации детей с ОВЗ может показать высокую эффективность при реализации:
-использования проектного метода в организации непосредственно образовательной деятельности детей;
-вовлечения детей с ОВЗ в массовые мероприятия (праздники, развлечения и т. д.), проводимые в образовательном учреждении.
Воспитанники с ОВЗ участвуют в совместных мероприятиях, в театрализованной деятельности, в проведении совместных спортивных и традиционных праздников в ДОУ при обязательной предварительной работе воспитателей и всех специалистов детского сада, родителей, их взаимодействии, что даёт положительную динамику развития детей.
      Важным направлением работы по социализации детей с ОВЗ является  взаимодействие с родителями. Основные навыки социального поведения дети получают в семье, а детский сад становится её центром помощи в воспитании ребенка дошкольного возраста с ОВЗ. Постоянное взаимодействие с родителями, вовлечение их в проектную деятельность, совместные мероприятия позволяют родителям иначе взглянуть на своего ребенка, наладить взаимодействие, определить пути совместной работы, направленной на социализацию и коррекцию детей с ограниченными возможностями в развитии.
Реализация инновацинного проекта по социальной адаптация детей с ОВЗ в условиях компенсирующих и комбинированных групп  дошкольного образовательного учреждения будет осуществляться через содержание образовательных областей, определяться целями и задачами Программы и реализовываться в адаптированных и дополнительных образовательных программах. 

Эффективность проекта предполагается оценивать при помощи разработки и организации системы мониторинга социализированности детей дошкольного возраста.
Этапы реализации инновационного проекта (программы)

стратегическая последовательность изменений образовательного пространства структурного подразделения «Тополёк», работающей в инновационном режиме
	Содержание деятельности
	Проектируемый результат

	                             1 этап (2018-2019г.) – преобразующий 

	· Разработка и введение в действие нормативно правовой и программно-методической документации, создание на сайте детского сада раздела  РИП, разработка плана мероприятий в контексте задачи 1.

· Анализ психолого-педагогических условий и первичная диагностика личностного развития воспитанников детского сада
· Создание условий для успешной социализации  воспитанников в МБДОУ в контексте задачи 3.

· Формирование системы мониторинга учебных достижений и личностного роста воспитанников в контексте задачи 6.


	· Система нормативно-правовой и программно-методической документации по проекту.
· Аналитическая справка о психолого-педагогических условиях в структурном подразделении «Тополёк».
· План мероприятий по реализации задач 1,2
· Проект системы мониторинга социализации детей дошкольного возраста с ОВЗ.
· Модель выпускника с ОВЗ детского сада.

	2 этап (2019-2022гг.) – поисковый

	· Планирование и апробирование  функционалом проекта новых методик и технологий в учебной, воспитательной и психологической работе с воспитанниками в контексте задачи 3. 

· Разработка программно-методического обеспечения организации воспитательного процесса с использованием наработок по работе РИП. 

· Апробирование системы мониторинга учебных достижений и личностного роста воспитанников в контексте задач 4.


	· Нормативно-правовые и учебно- методические документы по созданию  условий социализации детей дошкольного возраста.
· Создание индивидуальных маршрутов развития детей.

· Методические рекомендации по использованию примерных адаптированных программ.
·   Модель системы мониторинга социализированности детей дошкольного возраста



	3 этап (2020-2021гг.) – рефлексивно-обобщающий

	· Мониторинг социализированности и личностного роста детей с особыми образовательными потребностями.
· Разработка и создание на основе работы по социализации детей с ОВЗ образцов педагогической практики для применения в других дошкольных общеобразовательных учреждениях.
	· Оказание консультативной и методической помощи родителям детей с ОВЗ в контексте задачи 7.
·  Методические разработки по социализации детей с ОВЗ в условиях компенсирующих и комбинированных групп  дошкольного образовательного учреждения.



Система управления и мониторинга реализации проекта
Стратегическое планирование процесса управления реализацией проекта и контроля промежуточных и итоговых результатов инновационной деятельности осуществляет в соответствии со схемой №1 «Модель управления инновационной деятельностью», которая включает в себя деятельность заведующей структурного подразделения, старшего воспитателя, научного руководителя, руководителей и участников творческих групп педагогов. Для каждой категории педагогов, участников инновационной деятельности, будут определены и уточнены функциональные обязанности, закреплены права педагогов, осуществляющих инновации. Общее руководство осуществляет заведующая структурным подразделением, координируя всех участников проекта, которая так же выполняет следующие функции:
· даёт оценку промежуточных результатов и хода её реализации в целом; 

· готовит предложения о порядке выполнения проекта, включении, исключении и уточнении отдельных элементов, уточняет целевые показатели;

· осуществляет общее руководство и контроль над ходом реализации проекта;

· осуществляет мотивирование всех участников РИП.

  Координатор реализации инновационного проекта, отвечает за данное направление, наделен определенной долей самостоятельности. Зона его ответственности:  планирование, организация работы в рамках проекта, координация деятельности педагогов.
Для организации инновационной работы в детском саду планируется создание инновационных творческих групп педагогов и управление их деятельностью через методическое объединение, временные творческие группы педагогов. 
В рамках контроля промежуточных и итоговых результатов реализации и управления инновационным проектом планируются:

1) отчеты на заседаниях  методических объединений, 

2) публикации о результатах инновационной деятельности,

3) мастер-классы участников РИП.

Ожидаемые показатели эффективности инновационной деятельности
Показателями эффективности инновационной проектной деятельности должны стать в педагогической деятельности:
-совершенствование адаптированных образовательных программ;
· динамика развития детей по мере реализации индивидуальных образовательных маршрутов;
· снижение количества трудностей при освоении адаптированных образовательных программ;
· комфортное и благоприятное пребывание воспитанников с ОВЗ в условиях детского сада и социума в целом;
· профессиональный рост педагогического коллектива в области осуществления работы по социализации детей с ОВЗ, их поисково-исследовательской, учебно-методической и научной активности, педагогического мастерства;
· рост творческой инициативы и  достижений всех субъектов образовательного процесса (участие в конкурсах, конференциях и т.д.); 

· рост активности инновационной деятельности участников проекта, проявляющийся в росте количества и качества публикаций по теме проекта
в управленческой деятельности:

- разработка адаптированных образовательных программ структурного подразделения, учитывающей особенности развития детей с ограниченными возможностями здоровья,

-  обновление содержания образования, обновление методической работы, обновление системы управления качеством образования, 

- повышение уровня профессионализма педагогов, их инновационной культуры. 















