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Актуальность

Актуальность инновационной программы определяется значимостью процесса формирования гражданской идентичности дошкольников для настоящего и будущего России, что отмечено в государственной программе «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016–2020 годы». Формирование гражданской идентичности в качестве базовой предпосылки для укрепления российской государственности и межнациональной консолидации общества является основной миссией образования в современном обществе и закладывает основу для определения образовательной парадигмы XXI века. Кризис гражданской идентичности, рост неопределенности ценностных ориентаций подрастающего поколения определяют проблему формирования гражданской идентичности как ключевую задачу образования в  условиях социально-этнической неоднородности регионов. 
Конечно,  активное  формирование  гражданской  идентичности  происходит  в  юношеском  и  более  старших возрастах,  однако уже на ступени  дошкольного  образования можно  говорить  о  предпосылках  становления данной личностной характеристики субъекта образовательного процесса.

Анализ современных программ дошкольного образования также демонстрирует востребованность практикой парциальных программ, нацеленных на формирование этнической и российской идентичности. Поэтому формирование современной, актуальной гражданской идентичности личности на этапе дошкольного образования превращается в сложную системную задачу, требующего особого внимания со стороны педагогического сообщества. 
Посредством гражданской идентичности усваиваются и транслируются нормы и ценности, стереотипы поведения, традиции и обряды народа, осуществляется влияние на формирование национально обусловленного мировосприятия. Однако процесс  формирования данного качества  необходимо  осуществлять  на  принципах интеграции  основного  и  дополнительного дошкольного образования, а также при установлении  социального  партнерства института семьи и образовательного учреждения.
В большинстве нормативно-правовых актов, таких как Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, пути  нравственно-патриотического  воспитания детей определяются через приобщение к традициям семьи, общества и государства, формирование представлений о малой родине и Отечестве, социокультурных ценностях нашего народа, отечественных традициях и праздниках. Подчеркивается необходимость учета этнокультурного контекста для передачи из поколения в поколение опыта, традиций и видения мира, сформулирована позиция семьи как заказчика и активного участника образовательной деятельности, выдвинут принцип взаимодействия дошкольной образовательной организации с семьей как основополагающий в построении образовательной деятельности.

В то же время в современной педагогической практике педагогу все труднее становится опираться в образовательной деятельности на семью как носителя ценностей и традиций отечественной культуры. Негативные тенденции, которые переживает современный институт семьи, приводят к значительному росту семей с низкой культурой взаимоотношений, потерей родственных связей или их дезгармонизацией. Результаты    исследований  говорят  о  том,  что  даже  в  относительно благополучных  семьях  задача  нравственно-патриотического  воспитания  занимает одно из последних мест в комплексе воспитательных задач семьи.  

Особую роль в создании единого смыслового пространства семьи и дошкольного учреждения в процессе формирования основ гражданской идентичности  играет  искусство.  Возраст старших дошкольников является сензитивным для формирования основ ценностного сознания через активное взаимодействие с художественными образами.

Полихудожественный подход является наиболее эффективной формой приобщения детей дошкольного возраста не только к искусству, но и к социокультурным ценностям.  Восприятие произведений искусства прекрасно сочетается с собственной творческой деятельностью детей: танцевальная импровизация, пропевание мелодий, театрализация, речетворчество, создание графического, живописного, пластического образа разными художественными средствами. Однако, несмотря на очевидную эффективность данного подхода, он редко применяется в практической деятельности воспитателями детских садов. Поэтому перед нами встает задача коренного переосмысления фундаментальной проблемы современной подготовки дошкольников к реальной жизни с позиций художественной педагогики. Интегрированный подход к процессу освоения образовательного пространства средствами искусства — это современное требование к воспитанию грамотной, коммуникабельной и творческой личности, способной самостоятельно находить нестандартные решения в любой отрасли, самосовершенствоваться и развиваться в соответствии с доминирующими склонностями и способностями. 
Новизна  инновационного проекта  состоит  в использовании  в  образовательном  процессе не только полихудожественного, но  и  культуроцентристского подходов.  Формирование  гражданской  идентичности  дошкольников должно осуществляться  в  процессе  знакомства  воспитанников  с  важнейшими событиями нашей страны и региона, с выдающимися личностями через литературу, музыку, живопись и приобщение к культурным ценностям родного края.

Ресурсное обеспечение инновационной деятельности

Мотивационные условия вхождения образовательного учреждения в инновационную деятельность и реализацию ее задач
В структурном подразделении «Аленький цветочек» созданы все условия для вхождения в инновационную деятельность. Более 90% педагогов положительно воспринимают инновации и стремятся к освоению инновационных способов взаимодействия с воспитанниками и другими участниками образовательного процесса. 

Ежегодно определяются творческие группы, работающие над интересующей воспитателей темой, педагоги много внимания уделяют самообразованию и охотно делятся профессиональными секретами в рамках постоянно действующего семинара «Работаем по ФГОС». Итогом творческой деятельности обычно является ежегодная Неделя творчества, где каждый воспитатель может продемонстрировать свое профессиональное мастерство, молодые специалисты – поучиться у более опытных коллег и получить грамотный совет.

В начале учебного года при составлении планов актуализируются потребности педагогических работников в консультативной помощи и обобщении накопленного опыта работы. В структурном подразделении разработана система стимулирования и поощрения педагогических работников за участие в научно-методической, инновационной и опытно-экспериментальной деятельности.
Научно-методические условия обеспечения концептуальности, системности, достоверности, воспроизводимости результатов инновационной деятельности 
Концепция  полихудожественного  подхода  изложена в трудах Б.П. Юсова, Е.А. Ермолинской, Е.П. Кабковой, Л.Г. Савенковой, Л.В. Школяра. В работах Л.А. Венгера, Л.С. Выготского, А.В. Запорожца, С.А. Козловой, И.А. Лыкова, В.С. Мухиной, И.Б. Шульгина, Г.А. Урунтаевой, отмечается особая эстетическая восприимчивость старших дошкольников и значимость художественно-образных средств в усвоении образцов поведения, развитии нравственных чувств через эмоциональную отзывчивость к образам искусства носителям нравственных ценностей.

В исследованиях К.Ш. Ахиярова, А.С. Гаязова, А.В. Беляева, С.Е. Матушкина патриотическое воспитание рассматривается в совокупности с проблемой гражданского воспитания.
С позиции культуроцентрического подхода формирование основ гражданской идентичности дошкольников находит отражение в трудах Ю.А. Гладковой, М.Н. Дудиной, О.А. Еник, Н.В. Микляевой.
С точки зрения практиков дошкольного образования - Г.Н. Абросимовой, Е.Ю. Александровой, Г.Н. Данилиной, В.А. Малыгиной, А.А. Остапец, М.Е. Трубачевой и др., развитие интереса детей к истории своей семьи, истории города, к народной культуре и чувства сопричастности теснейшим образом связано с вопросами формирования гражданской идентичности.

Теоретико-методологической основой инновационной деятельности также служат  положения  о роли семейного воспитания в формировании личности ребенка (В.В. Зеньковский, И.А. Ильин,  Н.Б. Крылова,  Д.С. Лихачёв,  С.А. Рачинский,  Г.К. Селевко, Е.Н. Степанов), о взаимодействии семьи и детской образовательной организации в  нравственно-патриотическом  развитии  детей  (Г.В. Лунина,  И.В. Метлик, Н.В. Микляева,  Т.И. Петракова,  О.М. Потаповская,  Л.В. Сурова,  В.М. Холмогорова, А.Б. Теплова). 

Основополагающими в ходе инновационной работы являются следующие положения:

Гражданская идентичность ребенка дошкольного возраста, под которой понимается формирование представлений ребенка о своем «Я», отождествление самого себя с социальным статусом, культурными традициями, этническим сообществом. «Маленький гражданин» – это человек,  который  обладает  всеми  правами,  выполняет свои обязанности, уважает, проявляет заботу о близких людях, бережно относиться к природе, проявляет симпатию к людям других национальностей.
Структура  гражданской  идентичности  включает  следующие компоненты:  когнитивный,  ценностно-смысловой,  эмоциональный, деятельностный.

Патриотизм – личностное качество, которое выступает как осознание своей принадлежности к сообществу граждан данного государства и культурным  ценностям  своей страны.
Этничность - личностное качество, которое выступает как осознание своей принадлежности к данному этносу и его национальным культурным ценностям.

Этнокультурное воспитание – это такой процесс, в котором цели, задачи, содержание, технологии воспитания ориентированы на развитие и социализацию личности как субъекта этноса и как гражданина многонационального Российского государства. Этнокультурное воспитание определяется введением в образовательный процесс знаний родной народной культуры, социальных норм поведения, духовно-нравственных ценностей; знакомством с культурными достижениями других народов; использованием опыта народного воспитания с целью развития у детей интереса к народной культуре, воспитания дружеского отношения к людям разных национальностей.
Полиэтническая среда – это среда, в которой взаимодействуют субъекты образования, принадлежащие к разным этносам.
Нравственная культура – это определенный уровень освоения воспитанниками принципов морали, основных норм нравственного поведения и правил.
Кадровая подготовка педагогического коллектива образовательного учреждения к профессиональному осуществлению инновационной деятельности

Педагогический коллектив структурного подразделения «Аленький цветочек» включает 28 педагогов, из них 26 воспитателей, 1 музыкальный руководитель и 1 старший воспитатель. 100% из них имеют профильное образование либо прошли переподготовку по программе «Дошкольное образование». 7% имеют высшую категорию. 43% имеют педагогический стаж более 15 лет и первую квалификационную категорию. У 39%  стаж педагогической деятельности не превышает 5 лет, все они аттестованы на соответствие занимаемой должности. 

Педагоги регулярно повышают свою квалификацию  через систему курсовой подготовки, внедрение новых педагогических технологий,  включение в проектную и экспериментальную  работу. 

Они участвуют в работе педагогических советов,  городских методических объединений, принимают участие в работе Школы молодого педагога, дают мастер-классы, участвуют в конкурсах профессионального мастерства муниципального, регионального и всероссийского уровней, выступают на конференциях и научно-практических семинарах. 

У педагогов структурного подразделения сформирована ИКТ-компетенция, они регулярно используют информационные технологии для организации образовательной и профессиональной деятельности.

Педагогический коллектив образовательного учреждения, принимающий участие в проекте, отличает высокая мотивация к инновационной деятельности, опыт участия в экспериментальной деятельности муниципального и регионального уровня. 
Структурное подразделение располагает необходимым кадровым потенциалом, отвечающим требованиям профессионального стандарта.
Материально-технические и финансово-экономические условия осуществления инновационной деятельности
В рамках осуществления инновационной деятельности предполагается использование материально-технического оснащения структурного подразделения, которое можно разделить на несколько блоков:
Методический блок включает кабинет заведующего и методический кабинет, где находятся вся необходимая документация, методическая литература и периодика, а также минимальный набор оргтехники (компьютер, ноутбук, принтер, сканер, МФУ, проектор и экран). Сотрудники имеют доступ к сети Интернет.
Образовательный блок состоит из 12 групповых помещений, оборудованных в соответствии с требованиями СанПиН и ФГОС. К данному блоку относятся музыкальный и физкультурный зал, где проводятся все массовые мероприятия.
Развивающий блок включает кабинет дополнительного образования, который служит для проведения кружковой работы, зимний сад и мини-музей патриотической направленности со сменной экспозицией (от предметов русского быта до трофеев времен Великой Отечественной войны).
Информационно-аналитический блок состоит из набора информационных стендов, которые расположены в коридорах и в каждой группе. На них размещается необходимая информация для родителей, сотрудников и посетителей детского сада.  В методическом кабинете имеется медиатека с набором электронных образовательных ресурсов. У структурного подразделения имеется отдельная страничка на сайте образовательной организации.
Анализ ресурсов, необходимых для осуществления инновационной деятельности показал, что в структурном подразделении «Аленький цветочек» МБДОУ «Детский сад «Лукоморье» созданы условия для реализации инновационного проекта.
Тема инновационного проекта (программы):
Формирование основ гражданской идентичности у детей дошкольного возраста в процессе изучения региональной культуры с использованием полихудожественного подхода

Цель инновационной деятельности:
теоретическое обоснование, проектирование и апробация образовательной модели формирования основ гражданской идентичности посредством вовлечения детей дошкольного возраста в полихудожественную деятельность на основе приобщения к региональной культуре и традициям
Задачи  инновационной деятельности:
1. Осуществление теоретико-методологического анализа условий успешного формирования основ гражданской идентичности в сфере дошкольного образования.

2. Обоснование целесообразности применения культуроцентрического и полихудожественного подходов в формировании основ гражданской идентичности у дошкольников.

3. Создание образовательной модели формирования основ гражданской идентичности в дошкольном возрасте на основе приобщения к региональной культуре в процессе полихудожественной деятельности. 

4. Разработка технологии использования полихудожественного подхода в процессе изучения региональной культуры с целью формирования основ гражданской идентичности у детей дошкольного возраста и экспериментальная проверка ее результативности.

5. Разработка и апробация системы мониторинга и оценки достижений всех участников инновационной программы.
Участники инновационной деятельности: педагогическое сообщество, воспитанники, родительская общественность.
Сроки реализации проекта (программы): 2019 – 2023 гг.
Содержание инновационного проекта (программы)

Ведущая идея инновационного проекта состоит в выявлении, теоретическом и экспериментальном обосновании эффективности модели формирования основ гражданской идентичности в дошкольном возрасте на основе приобщения к региональной культуре с использованием полихудожественного похода.

Содержание инновационной деятельности призвано обеспечить формирование и реализацию в структурном подразделении «Аленький цветочек» регионального компонента основной общеобразовательной программы дошкольного образования, как средства формирования  гражданской  идентичности дошкольников.
В процессе реализации инновационного проекта планируется:
- определение наиболее эффективных форм, методов и средств формирования гражданской идентичности детей дошкольного возраста, теоретическое обоснование их эффективности;

- проектирование и апробация современной образовательной технологии, основанной на использовании эффективных форм взаимодействия с воспитанниками и их родителями (семейная арт-студия, фестиваль народной музыки, маршрут выходного дня, тематические выставки, музейная педагогика, проектная деятельность и пр.);

- оснащение образовательного учреждения методическими пособиями, направленными на изучение культурных ценностей города и области, публикация методических разработок, связанных с изучением региональных традиций;

- разработка системы внутреннего мониторинга оценки результативности инновационной деятельности.

Формирование основ гражданской идентичности воспитанников в полихудожественной деятельности  будет осуществляться  в  соответствии  с  разработанной  моделью  данного  процесса. 

Структура разработанной модели включает следующие взаимосвязанные компоненты:  ценностно-целевой,  теоретико-методологический,  организационно-деятельностный и результативно-оценочный.
Ценностно-целевой  компонент  определяет  ценностные  ориентиры,  которые связаны  с  социальным  заказом.  

Теоретико-методологический  компонент  модели  связан  с обоснованием  необходимости и возможности формирования основ гражданской идентичности у детей дошкольного возраста средствами полихудожественной деятельности с опорой на аксиологический, культуроцентрический и полихудожественный подходы.  

Аксиологический подход определяет характер взаимосвязи всех субъектов образовательной  деятельности:  отношение  к  ребенку  как  к  ценности, объединяющей семью и дошкольное учреждение; создание усилиями педагогов, детей и родителей культурно-смыслового контекста на основе базовых национальных ценностей, в котором  происходит  трансляция  образа  жизни  и  видения  мира  от  одного поколения к другому.  

Культуроцентрический  подход  конкретизирует  содержание  нравственно-патриотических ценностей применительно к дошкольному возрасту, определяя их  как  «направленность  на  мир  семьи»,  любовь  к  близким,  родному  городу, миру  родной  природы,  уважение  к  истории  своего  народа,  осознание  принадлежности  к  своей  национальной  культуре.  В культуроцентрическом  подходе акцентируется  значение  художественного  переживания  и  художественно-практической деятельности в становлении ребенка как субъекта культуры. При этом педагоги и родители выступают в качестве посредников между ребенком и культурой, оказывая поддержку в его самоопределении в мире культурных ценностей.  

Полихудожественный подход заключается  во  взаимодействии,  интегрировании,  комплексности  различных видов художественно-творческой деятельности с целью глубокого, всестороннего, целостного восприятия детьми нравственно-патриотических идей и смыслов, воплощенных в образах произведений разных видов искусства, преимущественно в  изобразительном  искусстве  и  литературе,  народном  искусстве.. Полихудожественный  подход  открывает  для  ребенка  возможности  деятельностного  проявления  и визуализации собственной нравственно-патриотической позиции в продуктах творчества с помощью различных средств художественного самовыражения.
Выделенные    методологические  подходы  формирования основ гражданской идентичности взаимосвязаны: в них пересекаются основополагающие для инновационной деятельности положения. Это особая значимость для ребенка опыта нравственных  отношений,  полученных  в  семье  и  его  ближайшем социокультурном, этнокультурном окружении, а также важность эмоционально-образного переживания и проживания в художественном самовыражении нравственно-патриотических ценностей для их освоения ребенком. Данные подходы позволяют построить процесс формирования основ гражданской идентичности воспитанников с учетом принципов:
– эмоциональной включенности, предполагающей выстраивание воспитательного процесса на основе переживания художественных образов – носителей нравственно-патриотических  ценностей  –  и  их  осмысления  ребенком  в  творческой  деятельности с опорой на чувственно-эмоциональный опыт; 

– целостности, что связано с отношением к полихудожественной деятельности детей как способу вхождения в культурную среду на основе чувственно-образного восприятия окружающего мира в сочетании с аналитическими способами  мышления,  что  позволяет  соотносить  воспитательный  процесс  с  жизнедеятельностью личности; 

– культуросообразности,  что  предполагает  соответствие  воспитательных подходов  традициям  отечественной  культуры,  национальному  образу  жизни, мироощущению; 

– проблемности,  заключающейся  в  моделировании  эмоционально-отношенческих  задач  в  образно-игровом  взаимодействии  взрослых  и  детей  и позволяющей ребенку проявить собственную нравственно-патриотическую позицию в продуктах творчества; 

– со-бытийной общности взрослых и детей, проявляющейся в том, что процесс формирования  у  детей  ценностных ориентаций  происходит  на основе  образцов  и эталонов нравственного поведения и творческого взаимодействия детей, родителей и педагогов, что обеспечивает гармонию связей между поколениями в едином ценностно-смысловом пространстве семьи и дошкольного учреждения.
Данный процесс представляет собой постепенный переход от сопереживания ребенком  художественным  образам  при  их  восприятии  (эмоционально-мотивационный этап) к выражению чувств в практической деятельности (деятельностно-ориентировочный  этап)  и  самостоятельному  ценностному  выбору  в  проблемных игровых ситуациях (деятельностно-рефлексивный этап). Для этого подобран  комплекс  методов,  соотнесенных  с  задачами  каждого  этапа:  от  методов  эмоционального  погружения,  эмоциональной  драматургии  занятия  можно перейти  к методам  самовыражения,  сотворчества,  затем  к  методам  визуализации,  образного моделирования  собственной  гражданской идентичности  в  продуктах творчества.  

Для  привлечения  родителей  к  данном процессу предполагается использовать различные формы: проведение совместных праздников, родительские собрания, беседы, фотовыставки, фестивали, конкурсы семейного  творчества,  организацию  семейного туризма и маршрутов выходного дня, семейную арт-студию, творческие встречи с деятелями культуры городского округа, подготовка и проведение домашних  театрализованных  представлений  и  праздников  с  учетом  национально-культурных и семейных традиций.  

Результативно-оценочный компонент модели включает в себя критерии (образно-содержательный,  эмоционально-мотивационный,  действенно-практический),  показатели,  уровневые  характеристики  сформированности  нравственно-патриотической  воспитанности,  диагностические  методики,  анализ  и  интерпретацию полученных результатов.  

Образно-содержательный критерий предполагает наличие у детей эмоционально-образного тезауруса, воплощающего нравственно-патриотические ценности в художественных образах классического искусства и народного творчества; знание пословиц, поговорок, сказок, песен, в которых в художественно-образной форме воплощены нравственно-патриотические ценности; наличие представлений о родственных связях,  об  истории,  достижениях,  культурных  традициях  своей  семьи,  своего  рода, народа, национальных и государственных праздниках.  

Эмоционально-мотивационный   критерий  раскрывается  через  эмоциональную отзывчивость на художественные образы – носители нравственно-патриотических ценностей; сформированность интереса к произведениям искусства с нравственно-патриотической  проблематикой  на  основе  соотнесения  содержания  художественных произведений с событиями своей семьи, своей повседневной жизни; желание поддерживать семейные традиции и традиции дошкольного учреждения, стремление привносить в них творческие дополнения. 

Действенно-практический критерий включает способность к пониманию и соотнесению с личностным опытом ценностно-смыслового содержания художественных произведений с нравственно-патриотической проблематикой; способность к самостоятельному ценностному выбору в проблемных игровых ситуациях на занятии и визуализации собственной нравственно-патриотической позиции в продуктах творчества; практические навыки выбора позитивных действий по отношению к окружающим, выражения нравственных чувств в делах и поступках.
Практическая значимость проекта заключается в возможности методического сопровождения внедрения опыта работы педагогического коллектива структурного подразделения в практику работы педагогов города и области. С этой целью на базе структурного подразделения предполагается организация цикла научно-методических мероприятий муниципального и регионального уровня.

Этапы реализации инновационного проекта (программы)
	Содержание деятельности
	Проектируемый результат

	1 этап (сроки) – преобразующий 

	· Ознакомление участников инновационного проекта с задачами и содержанием инновационной деятельности
· Мотивация участников проекта на активное включение в инновационную деятельность
· Разработка нормативно-правовой 

· документации, утверждение состава проектных групп, определение функционала всех участников инновационной деятельности

· Публикация программы инновационной деятельности и нормативно-правовых документов на официальном сайте образовательной организации 

· Изучение научной и методической литературы по теме инновационной деятельности

· Создание банка данных имеющихся в структурном подразделении методических пособий и разработок по теме инновационной деятельности
	Разработка нормативно-правовой базы инновационного проекта; 

комплектование проектных групп;

отбор оптимальных средств для реализации культуроцентрического и полихудожественного подходов

	2 этап (сроки)  – поисковый

	· Разработка и реализация образовательной модели формирования основ гражданской идентичности воспитанников посредством изучения региональной культуры в процессе полихудожественной деятельности

· Разработка проекта обновления полихудожественной развивающей среды, способствующей решению задач инновационного проекта

· Разработка банка диагностических материалов, позволяющих выявить эффективность используемых форм, технологий и методик

· Оптимизация предметно-пространственной среды в соответствии с направлением инновационной деятельности

· Разработка методик изучения региональной культуры с использованием полихудожественного подхода

· Апробация инновационных форм, методов и средств формирования основ гражданской идентичности посредством приобщения к региональным ценностям в процессе полихудожественной деятельности

· Разработка авторских методических пособий по теме инновационной деятельности

· Работа творческой группы по документальному оформлению технологии формирования основ гражданской идентичности дошкольников
	Наличие модели формирования основ гражданской идентичности в дошкольном возрасте на основе приобщения к региональной культуре в процессе полихудожественной деятельности.
Описание технологии использования полихудожественного подхода в процессе изучения региональной культуры с целью формирования основ гражданской идентичности у детей дошкольного возраста

Организация полихудожественной развивающей среды, способствующей решению задач формирования основ гражданской идентичности у детей дошкольного возраста на основе приобщения к региональной культуре

	3 этап (сроки)  – рефлексивно-обобщающий

	· Анализ результатов инновационной деятельности и эффективности проекта

· Разработка критериев эффективности инновационной деятельности

· Апробация системы мониторинга достижений участников проекта

· Внедрение инновационного опыта работы структурного подразделения в практику деятельности педагогов города, презентация методических материалов и пособий
· Организация на базе структурного подразделения мероприятий научно-методического характера муниципального и регионального уровня с целью распространения инновационного опыта работы

· Публикация методических материалов в печатных изданиях, в сети Интернет и средствах массовой информации
	Обобщение, систематизация и оформление результатов деятельности инновационной площадки:
- наличие критериев эффективности инновационной деятельности и системы мониторинга достижений участников проекта;

- проведение городских методических объединений и семинаров на базе структурного подразделения;

- организация научно-практических конференций регионального уровня;

- наличие публикаций в научно-методических изданиях и сети Интернет.

 


Система управления и мониторинга реализации проекта
Управление проектом представляет собой целенаправленный процесс достижения целей при четком распределении кадровых, материальных, финансовых и иных ресурсов. Для эффективного планирования инновационной деятельности, систематического контроля за промежуточными и итоговыми результатами и получения инновационного продукта в структурном подразделении будет создан:

- Координационный Совет (для координации деятельности всех участников проекта и общего руководства инновационной деятельностью) из числа представителей администрации дошкольного учреждения, представителей учредителя, лиц, осуществляющих научно-методическое руководство проектом.

- Методический Совет (для разработки локальных актов, методического сопровождения и консультативной помощи участникам проекта) из числа наиболее опытных и квалифицированных сотрудников структурного подразделения.

- Творческая группа (для апробации определенных форм и методов взаимодействия всех участников образовательного процесса, разработки методического оснащения педагогической деятельности) из числа инициативных педагогических работников, имеющих соответствующий опыт и уровень квалификации.

- Экспертная группа (для анализа результативности инновационной деятельности) из числа представителей администрации дошкольного учреждения и наиболее опытных педагогов структурного подразделения.

Централизованная форма организации предполагает подчинение всех проектных групп руководителю инновационной программы.
Ожидаемые показатели эффективности инновационной деятельности  

	Критерии оценки эффективности
	Показатели эффективности

	Повышение качества дошкольного образования за счет использования активных форм взаимодействия с родителями воспитанников, способствующих реализации интеллектуального и творческого потенциала каждого ребенка
	Соответствие реализуемой в структурном подразделении основной образовательной программы дошкольного образования требованиям ФГОС ДО

Отражение в части ООП ДО, формируемой участниками образовательных отношений, национально-регионального компонента  и приоритетных направлений деятельности структурного подразделения

Реализация  в полном объеме части ООП, формируемой участниками образовательного процесса  (промежуточные и итоговые результаты по овладению навыками и умениями по формированию основ гражданской идентичности и уровню развития нравственных качеств);

Использование современных педагогических технологий взаимодействия с родителями: семейная арт-студия, фестиваль народной музыки, маршрут выходного дня, тематические выставки, музейная педагогика, проектная деятельность и пр.;

	Обеспечение условий активизации и повышения интереса воспитанников к изучению истории и культуры родного края, к историческому прошлому нашей страны, ее героическим страницам, к литературе, музыке, изобразительному искусству, к деятельности наших земляков как представителей искусства и культуры
	Количество мероприятий патриотической направленности, проведенных с воспитанниками;

Количество воспитанников, принимающих участие в мероприятиях патриотической направленности;
Наличие учебно-методических разработок и пособий по теме инновационной деятельности
Увеличение доли участников образовательного процесса (воспитанников, родителей, педагогов), готовых к непосредственному участию в мероприятиях на благо малой Родины.  

	Повышение эффективности образовательного процесса на основе применения современных информационных и медиатехнологий, элементов музейной педагогики и материально-технического обеспечения, соответствующего требованиям ФГОС ДО
	Увеличение доли педагогов использующих современные педагогические технологии, включая ИКТ;

Увеличение доли педагогических работников, имеющих   квалификационную категорию;

Доля педагогических работников,  прошедших курсы повышения квалификации;

Доля педагогических работников,  участвующих в мероприятиях   разного уровня;
% соответствия развивающей предметно-пространственной среды структурного подразделения требованиям ФГОС ДО


	Рост образовательных и творческих достижений всех субъектов образовательного процесса 


	Увеличение доли участников образовательного процесса, принимавших участие в конкурсах, выставках, фестивалях различного уровня ежегодно
Результативность участия коллектива структурного подразделения (в том числе отдельных воспитанников, педагогов, родителей) в конкурсах различного уровня в текущем учебном году
Положительная  оценка    педагогами условий участия в инновационной деятельности.

	Расширение сферы социального партнерства, 
	Увеличение числа организаций, участвующих в реализации образовательной программы дошкольного учреждения

	Повышение степени удовлетворенности участников образовательного процесса результатами деятельности в условиях функционирования эффективной модели формирования гражданской идентичности дошкольников
	Положительная  оценка    родителями  работы структурного подразделения (психологический климат, результаты образовательного процесса, консультативная поддержка); 

Размещение материалов  на сайте дошкольного учреждения.

Проведение муниципальных и региональных семинаров, мастер-классов, конференций по теме инновационной деятельности


Практическая значимость инновационной деятельности заключается в разработке технологии использования полихудожественного подхода в процессе изучения региональной культуры с целью формирования основ гражданской идентичности у детей дошкольного возраста, создании авторских учебно-методических пособий, направленных на изучение региональных ценностей.

