Анализ о деятельности

Службы ранней помощи детям 

с нарушениями (риском нарушений) в развитии
В 2018 году в структурном подразделении «Золотой ключик»   были   созданы   Служба   ранней   помощи детям с нарушениями (риском нарушений) в развитии,   разработана   нормативно   -   правовая   база,   регламентирующая деятельность   работы   Службы ранней помощи, подобран   диагностический   инструментарий,   разработаны   коррекционно-развивающие программы и методический материал. 

Целью  Службы   ранней   помощи  является   оказание   медико-социальной   и   психолого-педагогической   помощи   детям  с   признакаминарушений в развитии от рождения до 7 лет, для содействия их оптимальному развитию и адаптации в обществе, а также членам семей, воспитывающих детей с нарушениями.

Задачи Службы ранней помощи: 

- выявление проблем детей на ранних этапах развития, 

- оказание комплексной системной помощи семье и детям,

-  повышение   родительской   компетентности   по   вопросам   развития,

воспитания и обучения детей раннего возраста.

В 2016 году в рамках координационно-организационной деятельности разработано и   утверждено   Положение   о   Службе   ранней   помощи,   определен   состав специалистов. Подобраны диагностические материалы для работы с детьми раннего возраста (методики и нормативные показатели развития), а также стимульный материала для проведения диагностических мероприятий.

Работа   по   раннему   выявлению   детей   с   проблемами   в   развитии   иоказанию им комплексной помощи в структурном подразделении «Золотой ключик» выстроена по следующему алгоритму:

1. По запросу родителей (законных представителей) воспитанников.

2. По инициативе специалистов структурного подразделения «Золотой ключик».

В ходе посещений семей, проживающих на территории структурного подразделения «Золотой ключик» в 2018 году выявлено 4 детей от 0 до 3 лет с признаками   нарушений в развитии, в 2019 году – 6 детей, в 2020 году – 8 детей,   информация   доведена   до   сведения   специалистов, осуществляющих сопровождение данных детей на уровне муниципалитета.

В рамках деятельности Службы ранней помощи за отчетный периодбыло выявлено 18 детей с признаками нарушений в развитии: с речевыми нарушениями – 10 детей, с нарушениями зрения – 3 детей, с нарушениями опорно-двигательного аппарата – 1 ребенок, с нарушениями поведения – 4 детей.

В   рамках   реализации   программы   «Шаг   вперед»   были   проведены консультации,   включающие   беседы   с   родителями,   заполнение   анкет, знакомство с ребенком, составление плана обследования ребенка. 

В   настоящее   время   Службу   ранней   помощи   посещают   8  семей, имеющих   детей  с   признаками  поведенческих расстройств. Возрастной диапазон которых от 0 до 7 лет.  

Каждый из 8 детей посещает службу ранней помощи несколько раз в неделю, в зависимости от индивидуальной образовательной программы.

Все   дети   получают   услуги   специалистов:   психолога-педагога,   учителя-дефектолога, учителя-логопеда.

Наиболее эффективной формой работы с детьми в Службе ранней помощи являются индивидуальные мастер-классы для родителей с использованием специалистами различных видов игр и упражнений при работе с детьми, имеющими нарушения в развитии. В работе с родителями и детьми используются такие методы и приемы, как:   игровой   сеанс,   НРИ   (направляемая   ребенком   интеракция), диагностические   педагогические   и   психолого-педагогические   методы, основанные   на   установлении   конструктивного   взаимодействия   между участниками образовательного процесса.

Благодаря   двустороннему   воздействию   (родитель-специалист), направленному на ребенка, ребенок и семья приходят к более гармоничной форме воздействия, происходит адекватное принятие особенностей развития своего ребенка родителям, повышение родительской компетентности.   

Увеличение   числа   детей   с   нарушениями в развитии   обуславливает   необходимость реализации комплекса мер  по развитию эффективных практик   оказания   комплексной   помощи   детям   с   признаками   расстройств  «Шаг вперед».
