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Рецепт: Как воспитать гражданина и патриота в семье»

Наименование рецепта: «Как можно познакомить детей с добрыми поступками маленьких героев в мирное время?»
Семья Кузнецовых:
Мама Евгения Алексеевна, папа Александр Иванович, ребенок Сергей (6 лет)
Помощь своему ближнему одно из самых благородных действий, которое человек может совершить в своей жизни. Порой бывает не просто позабыть о своих собственных проблемах  и помочь тем, кому куда тяжелее. И если человек, попавший в беду, способен сказать об этом и попросить о помощи, то братья наши меньшие не имеют такой возможности и вынуждены пытаться справляться с трудностями самостоятельно или же ждать помощи от человека.
Субботним вечером мы всей семьей решили посмотреть интересный фильм, но случайно увидели телепередачу, в которой рассказывалось о маленьких героях, которым вручались награды за их мужественные поступки. Показывали сюжет про маленького Федю, которыйгуляя с друзьями, услышал крики о помощи. Это четырехлетний ребенок упал в колодец и не мог выбраться. Одиннадцатилетний Федя, не задумываясь, бросился ему на помощь. Благодаря его помощи, малыш остался жив.
А еще рассказывали о том, как шестиклассникодной из школ в Кировском районе Волгограда шел домой. Между двором и детсадом, прямо посреди парка, в красной луже лежал крупный щенок азиатской овчарки. Несчастный даже скулить не мог. К нему подходили многие, но все разводили руками: как и чем помочь? И уходили. Один Вова не растерялся. Он стал действовать и помог собаке, которая лежала с пробитой головой и с удавкой на шее.
Сережа сказал, что тоже хочет совершить геройский поступок, но думает, что это очень сложно. Мы объяснили сыну, что каждый может стать героем в любой момент. Для этого специальной подготовки не требуется, не нужно обладать суперспособностями, достаточно лишь в любой ситуации оставаться настоящим человеком.
Однажды Сережа пошел выносить мусор и пришел домой с котенком. На мой вопрос, где он его взял, ребенок рассказал, что
около мусорного бака сидел маленький котенок и жалобно пищал. Ему стало его жалко: может он голодный и ему холодно, поэтому взял его с собой, чтобы накормить и согреть. Мы искупали животное, накормили, и котенок уснул сладким сном.Но оставить у себя мы котенка не могли, потому что у сына была аллергия на животных, и он об этом знал, поэтому дома никаких животных не было.

Я видела, что Сережа был расстроен тем, что не мог оставить котенка у себя. Тогда я напомнила ему о его желании совершить геройский поступок. А ведь это и был геройский поступок. Он помог беззащитному животному, а может быть и спас ему жизнь.
Чтобы у ребенка не пропало желание заботиться о братьях наших меньших, мы узнали, что в нашем городе есть центр «Тотошка», который помогает бездомным животным, куда мы и пристроили нашего найденыша.А на семейном совете решили оказывать посильную помощь этому центру и раз в месяц мы приносим туда корм. Я вижу с каким нетерпением Сережа ждет этого дня, как светится его лицо и знаю, что он всегда придет на помощь тому, кто в ней нуждается. Ведь это и есть самый настоящий геройский поступок!
