Семейная сага.

Рецепт «Бабушкины сказки», «Сотрудничество в семье».

Наименование МБДОУ:  МБДОУ «Детский сад «Лукоморье» городского округа город Михайловка Волгоградской области структурное подразделение «Улыбка»
Авторы рецепта: Рыбалкина Ольга - мама, Рыбалкина Арина (4 года) - дочь.
Педагоги: Козловцева  Елена Владимировна, Самсонова Ольга Анатольевна.
Наименование рецепта: «Бабушкины сказки».
Содержание рецепта:
Когда говорят о семье и о процессах семейного воспитания, то чаще всего имеют ввиду детско-родительские отношения. Однако зачастую на воспитание и развитие ребенка большее влияние оказывают прародители, то есть наши бабушки и дедушки.

В нашей дружной семье возникла непростая ситуация в воспитании ребенка. Я, как мама, часто стала замечать, наша дочка Арина много капризничает, требует невозможного, не прислушивается к советам взрослых. Это постепенно переросло в большую проблему.

И вот однажды посоветовавшись с мужем, я решила обратиться за помощью к своей бабушке. Хотя мы не были уверены, что бабуля сможет разрешить нашу ситуацию, всё же пригласили её в гости. Испекли с дочкой Ариной яблочный пирог, с волнением и трепетом ждали встречи с бабой Катей. И вот долгожданный момент наступил…  Арина была очень рада, что к нам приехала ее любимая бабушка.

Во время чаепития у Арины возник вопрос: «Бабуль, какие сказки рассказывали тебе, когда ты была маленькой?». Бабушка ответила, что она была самой счастливой девочкой, так как мама ей каждый вечер рассказывала новую, интересную сказку и что  охотно поделится ими с любимой внучкой.

Бабулечка гостила у нас две недели. И все две недели правнучка проводила большую часть своего времени с ней. Они и играли, и гуляли, и вязали, и пекли пироги. Все делали сообща. 

На любой случай у бабушки находилась старая добрая сказка. Например, когда папа укладывал Арину спать, она капризничала, все время вставала с постели, вертелась с боку на бок, ей не нравились истории, которые рассказывал папа. И тут на помощь бабушка приходила, рассказывая сказку о «Глупом мышонке». Когда Арина гуляла на улице в сырую погоду, ей все время хотелось бродить по лужам, топать ногами, чтобы вода разлеталась в разные стороны, копаться в песке голыми руками.  У бабушки и на этот случай была поучительная сказка об «Упрямом ослике». И убирать за собой игрушки дочка не очень любила, говоря: «Не хочу и не буду!». И тут тоже нам на помощь приходила бабушка со сказкой «Непослушный медвежонок». 

Мы заметили интерес  Арины прослушивать одну и ту же сказку несколько раз, желание рассказать её нам. Так родилась идея инсценировок и показа мини-спектаклей. Всей семьёй готовили декорации к сказкам, элементы костюмов, подбирали игрушки для настольного театра. Вечера проходили интересно, бабушка часто фантазировала, вместе с Ариной придумывала новые сказки или необычные окончания знакомых сказок. Процесс очень увлекательный и на капризы у Арины не осталось времени совсем.
Через некоторое время мы с мужем стали замечать изменения в поведении Арины: исчезли крики, истерики. И, как только создавалась ситуация конфликта, дочка вспоминала подходящий эпизод из рассказанных бабушкой сказок. Конфликт постепенно сходил на «нет». 
Вывод: Вечная мудрость, заключённая в бабушкиных сказках, поданная в простой и доступной форме, научила Арину думать, самой находить решение проблем: проявлять заботу о близких, договариваться, прислушиваться к мнению взрослых. Таким образом, посредством использования сказок, домашних спектаклей мы постарались воздействовать на личность ребёнка, не травмируя его. И это главная награда для нас, родителей.
