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Вы можете воспользоваться следующими видами поддержки:

       Компенсация части родительской платы                                  Льгота по родительской плате
	              Категория:
Родители (законные представители), относящиеся к категории малоимущих.
Документы для предоставления в МФЦ или в каб.2-08 администрации г. о. г. Михайловка по ул. Обороны, д.42
· Заявление по форме – предоставляется при приеме, далее – ежегодно;
· Свидетельство о рождении на каждого ребенка в семье  – предоставляется при приеме, далее – ежегодно;
· Выписка из решения органа опеки и попечительства об установлении над ребенком опеки или копия договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью (для опекунов) – предоставляется при приеме, далее – ежегодно;
· Документ, подтверждающий среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума в расчете на душу населения по Волгоградской области при приеме (далее- по истечении срока действия справки)
· Документ, удостоверяющий полномочия представителя заявителя, в случае, если с заявлением обращается представитель заявителя  – предоставляется при приеме, далее – ежегодно;
· Банковские реквизиты для перечисления компенсации родительской платы – предоставляется при приеме, далее – ежегодно;
Размер компенсации:
· 20 процентов от среднего размера родительской платы – на первого ребенка;
· 50 процентов от среднего размера родительской платы –на второго ребенка;
· 70 процентов от среднего размера родительской платы – на третьего и последующего ребенка.
	Категория:
· Семьи, имеющие троих и более детей, а также несовершеннолетних детей в возрасте до 23 лет, обучающихся в общеобразовательных организациях, профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования по очной форме обучения;
· Семьи, в которых среднемесячный доход на одного члена семьи не превышает величины прожиточного минимума, установленного на территории Волгоградской области;
· Родители (законные представители) – инвалиды I или II группы (оба родителя или один из них);
· Родители (законные представители), имеющие детей с ограниченными возможностями здоровья, посещающими группы компенсирующей и комбинированной направленности;
· Родители детей граждан, призванных на военную службу по частичной мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21 сентября 2022 года N 647;
· Родители, прибывшие после 18.02.2022 года в Волгоградскую область с территорий Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей.
· Родители, осуществляющие присмотр и уход за детьми-инвалидами, детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, а также за детьми с туберкулезной интоксикацией);

Документы для предоставления в детский сад:
· Заявление, копия удостоверения многодетной семьи, справка об очной форме обучения совершеннолетнего ребенка в возрасте до 23 лет – предоставляется при приеме, далее ежегодно;
· Заявление, оригинал справки ГКУ «ЦСЗН по городскому округу г. Михайловка» об отнесении к категории малоимущей семьи – предоставляется при приеме, далее – по истечении срока действия справки;
· Заявление, копия справки медико-социальной экспертной комиссии, подтверждающий факт установления инвалидности; - предоставляется при приеме, далее – ежегодно;
· Заявление, копия заключения территориальной (или центральной) психолого-медико-педагогической комиссии – предоставляется при  приеме, далее – ежегодно.
· Заявление, копия постановления органа опеки и попечительства о назначении ребенку опекуна (законного представителя) – при приеме, далее -ежегодно;
· Заявление, заключение врача – фтизиатра – при приеме, далее – ежегодно;
· Документ, подтверждающий прохождение родителем (законным представителем) военной службы по частичной мобилизации, участие в специальной военной операции в случаях, установленных в пп. "б" п. 18 настоящего Порядка. Документ (информация), подтверждающий нахождение мобилизованного гражданина в больницах, госпиталях, других медицинских организациях в стационарных условиях на излечении – при возникновении основания, однократно;
· Документ, подтверждающий прохождение родителем (законным представителем) военной службы по частичной мобилизации, участие в специальной военной операции в случаях, установленных в пп. "б" п. 18 настоящего Порядка. 2 Свидетельство о смерти. – при возникновении основания;
· Заявление, Копия документа, удостоверяющего рождение и личность ребенка, Копия документа, подтверждающего факт прибытия после 18.02.2022 года в Волгоградскую область с территорий Украины, Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей - при приеме, однократно.



